

Η Ένωση μας
έχει το δικό της
site:
www.ensfakia.gr
Σύντομα
και σελίδα στο
facebook



ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ



Τριμηνιαία Έκδοση της **ΕΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΦΑΚΙΑΝΩΝ** Ζαλόγγου 13-15 Τ Κ 106 78 - ΑΘΗΝΑ
ΦΥΛΛΟ 141 Έτος 46 ΙΟΥΝΗΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2012 Τιμή φύλλου 0,01 €

Ιδρυτική Συνέλευση Νέου Αγροτικού Συνεταιρισμού Σφακίων

Θα αποτελέσει σημαντικό εργαλείο ανάπτυξης αλλά και οικονομικής και διοικητικής στήριξης των παραγωγών της περιοχής μας.

Μετά από μακροχρόνιες προκαταρκτικές συζητήσεις και την αλλαγή του νομικού πλαισίου που ισχύει για τις συνεταιριστικές οργανώσεις και την αναδιοργάνωση όλων των συνεταιριστικών οργανώσεων, **ο ρίμασε** επιτέλους η ανάγκη, για την ίδρυση ενός **νέου αγροτικού συνεταιρισμού** ο οποίος θα δραστηριοποιείται **αποκλειστικά στην περιφέρεια του Δήμου Σφακίων** και ο οποίος θα εκπροσωπεί **όλους** του παραγωγούς των Σφακίων.

Έχοντας ως στόχο την εξυπηρέτηση των συμφερόντων και την στήριξη των παραγωγών του τόπου μας, κλήθηκαν όλοι οι αγροτικοί παραγωγοί των Σφακίων, από τη **Συντονιστική ομάδα του Δήμου** που έχει δημιουργηθεί αρκετό καιρό τώρα, σε **Ιδρυτική Συνέλευση**, η οποία έγινε στις **28 Αυγούστου** στην αίθουσα του **Πατσανού**.

Ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα δεκάδες παραγωγοί, κατέθεσαν και αντάλλαξαν τις σκέψεις, απόψεις, προτάσεις και προβληματισμούς τους, σχετικά με τη λειτουργία και τους στόχους του νέου συνεταιρισμού.

Τα θέματα που συζητήθηκαν ήταν :

1. Ορισμός τιμής μερίδας και εγγραφή μελών
2. Συζήτηση και έγκριση καταστατικού
3. Εκλογή προσωρινής διοίκησης

Ο Δήμος Σφακίων είναι εξ αρχής αρωγός και συμπαραστάτης της προσπάθειας αυτής, μια και θεωρεί ότι ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Σφακίων θα αποτελέσει σημαντικό εργαλείο ανάπτυξης αλλά και οικονομικής και διοικητικής στήριξης των παραγωγών της περιοχής των Σφακίων.

Δεδομένης της διάλυσης και κατάργησης των σημερινών "αμαρτωλών" εν πολλοίς, Ενώσεων και με βάση το νέο νομικό πλαίσιο που ισχύει, είναι αδήριτη η ανάγκη όλων όσων εμπλέκονται στην πρωτογενή αγροτική παραγωγή, η δημιουργία και συμμετοχή σε Αγροτικούς Συνεταιρισμούς.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ίδρυση του Αγροτικού Συνεταιρισμού είναι η συγκέντρωση ιδρυτικού κεφαλαίου ύψους **30.000 €**.

Να σημειώσουμε ότι η **εγγραφή σε Αγροτικό Συνεταιρισμό θα είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη των αγροτών στο ΟΣΔΕ** και την **ενεργοποίηση δικαιωμάτων τους**.

Θεωρούμε ότι συμμετοχή και δραστηριοποίηση, όλων ανεξαιρέτως των παραγωγών της επαρχίας μας στο νέο Αγροτικό Συνεταιρισμό Σφακίων, είναι **μ ο ν ό δ ρ ο μ ο ς**.

Η **ΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΦΑΚΙΑΝΩΝ**, εύχεται κάθε επιτυχία στο νέο ελπιδοφόρο ξεκίνημα αυτής της συλλογικότητας των συμπατριωτών μας !

ΟΜΟΦΩΝΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΦΑΚΙΩΝ

ΟΧΙ στις Φαραωνικές εγκαταστάσεις στα Σφακιά ανεμογεννητριών - τεράτων ΝΑΙ στα μικρά οικολογικά αιολικά πάρκα

Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Σφακίων, σε πρόσφατη συνεδρίαση του, αποφάσισε ομόφωνα, την **εναντίωση** του στην **"ΦΑΣΤ ΤΡΑΚ"** εκχώρηση των Σφακίων και της Κρήτης στα **μεγάλα συμφέροντα που θα μετατρέψουν το τόπο μας σε μιά γιγάντια μηχανή παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας,**

ης Κρήτης, που εναντιώνονται στα φαραωνικά σχέδια της εγκατάστασης από τις εταιρείες «ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Β.Ε.Τ.Ε.» και «ELICA GROUP» τεράστιων ανεμογεννητριών συνολικής ισχύος 2.000 MW σε όλο το νησί που συμπεριλαμβάνονται στο Φαστ-Τρακ συμμετέχοντας στην κατάθεση προσφυγής του Παγκρήτιου Δικτύου κατά των Βιομηχανικών ΑΠΕ, μέσω της Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου μας για τους εξής λόγους :α) Δεν υπήρξε κανείς χωροταξικός σχεδιασμός σε όλο το νησί και στην περιοχή μας παρά μόνο αυθαίρετη χωροθέτηση των πεδίων που θα τοποθετηθούν οι ανεμογεννήτριες χωρίς να ρωτηθεί κανείς από τις τοπικές κοινωνίες β) ότι η σχεδιαζόμενη επένδυση καταπατά με το έτσι θέλω ιδιοκτησίες και πατρογονικές περιουσίες είτε δημοτικές είτε ιδιωτικές των οποίων τα δικαιώματα δεν απεμπολούμε

γ) Ότι αλλάζει τον παραγωγικό χαρακτήρα του νησιού και την περιβαλλοντική του ισορροπία ανεπίστρεπτα.

2. Ο Δήμος Σφακίων θα ξεκινήσει άμεσα τη διαδικασία σύνταξης μελέτης σε συνεργασία με Πανεπιστημιακό Ίδρυμα με ολοκληρωμένη και στοιχειοθετημένη οικονομοτεχνικά πρόταση για την τοποθέτηση ενός μικρού αριθμού (10-15) μικρών ανεμογεννητριών (0,80MW) στην κοινοτική έκταση στον Καλλικράτη και στο Ασκύφου μετά και από έγκριση ανοιχτής λαϊκής συνέλευσης, με στόχο:

α) να μην πληρώνει κανείς δημότης μας ρεύμα ούτε επιχείρηση ούτε οικιακή κατανάλωση

β) να υπάρξει σύνδεση στο υπάρχον δίκτυο χωρίς να χρειαστούν πυλώνες υψηλής τάσης

γ) τη δυνατότητα απόκτησης εσόδων από το Δήμο από τη διάθεση του παραγόμενου ρεύματος μέσω του δικτύου της ΔΕΗ σε όμορες περιοχές

δ) Τη διατήρηση και προφύλαξη του φυσικού μας περιβάλλοντος της αγροτικής μας παραγωγής και της πολιτιστικής μας κληρονομιάς Στην παραπάνω διαδικασία ο Δήμος θα είναι απαραίτητα συνδιοκτική με ποσοστό τουλάχιστον 50% και στην επένδυση και στην εκμετάλλευση και θα προσπαθήσει να αντλήσει τα απαραίτητα κεφάλαια με δανειοδότηση.

3. Δηλώνουμε προς πάσα κατεύθυνση ότι παρά τους δύσκολους οικονομικούς καιρούς που διανύουμε και στους οποίους μας έφεραν τα μνημόνια που επέβαλε η τρόικα των δανειστών, ΔΕ ΘΑ ΕΠΙΤΡΕΨΟΥΜΕ σε κανέναν να πατήσει τις κορφές των βουνών μας το 2012 με τα χρήματα, κάτι που δεν κατάφεραν οι πρόγονοι των σημερινών εκβιαστών και δανειστών να κάνουν το 40-45 με τα όπλα.



Οι γιγάντιες ανεμογεννήτριες που απεργάζονται να εγκαταστήσουν στα βουνά της Κρήτης, θα επιφέρουν ανυπολόγιστη οικονομική, περιβαλλοντολογική και κοινωνική υποβάθμιση των τοπικών κοινωνιών .

με **απίστευτες οικονομικές, περιβαλλοντολογικές και κοινωνικές επιπτώσεις.**

Ολόκληρο το κείμενο της γενναίας και ρηξηκέλευθρης αυτής απόφασης του Δ. Σ. είναι η εξής:

1. Συντασσόμαστε με τους Δήμους (Καντάνου-Σελίνου, Ιεράπετρας, Αρχανών-Αστερουσίου, Ανωγειών κ.λπ.), τους συλλογικούς φορείς και τους χιλιάδες πολίτες

μικής Επιτροπής του Δήμου μας για τους εξής λόγους :α) Δεν υπήρξε κανείς χωροταξικός σχεδιασμός σε όλο το νησί και στην περιοχή μας παρά μόνο αυθαίρετη χωροθέτηση των πεδίων που θα τοποθετηθούν οι ανεμογεννήτριες χωρίς να ρωτηθεί κανείς από τις τοπικές κοινωνίες β) ότι η σχεδιαζόμενη επένδυση καταπατά με το έτσι θέλω ιδιοκτησίες και πατρογονικές περιουσίες είτε δημοτικές είτε ιδιωτικές των οποίων τα δικαιώματα δεν απεμπολούμε

ΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΦΑΚΙΑΝΩΝ

πολεμάμε και τραγουδάμε...

ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΟΣ ΧΟΡΟΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΑΣ

Σάββατο 10 Νοέμβρη 2012 09.00 μμ

Αίθουσα ΟΡΦΕΑΣ - (ΠΑΤΡ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 69 - ΣΤΑΘΜ. ΗΣΑΠ Καλλιθέα)

Σφακιανό γλέντι με Κρητική μουσική, χορό, ριζίτικα, ξεφάντωμα μέχρι το πρωί.

Λύρα : **Μιχάλης Πολυχρονάκης** και οι πασαδόροι του

σας περιμένουμε

Οργάνωση : **ΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΦΑΚΙΑΝΩΝ**

Διαβάστε:

Θέμα λίγου χρόνου για τον θεμέλιο λίθο του νέου Πολυδύναμου Ιατρείου Σφακίων σ.5

Κέντρου Δια Βίου Μάθησης στον Δήμο Σφακίων σ. 5

ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΧΡΗΣΗ ΑΛΚΟΟΛ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ σ.11

**Αγαπητοί φίλοι και Συνεπαρχιώτες**

Η Συντακτική επιτροπή της εφημερίδας μας και το Δ. Σ. της "Ένωσης των Απανταχού Σφακιανών",

ε υ χ α ρ ι σ τ ο ύ ν θ ε ρ μ ά

όλους όσους ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα μας και έγιναν συνδρομητές στην εφημερίδα μας (σας) "ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ".

Ευχαριστούμε περισσότερο, εκείνους που μπόρεσαν - πέραν της ετήσιας συνδρομής των 10 €, να ενισχύσουν την προσπάθειά μας, με μεγαλύτερα ποσά. Σ' αυτό το φύλλο, δημοσιεύουμε (σελ. 12), τα τελευταία ονόματα των συνδρομητών και τα ποσά που ο καθένας έστειλε, για την εφημερίδα.

Ο κατάλογος για τους μελλοντικούς συνδρομητές, **θα συνεχιστεί.**

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ**ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ "ΕΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΦΑΚΙΑΝΩΝ"**

Η Εφημερίδα μας «ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ» **δεν θα φιμωθεί!**

Δεσμευόμαστε ότι δεν θα σταματήσουμε να εκδίδουμε την εφημερίδα μας, που αποτελεί μια από τις μακροβιότερες εφημερίδες πολιτιστικών σωματείων της Κρητικής παροικίας.

Αγωνιζόμαστε μαζί με όλα τα σωματεία και τους Πολιτιστικούς συλλόγους της χώρας μας, για να μην περάσει ο νόμος του σκότους, σε πείσμα όλων αυτών, που προσπαθούν να απαλλοτριώσουν την εθνική και πολιτισμική μας ταυτότητα, τα ήθη και έθιμά μας, την ιστορία και την παράδοσή μας, σε πείσμα όλων αυτών, που ονειρεύονται να μας καταστήσουν μια φοβισμένη, άβουλη και εύκολα χειραγωγήσιμη μάζα...

Σ' αυτόν μας τον αγώνα, χρειαζόμαστε τη βοήθεια σας.

Π Ρ Ο Σ Ο Χ Η !

Σ' αυτό το φύλλο (Αρ. 141), στη σελίδα 4, υπάρχει η φωτογραφία, ενός Δελταρίου **ΤΑΧΥΠΛΗΡΩΜΗΣ** των **ΕΛ.ΤΑ.** Κόψτε το όπως δείχνει ο οδηγός, συμπληρώστε τα στοιχεία σας και το ποσόν που θέλετε να στείλετε για **συνδρομή** ή **βοήθεια** προς την εφημερίδα και δώστε το στον ταχυδρόμο ή το Ταχυδρομικό Κατάστημα των ΕΛ.ΤΑ, **χωρίς να πληρώσετε καθόλου ταχυδρομικά έξοδα** (Αυτά θα πληρώνονται από μας και είναι 1,5 ΕΥΡΩ, ανεξαρτήτως ποσού συνδρομής).

Καθιερώσαμε αυτό τον τρόπο είσπραξης των συνδρομών, επειδή είναι αρκετά πίο οικονομικός από την απλή **ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΑΓΗ** και απλούστερος στην διαδικασία. Σε κάθε επόμενο φύλλο, θα υπάρχει φωτογραφία, ενός Δελταρίου **ΤΑΧΥΠΛΗΡΩΜΗΣ** των ΕΛ.ΤΑ.

Κάνουμε **έκκληση** στους φίλους και αναγνώστες της εφημερίδας μας, που μέχρι στιγμή το αμέλησαν ή έληξε η συνδρομή τους, να ανταποκριθούν στο κάλεσμα μας, για οικονομική στήριξη της έκδοσης της, με **ετήσια συνδρομή 10 €.**

ΤΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ ΤΟΥ ΑΗ-ΜΑΝΩΛΗ ΣΤ' ΑΣΚΥΦΟΥ

Το **Σάββατο 18 Αυγούστου** στην αυλή του σχολείου, στ' **Ασκύφου**, ο Πολιτιστικός Σύλλογος «**Τ' ΑΣΚΥΦΟΥ**», διοργάνωσε πανηγύρι στη χάρη του Σφακιανού **Αγίου Μανώλη**, του οποίου την άλλη μέρα Κυριακή τιμήθηκε η μνήμη σε Αρχιερατική λειτουργία στο περικαλλή ναό στο Ασκύφου.

Η βραδιά ήταν όμορφη, παραδοσιακή, μουσική από το συγκρότημα των **Α.και Μ Κουνάλη**, που τους, έδωσαν τον καλύτερο εαυτό τους, σε μια μουσική πανδαισία μέχρι τις πρωινές ώρες.

Πλούσια τα εδέσματα που ετοίμασαν τα παιδιά του συλλόγου, ο κόσμος πολύς



Ο μεγαλοπρεπής ναός του Αγίου Μανώλη, στ' Ασκύφου

παρά τον αέρα και το λίγο κρύο που μας φόβισε ότι θα δημιουργήσει πρόβλημα, ο κόσμος ζεστάθηκε από το κέφι, το καλό κρασί και το χορό.

Η **ριζική ομάδα** των νέων παιδιών ήταν υπέροχη και απέδωσε τα ριζίτικα τραγούδια, σαν τη παλιά καλή εποχή, μεγάλη η συμβολή του φίλου **Νεκτάριου Μπούχλη** του δασκάλου τους. Ευελπιστούμε και ευχόμαστε στα παιδιά να ξεπεράσουν τους παλιούς ριζίτες, γιατί όντως βιώνουν το τραγούδι και τους ευχαριστούμε γ' αυτό.

Όσο περνούσε η ώρα τόσο το κέφι μεγάλωνε και οι χορευτικές ομάδες, χόρευαν διαδεχόμενη η μια την άλλη, προσπαθώντας να δείξουν τον καλλίτερο εαυτό τους με σεμνό συρτό και δυναμικό πεντοζάλη και μαλεβιζιώτη.

Πολλοί νέοι από τα χωριά των Σφακιών αλλά και από τους όμορους δήμους, τίμησαν τη προσέλευση των παιδιών, αλλά και μεγάλοι άνδρες και γυναίκες και πολλοί συνεπαρχιώτες από Χανιά και Αθήνα συνδιασκέδασαν στην όμορφη βραδιά.

Την άλλη μέρα Κυριακή ημέρα εορτής του Αγίου βρεθήκαμε στον Ιερό Ναό του Αγίου Μανουήλ και Ιωάννη των εξ Σφακιών, όπου τελέστηκε η θεία αρχιερατική λειτουργία.

Πλήθος κόσμος παρευρέθηκε όπου μετά τη λειτουργία και την ευλογία του άρτου γεύτηκαν κρέας και πιλάφι και καλό κρασί, προσφορά των ενοριτών από τα ταξιμάρια στον Άγιο.

Ευχόμαστε και του χρόνου με υγεία να παρευρεθούμε στις όμορφες εκδηλώσεις του πολιτιστικού συλλόγου.

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ**Στον Πρόεδρο της ΕΝΩΣΗΣ μας Σήφη Μανουσογιάννη από την Π.Ο.Σ.Π.ΕΡΤ**

Το Δ.Σ. της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Συλλόγων Προσωπικού Εργαζομένων Ελληνικής Ραδιοφωνίας Τηλεόρασης (Π.Ο.Σ.Π.Ε.Ρ.Τ.), σε μια σεμνή τελετή που έγινε στις 6 Ιούλη, απένειμε στον **Σήφη Μανουσογιάννη**, Πρόεδρο της Ένωσης των Απανταχού Σφακιανών, **Τιμητική πλάκα** "για την μακρόχρονη προσφορά του στην ΕΡΤ, αλλά και στο Συνδικαλιστικό κίνημα".

Ο Σήφης εργάστηκε στην ΕΡΤ ως τεχνικός (Ηλεκτρονικός), σε διάφορες υπεύθυνες θέσεις για μια 25ετία. Συμμετείχε ενεργά στο Συνδικαλιστικό κίνημα των εργαζομένων της ΕΡΤ και **δεν συμβιβάστηκε ποτέ** στον αγώνα του για τα δίκια των εργαζομένων.

Πριν δυό χρόνια συνταξιοδοτήθηκε, συνεχίζοντας τον αγώνα, τη δράση και την πολύτιμη προσφορά του, από άλλα μετερίζια...

Η Ένωση μας, μαζί με τους παλιούς του συνεδέλους στην ΕΡΤ, τον **συγχαίρουμε** και του ευχόμαστε νάναι πάντα δυνατός, ακμαίος, ασυμβίβαστος αγωνιστής...



Ο χαλκέντερος αγωνιστής Σήφης Μανουσογιάννης - Πρόεδρος της Ένωσης μας, την στιγμή της βράβευσης.



Η τιμητική πλακέτα που απένειμε η Π.Ο.Σ.Π.ΕΡΤ στον Πρόεδρο της Ένωσης μας.



Τριμηνιαία έκδοση της **Ένωσης των Απανταχού Σφακιανών**

Ιδιοκτήτης

"Ένωση των Απανταχού Σφακιανών"
ΕΜ. ΜΠΕΝΑΚΗ & ΖΑΛΟΓΓΟΥ 15
TK 108 78 - Αθήνα
Τηλ. - FAX. : 210 3845143
www.enasfakia.gr
E-mail: info@ensfakia.gr

Εκδότης - Διευθυντής

Βαγγέλης Γουμενάκης
E-mail: vgs@otenet.gr

Συντακτική επιτροπή

Βαγγ. Γουμενάκης, Αντρέας Κούνδουρος
Γιάν. Πολυράκης, Σ.Μανουσογιαννάκης

Επιμέλεια φωτογραφιών

Βιβλιοπαρουσίαση
Σήφης Μανουσογιαννάκης
E-mail: sifis_imbros@yahoo.gr

Επιταγές - Εμβάσματα

Προς : Ένωση Απανταχού Σφακιανών
POST RESTANT Κ.Τ.Α. ΑΙΟΛΟΥ 100
Τ.Κ. 10200 - Αθήνα

Επιμέλεια εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση
Βαγγέλης Γουμενάκης
Σήφης Μανουσογιαννάκης

Δακτυλογράφηση χειρογράφων

Διόρθωση κειμένων
Χριστίνα Γερολυμάτου

Διαχωρισμός - Εκτύπωση

Ετικετοποίηση - Συσκευασία
ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ - ΕΚΔΟΣΕΙΣ
"ΑΠΑΡΣΙΣ"
Μικηνών 9 - Κεραμεικός ΑΘΗΝΑ
Τηλ. 210 3455226
E-mail: aparsis.publ@gmail.com

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΣΦΑΚΙΑΝΩΝ ΣΤΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ 2012

Συγχαρητήρια στους επιτυχόντες της Γ' λυκείου των πανελλαδικών εξετάσεων περιόδου 2012. Τους ευχόμαστε η ζωή τους να έχει πάντα επιτυχίες. Ευχαριστούμε τον **Δήμο Σφακιών** όπου με την προσφορά του **δωρεάν φροντιστηρίου στη Χώρα Σφακιών**, συνέβαλε στην επιτυχία.

1. **Ανδρέας Μπραουδάκης**: Διοίκηση επιχειρήσεων ΤΕΙ Κρήτης-- Ηράκλειο. .

2. **Τζωρτζάκη Αργυρώ**: Λογιστικής-ΤΕΙ Κρήτης - Ηράκλειο

3. **Χομπιτάκη Μαρία**: Διοίκηση επιχειρήσεων ΤΕΙ Κρήτης - Ηράκλειο.

Ευχόμαστε καλό πτυχίο.

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου
Αθανάσιος Κουκουνάρης - *Ιερέας*

π ο ι η σ η**ΕΜΠΡΟΣ ΕΛΛΑΔΑ**

Εμπρός, στηλώσου Ελλάδα επαναστάτισσα,
βάστα γερά στο χέρι τ' άρματα σου !
Μάταια δεν ξεσηκώθηκεν ο Όλυμπος,
η Πίνδος, οι Θερμοπύλες - δόξασμα σου.

Απ' τα βαθιά τους σπλάχνα ξεπετάχτηκε
η Λευτεριά σου ολόφωτη, γενναία
κι απ' τον τάφο του Σοφοκλή, απ' τα μάρμαρα
της Αθήνας, πάντα ιερή και νέα.

Θεών κ' ηρώων πατρίδα, σπάξεις
άξαφνα
το ζυγό σου και την ενάντια Μοίρα
με τον ήχο που βγάνει του Τυρταίου σου
του Μπάυρον και του Ρήγα η άξια λύρα.

Αλεξάντρ Σεργκέγεβιτς Πούσκιν
(1799, Μόσχα - 1837, Αγία Πετρούπολη)
Ρώσος συγγραφέας, θεμελιωτής της νέας Ρωσικής λογοτεχνίας
(Απόδοση : Κώστας Βάρναλης)



ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΦΑΚΙΩΝ

Γράφει ο Μανώλης Τζωρτζάκης - Προπονητής του Α.Γ.Σ.Σφακίων

Στις 10 Ιουνίου, μετά το τέλος της αγωνιστικής περιόδου όπου η ομάδα μας κατέλαβε την 3η θέση στο πρωτάθλημα, έγινε ο 2ος φιλικός αγώνας της ομάδας μας, με πρώην ποδοσφαιριστές του συλλόγου μας, οι οποίοι έχουν αποσυρθεί από την ενεργό δράση και στελεχώνουν το τμήμα παλαιμάχων του Α.Γ.Σ.Σφακίων!

Παράλληλα έγινε εσωτερικό τουρνουά ποδοσφαίρου για τα τμήματα των ακαδημιών μας για αγόρια και κορίτσια!

Ακολούθησε η βράβευση από τον πρόεδρο της ομάδας μας Γιαννουλάκη Θεόδωρο, του μεγάλου χορηγού των ακαδημιών μας Δουρουντάκη Νίκο και το ξενοδοχείο Βριτομάρις, για την προσφορά του στον Α.Γ.Σ.Σφακίων, ο οποίος μοίρασε στολές ποδοσφαίρου σε όλα τα παιδιά του συλλόγου μας. Η πολύ όμορφη βραδιά ολοκληρώθηκε με

παραδοσιακό τραπέζι στο χώρο του γηπέδου για όλα τα μέλη, τους αθλητές και τους φίλους του συλλόγου μας.

Ο σύλλογος μας θέλει επίσης, να ευχαριστήσει τον ποδοσφαιριστή και γιατρό της ομάδας μας Ιωαννίδη Μάνο για την προσφορά του στην ομάδα μας και του ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία και καλή επιτυχία στην επαγγελματική του καριέρα.

Έναρξη προπονήσεων ποδοσφαίρου Α.Γ.Σ.Σφακίων

Ξεκίνησαν οι προπονήσεις της ομάδας ποδοσφαίρου του Α.Γ.Σ.Σφακίων για την νέα αγωνιστική περίοδο 2012-2013, οι οποίες θα γίνονται κάθε Δευτέρα, Τετάρτη και Παρασκευή και ώρες 17.30 έως 19.30 στο γήπεδο Φραγκοκαστέλου! Ευελπιστούμε



Η βράβευση του Νίκου Δουρουντάκη, από τον πρόεδρο της ομάδας ποδοσφαίρου του Α.Γ.Σ.Σφακίων Θεόδωρο Γιαννουλάκη, για την προσφορά του ως μεγάλου χορηγού των ακαδημιών ποδοσφαίρου του Α.Γ.Σ.Σφακίων. Ο Νίκος Δουρουντάκης μοίρασε στολές σε όλα τα παιδιά του συλλόγου.

βέβαια να αλλάξουν οι ώρες προπόνησης όταν θα τοποθετηθούν τα φώτα στο γήπεδο όπως μας υποσχέθηκε η Αντιπεριφέρεια Χανίων μέσω του δήμου μας, έργο που θα δώσει νέα πνοή στον αθλητισμό της περιοχής μας, αφού οι προπονήσεις θα μπορούν να γίνουν ώρες που θα βολεύουν όλους μετά τις δουλειές τους!

Το έργο αυτό βρίσκεται σε πολύ καλό στάδιο μετά από τις συντονισμένες προσπάθειες του δήμου μας και περιμένουμε άμεσα εξελίξεις!

Τέλος οι εγγραφές και οι προπονήσεις για τα τμήματα των ακαδημιών μας θα ξεκινήσουν αρχές Οκτωβρίου.

ΑΘΛΗΤΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΔΡΟΣΟΥΛΙΤΕΣ 2012

Η Κοινωφελής Επιχείρηση του Δήμου Σφακίων και ο Δήμος Σφακίων σε συνεργασία με τον Α.Γ.Σ.Σφακίων, διοργάνωσαν με μεγάλη επιτυχία, τις παρακάτω Αθλητικές δραστηριότητες στα πλαίσια των πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων "Δροσουλίτες 2012". Στους αγώνες έλαβαν μέρος 52 άτομα Έλληνες και ξένοι παραθεριστές μαζί με Σφακιανούς.

Το πρόγραμμα των αγώνων

- Πέμπτη 09/08/2012 (ώρα 17.30-21.00) : Τουρνουά Μπάσκετ 3Χ3 στο Λύκειο Σφακίων

Αποτελέσματα:

- 1η Θέση: Χώρα Σφακίων (Δουρουντούς Μανώλης, Δουρουντούς Γιώργος, Περράκης Άρης).
- 2η Θέση: Καμικάζι (Τζωρτζάκης Σήφης, Τζωρτζάκης Γιάννης του Εμμ., Δελιγιαννάκης Μιχάλης).
- 3η Θέση: Ανακάτεροι (Τζωρτζάκης Γιάννης του Ιωαν., Δουρουντάκης Γιάννης, Δουρουντάκης Μανούσος, Βοτζάκης Νταμουλής).



Η Ποδοσφαιρική ομάδα του Α.Γ.Σ.Σφακίων, με τον Πρόεδρο και τον προπονητή της

- Σάββατο 11/08/2012 (ώρα 17.00-21.00) : Τουρνουά Beach Volley 3Χ3 στην παραλία του Φραγκοκαστέλλου

Αποτελέσματα:

- 1η Θέση: Κελεπούρια (Λεδάκης Στράτος, Κουκουνάρης Κωνσταντίνος, Κωστής - Μαρία)
- 2η Θέση: Καμικάζι (Τζωρτζάκης Σήφης, Αλιγίζος, Δελιγιαννάκης Μιχάλης).
- 3η Θέση: Φραγκοκάστελλο (Παπαδάκης Ντίνος, Εμμανουελ, Ντάνιελ).

- Κυριακή 12-08-2012 (ώρα 17.00-21.00) : Τουρνουά Beach Soccer 4Χ4 στην παραλία του Φραγκοκαστέλλου

Αποτελέσματα:

- 1η Θέση: Άσχετοι (Τζωρτζάκης Μανώλης, Μπούχλης Μανώλης, Σοφούλης Πέτρος Γλυνιαδάκης Παντελής, Ιωαννίδης Μάνος)
- 2η Θέση: Τζωρτζίδες (Τζωρτζάκης Σήφης, Τζωρτζάκης Γιάννης, Τζωρτζάκης Γιάννης Νικηφόρος Νίκος, Αλεβύζος)
- 3η Θέση: Ασφέντου (Γιαννουλάκης Γιάννης, Καγιαδάκης Χρήστος, Δελιγιαννάκης Μιχάλης, Χομπιτάκης Γιάννης, Σφηνιαδάκης Αντώνης)

Υπεύθυνος Γυμναστής - Τζωρτζάκης Μανώλης

ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑ 2012

Όπως κάθε χρόνο - τα τελευταία 13 χρόνια, μαζεύτηκαν στην παραλία του Φραγκοκαστέλλου 170 παιδιά, πιστοί στο ραντεβού μας για το πρόγραμμα "Παιδί και Θάλασσα". Το πρόγραμμα, συγκεντρώνει τα παιδιά από όλο το Δήμο Σφακίων με τα λεωφορεία του δήμου, για να τα μάθει κολύμπι και άλλα παιδαγωγικά παιχνίδια στη θάλασσα και στη παραλία.

Φέτος παρά τις οικονομικές δυσκολίες του δήμου, με πρωτοβουλία του Δημάρχου και της Κοινωφελούς Επιχείρησης Σφακίων, το πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε δίνοντας την ευκαιρία σε πολλά παιδιά που αλλιώς δεν θα την είχαν, να χαρούν την θάλασσα.

Παράλληλα μπήκε για πρώτη φορά μια μικρή αλλά πολύ σημαντική συνδρομή στους συμμετέχοντες, για να μπορεί να κα-

λυφτεί ένα μέρος των εξόδων.

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε τα παιδιά και τους γονείς τους για την στήριξη- ηθική και υλική που μας έδωσαν, αφού παρά την συνδρομή, όχι μόνο δεν μειώθηκε ο αριθμός των συμμετεχόντων αλλά αυξήθηκε για λίγο, δείχνοντας την αγάπη που έχουν τα παιδιά για το συγκεκριμένο πρόγραμμα που έμαθε σε όλους τους μικρούς Σφακιανούς να κολυμπούν.

Στο πρόγραμμα δούλεψαν 2 γυμναστές: Τζωρτζάκης Μανώλης και Μαλιάσα Αρτεμής και 2 οδηγού λεωφορείων, με δίπλωμα Ναυαγοσωστικής: Τζωρτζάκης Σήφης και Γιάννης, ενώ για πρώτη φορά το πρόγραμμα ήταν χρηματοδοτούμενο από την Γενική Γραμματεία Αθλητισμού, αναλαμβάνοντας ένα μικρό μέρος του κόστους του προγράμματος.



Πάνω από 170 παιδιά μαζεύτηκαν και φέτος στην παραλία του Φραγκοκαστέλλου, στο καθεριωμένο πλέον πρόγραμμα "Παιδί και Θάλασσα".

ΟΜΑΔΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΣΦΑΚΙΩΝ

Σας γνωστοποιούμε την ίδρυση σωματείου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, με την επωνυμία «ΟΜΑΔΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΣΦΑΚΙΩΝ» και διακριτικό τίτλο «ΣΦΑΚΙΑ».

Σκοπός του σωματείου μας είναι, γενικώς η ανάπτυξη της εθελοντικής δράσης, πνεύματος αλληλεγγύης και εν γένει δράσης που διέπεται από αλtruιστικά, φιλανθρωπικά αισθήματα προσφοράς, προς το κοινωνικό σύνολο, όπως είναι οι αναδασώσεις, οι εθελοντικές αιμοδοσίες, η πυρασφάλεια κ.α.

Λαμβάνοντας υπόψη την αναγκαιότητα ενεργοποίησης εθελοντών για την αντιμετώπιση αρκετών προβλημάτων στο δήμο μας και κρίνοντας ως ένα από τα πλέον σημαντικά την πυρασφάλεια τους καλοκαιρινούς μήνες, φέτος το καλοκαίρι σε συνεργασία με τον δήμο Σφακίων αναλάβαμε εθελοντικά την πυρασφάλεια του δήμου μας.

Επاندρώσαμε με 60 εθελοντές τα τμήματα άμεσης επέμβασης για την πυρασφάλεια από τον Ιούνιο έως τέλος Σεπτεμβρίου, αξιοποιώντας με τον καλύτερο τρόπο το αυτοκίνητο του δήμου και τα 3 συστήματα πυρόσβεσης που μας παραχώρησε ο δήμος.

Τα αποτελέσματα ήταν άμεσα, αφού οι 7 φωτιές που μπήκαν στον δήμο μας αντιμετωπίστηκαν άμεσα από την έγκαιρη επέμβαση των εθελοντών περιορίζοντας της ζημιές στο ελάχιστο δυνατόν και μάλιστα τις περισσότερες φορές χωρίς την βοήθεια της πυροσβεστικής.

Αξίζει να σημειωθεί και η συνδρομή των εθελοντών μας σε 2 μεγάλες πυρκαγιές στον δήμο Αγίου Βασιλείου. Για πρώτη χρονιά η παρουσία μας ήταν πολύ σημαντική αλλά κάναμε πολλά λάθη τα οποία θα προσπαθήσουμε να διορθώσουμε ώστε να γίνουμε πιο αποτελεσματικοί και να εκπαιδεύσουμε τους εθελοντές για την μεγαλύτερη ασφάλεια τους. Φυσικά χρειαζόμαστε περισσότερα μέσα (αυτοκίνητα) και πυροσβεστικά υλικά (στολές, ασύρματους, μάσκες, μάνικες, κ.α.) τα οποία ελπίζουμε να αποκτήσουμε μέσω του δήμου ή από χορηγούς.

Τέλος θέλουμε να ευχαριστήσουμε τον Δήμαρχο κ. Πολάκη και τον υπεύθυνο Αντιδήμαρχο κ. Χιωτάκη, για την στήριξη και την βοήθεια που μας παρείχαν, αλλά πάνω από όλα θέλουμε να ευχαριστήσουμε όλους τους εθελοντές που επάνδρωσαν τα τμήματα άμεσης επέμβασης και καλούμε για την νέα χρονιά όσους ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στα ανοιχτά συμβούλια που θα κάνουμε και στις ασκήσεις ετοιμότητας.

Εκ μέρους του Δ.Σ.

Ο πρόεδρος
Τζωρτζάκης Μανώλης



Πολιτιστικές εκδηλώσεις “ΔΡΟΣΟΥΛΙΤΕΣ”

Φραγκοκάστελλο - Αύγουστος 2012

ΔΡΟΣΟΥΛΙΤΕΣ 2012
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

από 6 έως 13 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2012
ΦΡΑΓΚΟΚΑΣΤΕΛΛΟ ΣΦΑΚΙΩΝ

ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ: «ΟΙ ΝΕΟΙ ΕΚΦΡΑΣΤΕΣ ΤΗΣ ΣΦΑΚΙΑΝΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ»
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ
ΜΟΥΣΙΚΗ Μαγγελάνης Γιώργης - Χαιρέτης Γιώργης
Ψαρουδάκης Σταύρος-Ανδρέας & Μανουσέλης Μανουσέλης
ΧΟΡΟΣ Μουσικοχορευτικός Σύλλογος «ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ»
Πολιτιστικός Σύλλογος Ασκήτου
ΡΙΖΙΤΙΚΟ Παραδοσιακός Σύλλογος «ΧΡΥΣΟΘΕΜΙΣ»
Ριζίτικη ομάδα Ασκήτου

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ: ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΟΝΤΑΡΟΣ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ: ΓΙΩΡΓΟΣ & ΧΑΡΙΣ ΠΑΝΤΕΡΜΑΚΗΣ
ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ: ΝΙΚΟΣ ΖΩΙΔΑΚΗΣ

ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ: ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΜΠΑΣΚΕΤ
ΣΑΒΒΑΤΟ 11 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ: ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΒΟΛΕΙ
ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ: ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ

Στην διάρκεια των εκδηλώσεων θα λειτουργεί έκθεση φωτογραφικών προϊόντων και οικιακής χειροτεχνίας από τις 9πμ έως τις 10 μμ.

ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΗΣ
ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΗΜΟΥ ΣΦΑΚΙΩΝ

Ψαρουδάκης Σταύρος, Ανδρέας και Μανουσέλης Μανουσέλης και οι συνεργάτες τους.

Συμμετείχαν: ο μουσικοχορευτικός σύλλογος “ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ”, η ομάδα ριζίτικου “Χρυσόθεμις” και ο “ομάδα ριζίτικου Ασκήτου”.

Πρέπει να συγχαρούμε όλα τα παιδιά για την όμορφη βραδιά που μας χάρισαν και τους δασκάλους τους **Σήφη Παπασηφάκη** που είχε και την επιμέλεια της εκδήλωσης, **Πάυλο Βοτζάκη** και **Νεκτάριο Μπούχλη**, καθώς και τον ακούραστο πρόεδρο του μουσικοχορευτικού συλλόγου **Μανώλη Φασουλάκη**.

Αξιοσημείωτη είναι η βράβευση από τον Δήμαρχο των Σφακιών κ. **Πάυλο Πολάκη-συμπatriωτών** μας, που **διακρίθηκαν για γεναιόδωρες προσφορές τους στον Δήμο και στην επαρχία μας**.

Μετά τη σύντομη ομιλία του, για το πολιτισμό και την προσπάθεια πολιτιστικής αλλά και βιοτικής ανάπτυξης της περιοχής μας, ο Δήμαρχος βράβευσε:

- Την κυρία **Μαρί Καρυώτη - Ναξάκη** για την ανάδειξη - σε πίνακες, της Σφακιανής δεσιάς και τη παραχώρηση δωρεάς 140 πινάκων στο Δήμο.
- Τον **Κανάκη Γερονυμάκη**, για τη παραχώρηση των πινάκων λαϊκής ζωγραφικής (έργων του) στο Δήμο καθώς και για την



Εκατοντάδες Σφακιανοί κάθε ηλικίας, ξένοι επισκέπτες και παραθεριστές, ξεφάντωσαν στο Φραγκοκάστελλο, στις Πολιτιστικές εκδηλώσεις “ΔΡΟΣΟΥΛΙΤΕΣ 2012”

πολύτιμη προσφορά του στη λαϊκή παράδοση και το πολιτισμό στα Σφακιά και

- Τον **Σταύρο Καπριδάκη**, για την αποφασιστική συμβολή του - ως ανώτατο διευθυντικό στέλεχος του Ο.Τ.Ε, στη ανάπτυξη στα Σφακιά, σύγχρονης ηλεκτρονικής υποδομής πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών (οπτικές ίνες).

Οι εκδηλώσεις συνεχίστηκαν στις 8 Αυγούστου, με τη συναυλία του **Μανώλη Κονταρού** και του συγκροτήματός του, στις 11 Αυγούστου με τους **Αδελφούς Παντερμάκη** και στις 13 Αυγούστου με το Νίκο Ζωιδάκη.

Οι εκδηλώσεις συνεχίζονται και το Σεπτέμβριο.

Το Δημοτικό Φροντιστήριο στα ΣΦΑΚΙΑ

Τη Δευτέρα 20 Αυγούστου 2012, έγινε η έναρξη των καλοκαιρινών μαθημάτων του **Δημοτικού Φροντιστηρίου** του Δήμου, μέχρι το άνοιγμα των σχολείων.

Απευθύνεται σε οι μαθητές της Α΄ Λυκείου 9 -11 π.μ. και της Β΄ και Γ΄ Λυκείου 11 -13 π.μ.

ΓΡΗΓΟΡΟ INTERNET ΣΤΑ ΣΦΑΚΙΑ

Ενημερώνουμε τους κατοίκους των χωριών *Κομητάδες, Βουβάς, Νομικιανά, Άγιος Νεκταριός, Φραγκοκάστελλο, Πατσιανός, Σκαλωτή και Αργουλές*, ότι ενεργοποιήθηκε το **INTERNET (ADSL)** και μπορούν πλέον να κάνουν αιτήσεις στον **ΟΤΕ** τηλεφωνώντας στο **13 888**.

Για τα χωριά Σκαλωτή και Αργουλέ, ίσως το σήμα να είναι πτιό αδύναμο σε σχέση με των υπολοίπων- λόγω της απόστασης, αλλά όταν ο αριθμός των αιτήσεων αυξηθεί σημαντικά, το μηχάνημα θα αντικατασταθεί με μεγαλύτερο και το πρόβλημα θα αποκατασταθεί.

Κόψτε με ψαλίδι πάνω στη διακεκομμένη.



ΤΑΧΥΠΛΗΡΩΜΗ		ΕΙΣΠΡΑΞΗ / ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ Β		 Χρονολογικό Σήμαντρο	
 ΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΦΑΚΙΑΝΩΝ ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ Παρακαλούμε συμπληρώστε τα παρακάτω στοιχεία σας Ημερομηνία κατάθεσης: _____ E-mail: _____ ΤΗΛ. : _____ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ : _____	Αριθμός Λογ/σμού Ταχυπληρωμής	6 31 26 - 7			 H-Αριθμός
	ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ»	Τριμηνιαία Έκδοση της			
	ΕΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΦΑΚΙΑΝΩΝ		Ζαλόγγου 13-15 Τ Κ 106 78 - ΑΘΗΝΑ		Αρ. Λογ/κής Απόδοσης
	ΤΗΛ.: 210 3845143 E-mail: info@ensfakia.gr		ΟΝΟΜΑ _____ ΕΠΩΝΥΜΟ _____ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ _____ Τ.Κ. _____ ΠΟΛΗ/ΠΕΡΙΟΧΗ _____		
	Ποσό		Ολογράφως		

ΜΗ ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΕ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΑΥΤΗ ΤΗ ΓΡΑΜΜΗ

631267<03>

Αν θες να δεις όλο τον κόσμο
μέσα σ' ένα κόκκο άμμου
Αν θες ν' αντικρίσεις ολόκληρο τον ουρανό
στην όψη ενός αγριολούλουδου
Κλείσε στη χούφτα σου το άπειρο
και την αιωνιότητα μέσα σε μian ώρα.
Ουίλλιαμ Μπλέκ (1757 – 1827)
Αγγλος Ποιητής και ζωγράφος

©
Δεν μιλώ για αυτόν που βάζει φωτιές την ίδια στιγμή στον Λίβανο ή στην Αγκόλα, που διαστρέφει συνειδήσεις στην Καμπότζη, στη Χιλή, στο Ιράν.

Ανήκει σε όλους μας αυτός και τον έχουμε προικιστεί δια βίου.

Τον άλλον εννοώ, τον “ιδιωτικής χρήσεως”, που μόλις καταφέρω κάτι καθαρό μου το μαγαρίζει. Εμένα, που και το πτιό ταπεινό πράγμα εάν τ' αγαπώ, τ' ονειρεύομαι να φτάνει την τελειότητα ενός κιονόκρανου.

Οδυσσεάς Ελύτης (1911 - 1996)

Θέμα λίγου χρόνου για τον θεμέλιο λίθο του νέου Πολυδύναμου Ιατρείου Σφακίων

Μετά τον επίτιμο αγώνα της δημοτικής αρχής Σφακίων και προσωπικά του Δημάρχου **Παύλου Πολάκη**, ενάντια στις γραφειοκρατικές καθυστερήσεις και την ολιγωρία των αρμοδίων, δόθηκε τελικά η έγκριση από το Υπουργείο Υγείας, της κατασκευής του **Πολυδύναμου Περιφερειακού Ιατρείου Σφακίων**, τελειώνοντας από τις τεχνικές υπηρεσίες και την υπογραφή του Υπουργού.

Εγκρίθηκε και εντάχθηκε στο περιφερειακό επιχειρησιακό πρόγραμμα Κρήτης στο Ε.Σ.Π.Α 2012-13 για απόφαση, ώστε ν' αρχίσουν όσο το δυνατόν πιο γρήγορα οι εργασίες κατασκευής του κτηρίου και ο εξοπλισμός του.

Η συνολική δαπάνη του έργου είναι **885.975 €**

Στα τέλη του 2013 ελπίζει ο Δήμαρχος Σφακίων Παύλος Πολάκης, να αποκτήσει η επαρχία μας, το νέο πολυδύναμο περιφερειακό ιατρείο, που πρόκειται να δημιουργηθεί από την Υγειονομική Περιφέρεια Κρήτης και χρηματοδότηση από το Ε.Σ.Π.Α., σε δημοτικό οικόπεδο που παραχωρήθηκε γι' αυτό τον σκοπό, στην είσοδο της Χώρας Σφακίων.

Αξίζει να σημειωθεί ως προς την ανάγκη του νέου πολυδύναμου ιατρείου ότι το υφιστάμενο ιατρείο, που δημιούργησαν οι Σφακιανοί, μέσα στον έναν μόλις χρόνο λειτουργίας του έχει αντιμετωπίσει πάνω 2.500 περιστατικά!

Με αυτό τον τρόπο η Δημοτική Αρχή, με τη συμπαράσταση και την εθελοντική προσφορά πολλών Σφακιανών, κατάφερε να δώσει ένα τέλος στην τεράστια ταλαιπωρία των ασθενών, που ήταν αναγκασμένοι να καταφεύγουν στα Χανιά προκειμένου να έχουν την πρωτοβάθμια ιατρική περίθαλψη που χρειάζονταν. «*Εχουμε οργανώσει μια καλή κατάσταση με ίδια μέσα και με έναν καλό εξοπλισμό που προμηθευτήκαμε με τη βοήθεια της Ένωσης Σφακιανών*», δήλωσε, ο δήμαρχος Σφακίων Παύλος Πολάκης, ο οποίος επεσήμανε τη συμβολή στο έργο που γίνεται του **δημοτικού γιατρού και της νοσηλεύτριας** - που ήταν από πέρυσι- αλλά και των **δύο αγροτικών γιατρών** που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους το τελευταίο χρονικό διάστημα στην περιοχή.

Μάλιστα, όπως τόνισε, οι αγροτικοί γιατροί κάνουν από κοινού περιοδεία κάθε εβδομάδα στα χωριά, παρότι η υποχρέωσή τους είναι για κάθε 15 ημέρες, εξυπηρετώντας με αυτό τον τρόπο ακόμα καλύτερα τους ηλικιωμένους που έχουν το πρόβλημα. «*Ο Δήμος βέβαια καλύπτει τα έξοδα μετακίνησης των γιατρών, διότι, δυστυχώς, έτσι όπως τους έχουν 'κουτσουρέψει' τους μισθούς δεν θα τους έμνε ούτε το μισό μηνιάτικο*», μας λέει ο Π. Πολάκης και υπογραμμίζει: «*Υπάρχει ένα εβδομαδιαίο πρόγραμμα, που πραγματοποιούνται τακτικές αιμοληψίες σε περίπου 30 - 35 άτομα για τον τακτικό τους έλεγχο διαφόρων πραγμάτων και την παρακολούθηση των παθήσεων που έχουν. Επίσης, υπάρχει πλήρως*

ρης 24ωρη ιατρική κάλυψη όλες τις ημέρες της εβδομάδας και ειδικά τώρα με την τουριστική περίοδο που οι ανάγκες είναι αυξημένες. Μάλιστα, με την ευκαιρία που μου δίνεται θα ήθελα να πω και να δώσω συγχαρητήρια στον αγροτικό ιατρό της Ανώπολης, τον Δημήτρη Οικονόμου, ο οποίος κατάφερε και ανέταξε ένα πολύ βαρύ περιστατικό στο φάρμαγγι της Αράδαινας και ο άνθρωπος τελικά σώθηκε, αφού μεταφέρθηκε στη συνέχεια με το νοσοκομειακό φουσκωτό».

Με τη βοήθεια γιατρών από τα Χανιά πραγματοποιούνται μια σειρά σημαντικών εξετάσεων: «*Γίνονται ακτινογραφίες και έρχονται ανά δύο μήνες μια ομάδα γιατρών από τον Ιατρικό Σύλλογο Χανίων που είναι είτε ιδιώτες είτε γιατροί του Νοσοκομείου (ορθοπαιδικοί, ουρολόγοι, καρδιολόγοι, πνευμονολόγοι, δερματολόγοι κ.ά.) -τους οποίους ευχαριστώ πάρα πολύ- και οι οποίοι βλέπουν κάποιες συγκεκριμένες ομάδες πληθυσμού με βάση τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Επίσης, πραγματοποιούνται επισκέψεις από το προσωπικό του Κέντρου Ψυχικής Υγείας, που παρακολουθούν ψυχιατρικά περιστατικά, ενώ στηρίζουμε τη λειτουργία του 'Βοήθεια στο σπίτι' που λειτουργεί πολύ καλά. Παράλληλα, έχουν γίνει δύο αιμοδοσίες και προγραμματίζεται ακόμα μια, ενώ έχει ξεκινήσει πέρυσι -και συνεχίζεται φέτος- το πρόγραμμα προληπτικής ιατρικής για τον καρκίνο του τραχήλου της μήτρας στο πλαίσιο του οποίου γίνονται τεστ Παπανικολάου», ανέφερε ο Π. Πολάκης, ο οποίος, μάλιστα, ως γιατρός, παρέχει και ίδιος μια φορά την εβδομάδα τις υπηρεσίες του στο πολυδύναμο ιατρείο.*

«*Εγώ κάνω μια σειρά από μικροεπεμβάσεις και από όταν ξεκίνησε το ιατρείο έχουν γίνει πάνω από 130 - 140 που αφορούσαν κύστες, λιπώματα, ελιές, τραύματα κ.ά., αλλά και βαρύτερες επεμβάσεις όπως αποστήματα, διασπυμμένα κοιλιακά τραύματα κ.λπ., τα οποία αντιμετωπίστηκαν καλά*», σημείωσε και πρόσθεσε καταλήγοντας ότι με τη λειτουργία του πολυδύναμου ιατρείου ουσιαστικά ο συντριπτικός αριθμός των περιστατικών που μέχρι πριν από έναν χρόνο αναζητούσε ιατρική περίθαλψη στα Χανιά πλέον μπορεί να δεχθεί τις υπηρεσίες που έχει ανάγκη στα Σφακιά...



Ο "Άλμπερτ Σβάιτσερ" των Σφακιανών - και όχι μόνο, Δήμαρχος Σφακίων, γιατρός Παύλος Πολάκης. Το(α) οραμα(τα) του, γίνονται οσονούπω πραγματικότητα...

Οι Δήμοι της Κρήτης έβαλαν "λουκέτο" την Τετάρτη και Πέμπτη 29 και 30 Αυγούστου

Με ομόφωνη απόφαση των δημαρχών της Κρήτης, οι δήμοι του νησιού παρέμειναν κλειστοί την Τετάρτη και Πέμπτη 29 και 30 Αυγούστου, ως προειδοποιητική κίνηση διαμαρτυρίας προς την κυβέρνηση για τις δραματικές περικοπές στη χρηματοδότηση των δήμων που οδηγούν σε χρεωκοπία την τοπική αυτοδιοίκηση.

Την Πέμπτη 29 Αυγούστου, έγινε έκτακτο συνέδριο της ΚΕΔΕ στην Αθήνα και πραγματοποιήθηκαν συγκεντρώσεις των Δημοτικών συμβουλίων, των εργαζομένων των δήμων και δημοτών.

Συγκεντρώσεις έγιναν και στις έδρες των αποκεντρωμένων διοικήσεων, στις πρωτεύουσες των νομών της Κρήτης (Χανιά - Ρέθυμνο - Ηράκλειο - Άγιος Νικόλαος).

Λουκέτο κινδυνεύει άμεσα να μπει στο 10% και πλέον, των Δήμων της χώρας. Σαράντα από τους 325 δήμους αδυνατούν να πληρώσουν ακόμα και τους μισθούς των υπαλλήλων τους για τους μήνες Σεπτέμβριο, Οκτώβριο και Νοέμβριο, όπως αναφέρει η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας.

Σε ανάλογη κατάσταση αναμένεται να βρεθεί το 90% των δήμων μέχρι το τέλος του 2012. Μαζί με τους δήμους όμως κινδυνεύουν και 250.000 πολίτες που απολαμβάνουν τις κοινωνικές υπηρεσίες των δήμων, αλλά και πολλές άλλες δραστηριότητες τους.

Τη χαριστική βολή στα χρόνια οικονομικά προβλήματα των δήμων έδωσε η μείωση 29% στην κρατική επιχορήγηση τον περασμένο Ιούλιο, η οποία θα συνεχιστεί...

Όπως μας δήλωσε ο Δήμαρχος Σφακίων Παύλος Πολάκης, "ΑΝ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΔΕΝ ΑΛΛΑΞΕΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΠΡΟΒΛΕΠΕΤΑΙ ΕΝΑ ΖΟΦΕΡΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ ΜΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΕΥΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ, ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΩΝ".

Σε οικονομικό στραγγαλισμό και ο Δήμος Σφακίων

Σε οικονομική «ασφυξία» έχει οδηγηθεί ο Δήμος Σφακίων, εξαιτίας της δραματικής μείωσης της κρατικής χρηματοδότησης.

Ο Δήμαρχος Σφακίων **Παύλος Πολάκης** κατήγγειλε ότι ο δήμος **το 2012 δεν έχει πάρει ακόμα ούτε ένα Ευρώ από τη ΣΑΤΑ**, ενώ οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι (ΚΑΠ) είναι μειωμένοι φέτος κατά 35%.

Συγκεκριμένα ο Δήμος Σφακίων έχει εισπράξει το πρώτο εξάμηνο του 2012 από Κ.Α.Π. 320.000 Ευρώ λιγότερα σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα.

Η υποχρηματοδότηση αυτή, όπως λέει ο Δήμαρχος, δημιουργεί σοβαρά προβλήματα στην εύρυθμη λειτουργία του Δήμου Σφακίων.

Στα μέσα Ιουλίου, ο Δήμαρχος Σφακίων είχε συνάντηση με τον Αντιπεριφερειάρχη Χανίων **Απόστολο Βουλγαράκη**.

Στη συνάντηση συζητήθηκε η πορεία μιας σειράς έργων που έχουν δρομολογηθεί στα Σφακιά και συμφωνήθηκε, η Αντιπεριφέρεια να χρηματοδοτήσει δύο νέες μελέτες: μια για έργα **ύδρευσης** και μία για **αναπλάσεις οικισμών** του Δήμου Σφακίων.



Από τη σηνάντηση του Δημάρχου και Αντιδημάρχου Σφακίων με τον Αντιπεριφερειάρχη Απ. Βουλγαράκη.

Κέντρου Δια Βίου Μάθησης στον Δήμο Σφακίων

Όπως ανακοίνωσε ο Δήμαρχος Σφακίων Παύλος Πολάκης, υπογράφηκε το Σύμφωνο Συνεργασίας για την ίδρυση και λειτουργία του **Κέντρου Δια Βίου Μάθησης του Δήμου Σφακίων**, με σκοπό την υλοποίηση επιμορφωτικών προγραμμάτων για ενήλικες.

Σκοπός των προγραμμάτων αυτών, είναι η προώθηση της ανάπτυξης, της επιχειρηματικότητας, της τοπικής οικονομικής κοινωνικής, της καινοτομίας καθώς και η επιμόρφωση για την υγεία, πολιτισμό, αθλητισμό, περιβάλλον, σχολές γονέων κ.λπ.

Σύντομα θα δοθούν λεπτομέρειες για τα πρόγραμμα των μαθημάτων.



ΚΡΗΤΙΚΗ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ : ΠΩΣ ΝΑ ΠΕΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΥΤΟΝΟΗΤΟ;

του Μανώλη Εγγλέζου-Δεληγιαννάκη (3ο μέρος - Τελευταίο) www.metotoufekikaitilyra.wordpress.com

Παράλληλα, παρακολουθούμε μια κλιμάκωση επιχειρημάτων και θεωριών που συνοδεύονται κι από έξωθεν προβοκάτσιες που παρουσιάζονται σα λάθη και καθόλου αθώες δεν είναι. Η κεντρική και εμβληματική έκφραση της τάσης αυτής είναι η χρήση της σημαίας της κρητικής πολιτείας ως συμβόλου της Κρήτης και της αυτόνομης πορείας της. Εδώ πρέπει να πούμε ότι η διείσδυση της ιδέας της αυτονομίας έχει επενδύσει πολύ στην παθολογική αγάπη των Κρητικών για την ιδιαίτερη πατρίδα τους και την περηφάνια που νοιώθουν για αυτή.

Η ιδέα αυτή όμως ήταν πάντα συνυφασμένη με την ιδέα της Κρήτης ως γης ελληνικής και την ξεχωριστή θέση που αυτή κατά τους Κρητικούς και άλλους Έλληνες έχει στην ιστορία και στη συλλογική μας παράδοση. Σιγά σιγά καλλιεργήθηκε η ιδέα για μια Κρήτη τόσο ιδιαίτερη, που αποτελεί χωριστή ταυτότητα πολιτιστική κι όχι συνιστώσα στις ελληνικές παραδόσεις. Κι η σημαία της αυτονομίας ήταν η μόνη που μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ως σύμβολο, αφού όλες οι κρητικές σημαίες ήταν οι ελληνικές των χαϊνιδων με το «**Ένωση ή Θάνατος**», η σημαία του **Καγιαλέ** η Ελληνική, που αυτήν αναρτούσαν σε κάθε ευκαιρία επί Κρητικής Πολιτείας αποκαθλώνοντας την άλλη με το τουρκάστερο. Η τελευταία λοιπόν, κατάντησε να θεωρείται σύμβολο της Κρήτης από τους σύγχρονους μας Κρητικούς, ακόμα κι αν αυτοί δεν τάσσονται υπέρ της ιδέας της αυτονομίας. Από την άλλη, η μετάπτωση και μέσω της σημαίας σε θέσεις στήριξης της αυτονομίας, αρχικά μέσα από το χαβαλέ και στην πορεία συνειδητά, συντέλεσε στην αύξηση του κύματος αυτού σε πρώτη φάση.

Προς ενίσχυση και ουσιαστική επιβολή του θέματος, επινοήθηκε η απάτη με το δημοψήφισμα που δόθηκε να λάβει χώρα το 2012 με βάση τη διεθνή συνθήκη που αναγνώρισε αυτό που de facto είχαν επιβάλει οι Κρητικοί: την Ένωση με την Ελλάδα. Το δημοψήφισμα ήταν μια πολύ έξυπνη τακτική που είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία συζήτησης επί του ανύπαρκτου θέματος. Μας ανάγκασε λοιπόν να συζητούμε επ' αυτού, να παίρνομε θέση, να το αναγνωρίζομε ως υπαρκτό. Το επέβαλε πιέζοντάς μας να τοποθετηθούμε εν όψει του 2012.

Παράλληλα, οι προβοκάτσιες στους αγώνες των μεσογειακών νησιών με την ανάρτηση της σημαίας της κρητικής πολιτείας για την Κρήτη αντί για την ελληνική, η αναφορά της Κρήτης ως ξεχωριστού κράτους σε ιστοσελίδες δυτικών οργανισμών, η ανάρτηση πανώ σε ποδοσφαιρικό αγώνα στο Ηράκλειο για την αυτονομία, οι αναφορές στο ανύπαρκτο δημοψήφισμα του 2012, η ανάρτηση της σημαίας σε ιστούς δήμων, δημιουργήσαν μια δυναμική αλληλοτροφοδοτούμενη με το θέμα να συζητιέται κανονικά ανάμεσά μας.

Τους δυο αυτούς άξονες προπαγάνδας, το δημοψήφισμα και τη σημαία, θα πρέπει να μην τους υποτιμούμε ως γελοίους, γιατί ο στόχος δεν ήταν να πείσουν, αλλά να ανοίξουν το θέμα. Κι αυτό το κατάφεραν, μ' εμάς να είμαστε σε θέση άμυνας, μη ξέροντας τι να κάνομε, αφού θέλαμε να μη δίδουμε διαστάσεις σ' ένα θέμα που δεν υπάρχει. Η απουσία μας όμως συντέλεσε στην απρόσκοπτη ανάπτυξη του προβλήματος.

Σε δεύτερη φάση, ήρθε η αντίδραση και η ενημέρωση του κόσμου. Το έμβλημα που είχαν επιλέξει ήταν εύκολο στο άσος, αφού μας έδινε τη δυνατότητα να αναφερθούμε στην ιστορία και τους συμβολισμούς της επικυριαρχίας του Σουλτάνου, το δημοψήφισμα μπορούσαμε να το αναιρέσομε με μίαν απλή ανάγνωση της Συνθήκης. Όμως η άλλη πλευρά σιγά σιγά έχει ήδη εγκαταλείψει το εργαλείο του δημοψηφίσματος, αφού δεν της είναι πια χρήσιμο, και είναι εύκολο να βρει εναλλακτικό σύμβολο τώρα που υπάρχει η κρίσιμη μάζα εκείνη που θα το υιοθετήσει εκ του μηδενός.

Η εξέλιξη των επιχειρημάτων των αυτονομιστών παρουσιάζει ενδιαφέρον, καθώς μετατοπίζεται πλέον σε πιο συναινετική και τεχνοκρατική φρασεολογία. Έτσι, προβάλλεται αφενός η αυτάρκεια της Κρήτης σε πλου-

τοπαγωγικούς πόρους και ως οικονομία, η οποία μπορεί να συντηρήσει το νησί δίχως τη βοήθεια της Ελλάδας. Από την άλλη, τα ιδεολογήματα περί χωριστής ταυτότητας των Κρητών έχουν σιωπήσει. Στη θέση τους προβάλλεται από τη μια το κοινό ελληνοτουρκικό παρελθόν και ο πληθυσμός των κάποτε αδελφών μας Τουρκοκρητικών κι από την άλλη, η τραγική κατάσταση της Ελλάδας που τρώει τα παιδιά της και το αίτημα της αυτοδιοίκησης ως διέξοδος στην κακοδιοίκηση της κεντρικής εξουσίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι πια το αίτημα για ανεξαρτησία υποστέλλεται, έμφαση δίδεται στο ότι η Κρήτη είναι τελικά κομμάτι της Ελλάδας, απλά είναι καλό για όλους μας να έχουμε ένα νοικοκύρεμα βρε αδερφέ, μια διοικητική ή οικονομική αυτονομία, τίποτα άλλο.

Το αίτημα αυτό, όπως εμφανίζεται στη σημερινή του μορφή, είναι εξαιρετικά επικίνδυνο, αφού παρουσιάζεται αθώο και μάλιστα έχει αναφορές στην αυτοδιοικητική μας παράδοση. Αυτό που αποκρύπτεται όμως είναι το ότι οι σημερινές αυτοδιοικητικές δομές του Καλλικράτη δεν έχουν καμιά σχέση με την κοινοτική μας αμεσοδημοκρατική παράδοση. Δημιουργούν απλά τις προϋποθέσεις αναπαραγωγής της κομματικής κυριαρχίας σε όλα τα επίπεδα, γιγαντώνοντας τη μικρότερη βαθμίδα αυτοδιοίκησης από την κοινότητα γνωστών μεταξύ τους προσώπων στον απρόσωπο Καλλικρατικό δήμο, στραγγαλίζοντας την προοπτική κάθε ανεξάρτητης συλλογικής προσπάθειας παρέμβασης. Επιπλέον, άλλο η αυτοδιοίκηση εντός ενός «κοινού Ελλήνων», κι άλλο η αυτοδιοίκηση στη βάση της ετερότητας των Κρητών σε σχέση με τους (άλλους) Έλληνες.

Έτσι, ο μύθος της αυτάρκειας καταρρέει από την ίδια τη διατύπωσή του: Αστείρευτους υδάτινους πόρους ανακαλύπτει σε μια Κρήτη που με την αλλαγή του κλίματος απειλείται με ερήμωση, ενώ η δυνατότητα παραγωγής αγροτικών προϊόντων δε συνεπάγεται και αυτάρκεια στην ενέργεια και στις κατασκευές, ούτε πολύ περισσότερο στην άμυνα.

Όμως, δεν είναι ενωμένες οι ελληνικές περιοχές επειδή στερούνται αυτάρκεια καθεμιά ξεχωριστά. Ούτε σημαίνει αυτό ότι αν είναι αυτάρκεις φεύγουν, δεν είναι η ανάγκη που τις κρατάει ενωμένες αλλά η κοινή συνείδηση, η αίσθηση του ανήκειν στην ίδια συλλογικότητα, στον ίδιο λαό. Γιαυτό άλλωστε στο παρελθόν αγωνίστηκαν για την Ένωση, όχι μόνο οι Κρητικοί, αλλά όλοι οι Έλληνες που βρέθηκαν εκτός ελλαδικού κράτους στα 1830: Σαμιώτες, Δωδεκανήσιοι, Κύπριοι, Επτανήσιοι, Μικρασιάτες, Μακεδόνες, Θρακιώτες, Βορειοηπειρώτες.

Είναι ακόμα χαρακτηριστικό ότι το ζήτημα της άμυνας υποβαθμίζεται συστηματικά από τους υποστηρικτές της αυτονομίας. Η γεωπολιτική απουσιάζει από την ανάλυσή τους, κι αυτό όχι απαραίτητα από άγνοια. Κάποιοι όντως παραγνωρίζουν την απειλή της Τουρκίας, και αφελώς παρουσιάζουν ως παράδειγμα προς μίμηση την Κύπρο, το μεγαλύτερο ελληνικό νησί που κατέληξε ανεξάρτητο μετά από έναν αγώνα για την Ένωση που γελοιοποίησε τη μεγαλύτερη αποικιοκρατική δύναμη του κόσμου, τη Βρετανία, και που σήμερα βιώνει ακριβώς τις συνέπειες της μη ολοκλήρωσης του στόχου της Ένωσης. Επικαλούνται το οικονομικό θαύμα της Κύπρου, αλλά αυτό μόνο ως παράδειγμα του τι θα μπορούσε να κάμει ο Ελληνισμός ενωμένος μπορεί να χρησιμεύσει, δηλαδή με τα θετικά μιας παραγωγικής ανάπτυξης, συνδυασμένης όμως με αποτρεπτική ισχύ και όραμα, όχι ως κίνητρο για απόσχιση.

Κάποιοι άλλοι όμως αποσιωπούν το θέμα της άμυνας συνειδητά. Είναι αυτοί που αναφέρονται με νοσταλγία στην τουρκική παρουσία στο νησί, που στις εφημερίδες και τις επιχειρήσεις τους βάζουν το μπλέ και το κόκκινο σε αναλογία τρία προς ένα, παραπέμποντας ευθέως και ρητά στην παρουσία της τουρκοκρητικής μειονότητας στο νησί. Δεν έχει θέση εδώ η ανάλυση της προέλευσης των τουρκοκρητικών από εξισλαμισμένους δικούς μας πληθυσμούς, ούτε η επισήμανση ότι όσοι φτάσαμε να αποκαλούμαστε Έλληνες σήμερα είμαστε οι απόγονοι αυτών που δεν εξισλαμίστηκαν τότε.

Αλλά πρέπει να μας θορυβήσει το γεγονός ότι οι αυτονομιστές εμμέσως πλην σαφώς έχουν και μια προοπτική τουρκικής εμπλοκής στην Κρήτη, την οποία διεκδικούν με την προβολή μιας κοινής ταυτότητας που ενώνει χριστιανούς και μουσουλμάνους του νησιού και η οποία βεβαίως δεν είναι ελληνική: είναι μόνο κρητική και αυτήν προβάλλουν, αντίθετα με το παρελθόν μας και την ιστορία μας, αποσιωπώντας ότι οι αγώνες μας ήταν ενάντια σ' αυτούς με τους οποίους γίνεται σήμερα επίκληση κοινής ταυτότητας.

Το θέμα βέβαια ενδιαφέρει την Τουρκία πάρα πολύ. Η διεκδικήσή της εμφανίζεται από πλευράς της μέσα από διάφορες ατραπούς, από τις αεροφωτογραφίες των περιοχών μας μέχρι την έρευνα στα υποθηκοφυλακεία για τις περιουσίες των Τουρκοκρητικών και την ανάρτηση νοσταλγικών βίντεο στο γιουτιούμπ με καρτ-ποστάλ του καιρού της τουρκικής κατοχής με υπόκρουση κρητικής μουσικής και λεζάντες στα τουρκικά και στα αγγλικά για την κοινή πατρίδα όλων μας, χριστιανών και μουσουλμάνων.

Επιπλέον, η αποδοχή της τουρκικής υπηκοότητας των ιεραρχών της Κρητικής Εκκλησίας, αποτελεί ήττα στο συμβολικό επίπεδο και τέρσια απειλή την οποία έχουμε υποβαθμίσει: Ο όρκος πίστης στο τουρκικό σύνταγμα δεν έρχεται μόνο σε ευθεία αντίθεση με την αντιστασιακή παράδοση της εκκλησίας μας, αυτής που χρηματοδότησε τον αγώνα του λαού μας στην Κρήτη και πρόσφερε σειρά μαρτύρων και ηγετών. Δημιουργεί μίαν ομάδα πίεσης υπέρ των τουρκικών θέσεων στο έδαφός μας, κρατώντας σε ομηρία τους ιεράρχες μας και αναγκάζοντάς τους να ταυτίσουν τις φιλοδοξίες τους με την τουρκική εξωτερική πολιτική. Αποδέχεται την παραβίαση της συνθήκης της Λωζάννης που διαπράττουν οι Τούρκοι χαρακτηρίζοντας το οικουμενικό Πατριαρχείο τουρκικό ίδρυμα στο οποίο προσβλέπουν να ηγηθούν, κι όλο αυτό παρουσιάζεται ως κίνηση μεγαλοψυχίας της Άγκυρας και εποικοδομητική στάση που απαιτεί ως αντάλλαγμα την αναγνώριση των ψευδομουφτηδων (προφανώς γιατί μέχρι κι οι Τούρκοι καταλαβαίνουν ότι η Ελλάδα είναι ενιαία από την Θράκη ως τη Γαύδο).

Τις αυτονομιστικές θέσεις εκφράζουν σε γενικές γραμμές τα εξής συμφέροντα: των οικονομικά ισχυρών του νησιού μας, οι οποίοι δε θέλουν να μοιράζονται τον πλούτο που παράγουν με τους υπόλοιπους Έλληνες μέσω της φορολογίας και θεωρούν ότι πρέπει να διαχειρίζονται οι ίδιοι την παραγόμενη υπεραξία. Των παραβατικών, που επιζητούν μια τοπική κυβέρνηση που δε θα μπορεί να αντιπαρατεθεί μαζί τους, και που μπορεί να ελέγχουν κιόλας. Επιπλέον, σε μια μικρή κλίμακα κρατική οργάνωση, θα ελέγχουν και την οικονομική ζωή μέσω της «προστασίας» σε βάρος των οικονομικά ισχυρών, οι οποίοι δε θα είναι τόσο ισχυροί ώστε να τους ελέγχουν αλλά αρκετά εύποροι ώστε να τους συντηρούν μ' αυτό τον τρόπο. Των εκκολλημένων πολιτικών του Καλλικράτη, που προσδοκούν αξιώματα και τιμές αρχηγού κράτους και κυβερνητικών αξιωματούχων. Και νεφελωδών των απόκληρων του σημερινού συστήματος που απλά ταυτίζουν την κρίση με την Ελλάδα και αφελώς θεωρούν ότι θα τους σώσει από το Μνημόνιο η αυτονομία.

Το ετερόκλητο μέτωπο των αυτονομιστών έχει αλληλοσυγκρουόμενα συμφέροντα, τα οποία η κάθε διακριτή ομάδα εντός του δεν αντιλαμβάνεται ότι ακυρώνουν τις δικές της επιδιώξεις. Έτσι, οι οικονομικοί παράγοντες δεν αντιλαμβάνονται ότι τυχόν αυτονομία θα σημάει τον έλεγχο του νησιού από τις δυνάμεις της παραβατικότητας, των ναρκωτικών και της προστασίας. Καμιά τοπική κυβέρνηση δε θα είναι σε θέση να αντιπαρατεθεί μαζί τους, εκτός του ότι μάλλον θα ελέγχεται από αυτές εκούσα άκουσα. Αντίστοιχα, οι δυνάμεις της παρανομίας, παραγνωρίζουν ότι αργά ή γρήγορα η Κρήτη θα περάσει υπό Τουρκικό έλεγχο, ο οποίος δε θα ανεχτεί τέτοιες δραστηριότητες που θα εμπνέουν ανασφάλεια στα συμφέροντά του που θα αναπτυχθούν στο νησί. Θα στραφεί εναντίον τους, είτε για να τις υποκαταστήσει με δικές του δυνάμεις είτε για να εξαλείψει τις δραστηριότητες αυτές. Και στις δυο ομάδες αυτές βέβαια, υπάρχει και η προοπτική της τουρκοποίησης τους για να διατηρήσουν τη θέση τους στην τοπική κοινωνία, δηλαδή θα δούμε να επαναλαμβάνεται το φαινόμενο του γενιτσαρισμού με νέο τρόπο. Μπορεί να αντιλέξει κάποιος ότι αυτά δε γίνονται εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όμως, αυτά μπορούν να γίνουν δίχως στρατιωτική επέμβαση, με κατάλληλους χειρισμούς και θέση της τοπικής κυβέρνησης σε ομηρία. Τα παραδείγματα της Κύπρου, της Ελλάδας πια, που δεν τολμάει να ανακηρύξει ΑΟΖ, είναι εδώ για να μας αφαιρέσουν κάθε αμφιβολία. Και αν η Ελλάδα δεν κηρύσει ΑΟΖ, η Κρήτη μόνη της πώς θα τολμήσει να εκμεταλλευτεί τα περιβόητα κοιτάσματα που θα την καταστήσουν ενεργειακά αυτάρκη;

Την αυτόνομη Κρήτη θέλει διακαώς και το δυτικό μπλόκ, ώστε να την εντάξει στη σειρά των αβύθιστων αεροπλανοφόρων της Μεσογείου, που ξεκινούν από το Γιβραλτάρ και κορυφώνονται στην Κύπρο, στις βρετανικές βάσεις, που αποτελούν επικράτεια της Βρετανίας, όχι παραχωρημένο χώρο από την Κυπριακή Δημοκρατία, όπως η Σούδα. Θυμίζω ότι ο Ελληνισμός δεν θεωρείται από τους θεωρητικούς της Νέας Τάξης ως μέρος του Δυτικού κόσμου.

Θα προσθέσω ότι συμφωνώ με αυτή την ανάλυση, πλην όμως η δυτική προσέγγιση γίνεται στη βάση της σύγκρουσης των πολιτισμών κατατάσσοντάς μας σε αντίπαλο στρατόπεδο, ενώ μια προσέγγιση οικουμενικότητας θα έβλεπε σ' αυτή τη διαφορετικότητα την ευκαιρία για διάλογο μεταξύ των διακριτών ταυτοτήτων σε βάση αμοιβαίου σεβασμού. Ακόμα περισσότερο, το ελληνικό πολιτισμικό πρότυπο θα μπορούσε να αποτελέσει διέξοδο στην κρίση του Δυτικού πολιτισμού, αλλά αυτό δεν το έχουμε ούτε εμείς οι ίδιοι ακόμα καταλάβει, μιμούμενοι αυτούς με το κόμπλεξ του επαρχιώτη, υποτιμώντας τη δική μας παράδοση.

Έτσι λοιπόν, ντόπια και ξένα συμφέροντα, το καθένα για τους δικούς του λόγους, πολλές φορές αντίθετος μεταξύ τους, επιζητούν την απόσχιση της Κρήτης από την Ελλάδα. Το θέμα είναι να προλάβομε αυτές τις εξελίξεις, κι όχι να περιμένουμε να δικαιωθούμε από το τι θα συμβεί αφού γίνουν αυτά.

Απαραίτητο στοιχείο γιαυτό είναι να δουλέψομε σε δύο επίπεδα, τοπικά και πανελλαδικά. Τοπικά, η ενημέρωση του κόσμου πρέπει να είναι συνεχής και αποφασιστική. Δε μιλούμε όμως για ενημέρωση ιστορικών στοιχείων μόνο. Γιατί αυτά είναι κοινός τόπος σε τελευταία ανάλυση.

Κι επιπλέον δεν είναι και δεσμευτικά για το σήμερα και το αύριο. Αυτό που μας λείπει σήμερα, και γιαυτό καταντήσαμε εδώ που είμαστε τώρα, είναι η κρίση αξιών της πατρίδας μας συνολικά, η απουσία οράματος, η βούληση να συνεχίσομε όλοι μαζί.

Πρέπει λοιπόν η απάντησή μας να απαντά και στις προκλήσεις του σήμερα μαζί με τα ιστορικά μας στοιχεία. Γιατί αλλιώς θα γίνει αυτό που είδαμε στα Ίμια, όπου ο πρωθυπουργός μας μιλούσε για αήθητα νομικά όπλα της Ελλάδας και η Τουρκία επέβαλε την καθιέρωσή τους ως γκρίζας ζώνης.

Πανελλαδικά, πρέπει να έρθουν σε επαφή όλοι οι ελληνικές περιφέρειες μεταξύ τους, παρακάμπτοντας την Αθήνα, να γνωρίσουν η μια τα προβλήματα και ιδιαιτερότητες της άλλης και να συνειδητοποιήσουν ότι είναι η μια πιο παραμελημένη από την άλλη, ότι τα θέματα είναι κοινά, ότι μόνο με κοινή δράση μπορούμε πράγματι να λυθούμε. Οι περιφέρειες μαζί, οφείλουν να ξαναδοούν την κρίση από τη σκοπιά της έλλειψης οράματος και να δουλέψουν για να δημιουργήσουν μια Νέα προοπτική, μια νέα ιδεολογία του ελληνισμού, με εργαλεία που μας έρχονται από την αντιστασιακή μας παράδοση.

Αυτό σημαίνει κι ότι οι σύλλογοί μας θα πρέπει να γίνουν πιο ιδεολογικοί. Να σκύψουν όχι μόνο πάνω από τα έθιμα, αλλά και από τα ήθη. Και πρέπει ο καθένας μας να απαντά αποφασιστικά μόλις εγείρεται το θέμα. Με επιχειρήματα και δίχως να αφήνει περιθώριο για αμφιβολίες.

Ο αγώνας δεν είναι εύκολος γιατί το όραμα δεν υπάρχει. Το όραμα εμείς μόνο θα το ξαναφτιάξομε, ο καθένας από μας, και όλοι μαζί. Κι αν δεν τα καταφέρομε θα δούμε πράγματα πολύ χειρότερα από όσα έχουν ήδη εμφανιστεί.



Εμμανουήλ Μανουσσογιαννάκης (1853-1916) Στρατιωτικός και πολιτικός

Γράφει ο Ζ. Ε. ΤΖΟΥΓΚΑΡΑΚΗΣ



Ο στρατηγός Εμμ. Μανουσσογιαννάκης
Ο Εμμ. Μανουσσογιαννάκης, γόνος ιστορικής οικογένειας της Νίμπρου Σφακίων, γεννήθηκε το 1853, φοίτησε στη Στρατιωτική σχολή Ευελπίδων και κατετάγη στο πυροβολικό. Διακρινόμενος για το ήθος και τις ικανότητές του, Συνταγματάρχης των, έγινε Υπουργός Στρατιωτικών το 1909 και το 1912 και το 1913 ως στρατηγός «διεκρίθη δια τας νικηφόρους μάχας που διηύθυνε».

Εδώ θ' αναφέρω μόνο δυο περιπτώσεις από την πολυσιδή δράση του, που πήρα από περιγραφές δυο εκλεκτών δημοσιογράφων: Ενός παλαιότερου του Ιωάννου Κονδυλάκη και ενός των ημερών μας του Γ. Παπαδημητρίου.

1. Ο Κονδυλάκης της εφημερίδας ΣΚΡΙΠ μετέφερε της τριμήνου πορείας του Τιμολέοντος Βάσσου στο Νομό Χανίων το 1897 και από τις αναποκρίσεις του θα περιοριστεί στην κατάληψη του Πύργου της Μαλάξας που πήρε μέρος.

2. Ο Παπαδημητρίου στην εφημερίδα ΕΣΤΙΑ της 28.5.2012 γράφει για συμβολή του Μανουσσογιαννάκη στην σύναψη ανακωχής του ΕλληνοΒουλγαρικού Πολέμου 28/9/13.

ΚΑΤΑΛΗΨΗ ΠΥΡΓΟΥ ΜΑΛΑΞΑΣ

Στο χωριό μου, Μαλάξα, υπήρχε Τουρκικός στρατιωτικός πύργος από τους σπουδαιότερους της Κρήτης, επιβλέπων το λιμάνι της Σούδας, τον κάμπο των Χανίων και τα Κεραμειά.

Οι Πύργοι υπήρξαν έμπνευση του Χουσεΐν Αβνί Πασά, όταν το 1867 διορίσθηκε Γενικός Διοικητής Κρήτης. Ηξερε ότι οι μεγάλες Τουρκικές εκστρατίες προς καταστολή των αλληπαλλήλων Κρητικών Επαναστάσεων ακόμη και επιτυγχάνουσες δεν έφεραν σπουδαίο όφελος και γι' αυτό κατέλαβε τα μάλλον επίκαιρα σημεία, κτίζοντας Πύργους με μόνιμη φρουρά για να καταπνίξει τις επαναστάσεις. Ο Πύργος της Μαλάξας ευρισκόμενος στην περιοχή όπου βρίσκεται το εστιατόριο, εστέγαζε πλέον των 150 νιζάμηδων, είχε δύο πατώματα και υδρευόταν από μεγάλη δεξαμενή σε μια γωνιά της εκτεταμένης αυλής.

Η κατάληψη του Πύργου αυτού υπήρξε ίσως το μεγαλύτερο επίτευγμα του Συνταγματάρχη Τιμολέοντα Βάσσου, ο οποίος στις 2 Φεβρουαρίου 1897 αποβιβάσθηκε επίκεφαλής 1.500 στρατιωτών στο Κολυμπάρι, "καταλαβών την Κρήτη επ' ονόματι του βασιλέως των Ελλήνων". Βέβαια η Κρήτη είχε ήδη καταληφθεί από τις Ευρωπαϊκές Δυνάμεις που την απελευθέρωσαν και οι οποίες ειδοποίησαν τον Βάσσο, βαδίζοντα προς Χανιά ότι του απαγορεύουν την προέλαση σε ζώνη 6 χλμ περίεξ της πόλεως όπου είχαν ήδη υψώσει τις σημαίες τους. Ετσι ο Βάσσος στρατοπεδεύοντας στον Αλικιανό, επιχειρούσε να καταλάβει εστίες Τούρκων στρατιωτών για να δικαιολογήσει κάπως την αποστολή του. Οι Τούρκοι στρατιώτες που βρίσκονταν σ' αυτές τις εστίες ήταν προστατευόμενοι των Ευρωπαϊκών Δυνάμεων οι οποίες όταν ανακοίνωσαν στον Σουλτάνο ότι καταλαμβάνουν την Κρήτη και του απαγορεύουν να στέλνει εφεξής στρατόν τουν υποσχέθηκαν ότι θα προστατεύσουν "τον ήδη εις την νήσον ευρισκόμενον, μέχρι της αποπομπής του". Ο Πύργος της Μαλάξας ήταν επί του παρόντος εστία Τούρκων στρατιωτών και δικαιολογία δράσεως του Βάσσου. Αποφάσισε την κατάληψη του Πύργου της Μαλάξας και διότι

η οδός είναι εκ των μάλλον δυσβάτων της Κρήτης ανέθεσε την επιχείρηση στον ταγματάρχη Μανουσσογιαννάκη. Ο Κονδυλάκης μετέφερε της επιχειρήσεως και παραθέτομε την ανταπόκρισή του προς το ΣΚΡΙΠ, όπως αναφέρεται στο βιβλίο "Απομνημονεύματα Κονδυλάκη" εκδοθέν από τον Βασ. Τωμαδάκη: «Το πυροβολικό μετά μεγάλης δυσκολίας έφθασε εις Κοντόπουλα, Ο ταγματάρχης ανιχνεύσας την περιοχόν έταξε τα πυροβόλα εις την κορυφήν Κεφάλα, απέχουσαν 1500 μ. εκ του Πύργου δια κανονιοβολισμόν την επομένην πρωΐαν.

Αλλά την εσπέραν ο αξιωματικός Επαμ. Ζυμβρακάκης ελθών εξ Αλικιανού μήνυμα του Αρχηγού Βάσσου ότι οι Ευρωπαίοι ναύαρχοι επέδωκαν Διακοίνωσιν δι ης ηπειλούν ότι θα εκανονιοβόλουν τους χριστιανούς εάν προσέβαλον τον Πύργον της Μαλάξας. Ο Αρχηγός όμως έδινε εις τον Μανουσσογιαννάκη την διακριτική ευχέρειαν αν έπρεπε να δράσει.

"Θα κτυπήσω, είπε ο Μανουσσογιαννάκης, και εσας βομβαρδίσουν οι Ευρωπαίοι, γιατί αν



Το πυροβολικό του Ελληνικού στρατού στις επιχειρήσεις των Βαλκανικών πολέμων.

αναβληθεί δεν θα γίνει ποτέ"

Εκάλεσε μετά τούτο τους Κεραμειανούς οπλαρχηγούς Καλογερήν, Χναρά και παππά Γαβρίλη, για να δει την γνώμη των.

Ο Μανουσσογιαννάκης εξετίμησε την σύνεσιν και την ανδρικήν στάσιν του Καλογερή, τον οποίον εθεώρει ως τον κάλλιστον των νεωτέρων οπλαρχηγών της Δ. Κρήτης και ο οποίος είπε, συμφωνούντων και Χναρά Παπά-Γραβρίλη ότι "ουδείς λόγος αναβολής υπήρχε διότι με την συρροήν τώσων επαναστατών η νίκη ήτο εξησφαλισμένη".

Ενισχυθείς ούτω εις την απόφασίν του ο Μανουσσογιαννάκης την πρωΐαν της 13ης Μαρτίου 1897 ήρχισε τον επιτυχή κανονιοβολισμόν του Πύργου. Σημειωτέον ότι εν τω Πύργω οι Τούρκοι εστερούντο και ύδατος διότι δυο νύκτες πρωύτερα ο Λουρής κάτοικος Μαλάξας, συνοδευόμενος από τον Κοτζιά εκ Πύργου Ηλείας, μετέφεραν τορπίλην 50 κιλών, παρασκευασθείσαν από τον μηχανικόν Κονδύλη και την έριψαν εις την δεξαμενήν του Πύργου. Το βουνό εσεισθη, ο κρότος ήτο τρομακτικός και η δεξαμενή κατεστράφη. Ηδη εις τους κορακιασμένους νιζάμηδες έπεφταν και τα τοιχώματα του Πύργου από τις οβίδες του ελληνικού πυροβολικού. Εν τη απελπισία των οι Τούρκοι αντεπυροβόλουν ζωηρώς από τις πολέμιστρες του Πύργου, αλλά και οι επαναστάτες επλησίασαν πυροβολούντες. Γύρω στις 2μ.μ. ηκούσθησαν φωνές "Εσθήκωσαν άσπρη σημαία" Ο υπολοχαγός Κουκουλάκης πλησιάζει την πόρτα του Πύργου και ο Τούρκος λοχαγός του φωνάζει από μέσα "Παραδίδομαι, αλλά στον τακτικό στρατό".

Οι ευρισκόμενοι αξιωματικοί Κουκουλάκης, Ρίτσης, Μουρούζης, Κριάρης, Ζυμβρακάκης μπήκαν στον Πύργο και διαπραγματεύθηκαν την παράδοσιν των αιχμαλωτισθέντων Τούρκων. Μετά την εκκένωση του Πύργου ήρχισε άγριος βομβαρδισμός από τα ναυλωχούντα εις Σούδα πολεμικά των Μ. Δυνάμεων.

Εγώ (Κονδυλάκης) μετέβην εις το πυροβολείο όπου συνήντησα αρκετούς συγχάιροντας. Ο Μανουσσογιαννάκης ολίγην προσοχήν δίδων εις τα συχαρητήρια είπε:

"Οι Ευρωπαίοι κανονιοβόλουν χάριν "αγρίας τέρψεως".

Επανελθόντες εις Κοντόπουλα εύρομεν όλους τους Τούρκους αιχμαλώτους εν οίς εις λοχαγός και εις υπολοχαγός οι οποίοι οδηγήθησαν εις Αλικιανό και παρεδίδθησαν εις τους Ευρωπαϊούς".

ΗΓΕΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ 1912-1913

Αντιγράω από την ΕΣΤΙΑ της 28-5-2012 τον διακεκριμένο ιστοριογράφο Γ. Παπαδημητρίου αναπτύσσοντα την ιστορία του Βαλκανικού Πολέμου 1912-1913: «Ο Μανουσσογιαννάκης είχε διακριθεί εις τας μάχας Ελασσόνος, Σαρανταπόρου, Γιαννιτών, Θεσσαλονίκης, Φλωρίνης, εναντίον των Τούρκων.

Ο Αρχιστράτηγος Κωνσταντίνος είχε επισημάνει, τις ικανότητες του και του είχε μεγάλη εκτίμηση και εμπιστοσύνη. Εις τον Ελληνοβουλγαρικό πόλεμο του 1913 ας επιτυχία του στο Λαχανά, Ντεμίρ Ισάρ, Κρέσσα, Τζουμαγιά και Σιμιπλή του επέσταν την αρχηγίαν του μετώπου, το οποίο προώθησε εις απόστασιν 30 χλμ από

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

• Η "Ένωση των Απανταχού Σφακιανών" και ο Δήμος Σφακίων, ευχαριστούν τον κύριο Χιωτάκη Νικόλαο κάτοικο Αθηνών για τη μεγάλη προσφορά του, σε φωτιστικά, για την κάλυψη των αναγκών των Ιατρείων Σφακίων, Γυμνασίου, Δημοτικών σχολείων και δημοτικού καταστήματος.

• Ο Σύλλογος διδασκόντων και οι μαθητές του 6-θέσιου Δημοτικού σχολείου Βουβά Σφακίων, ευχαριστούν την οικογένεια της κας Ανδριάνας Μανουσέλη - Γυπαράκη, για τη προσφορά εκπαιδευτικού υλικού, στη μνήμη του συζύγου της Σήφη.

ΔΙΠΛΑ ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Θερμά συχαρητήρια στον αγαπητό μας εξάδελφο και ανιψιό Πέτρο Μανούσου Κουριδάκη, που επάξια προήχθη στον βαθμό του Γενικού Αρχιάτρου (Συνταγματάρχου), και παραμένει Δντης Χειρουργικής κλινικής του 424 ΓΣΝΕ στην Θεσσαλονίκη, καθώς επίσης, θερμά συχαρητήρια για την απόκτηση του Διδακτορικού τίτλου του τμήματος Ιατρικής του Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (ΔΠΘ) με βαθμό "Άριστα".

Σου ευχόμαστε από την ψυχή μας να ζεις πάντα τέτοιες ευτυχισμένες επαγγελματικές, οικογενειακές και προσωπικές στιγμές.

Μας κάνεις όλους αρκετά περήφανους.

Τα ξαδέλφια σου: Μανόλης, Νίκος, Κατερίνα Κουριδάκη, Μάρκος Μυιάκης
Η θεία σου: Αγλαΐα Κουριδάκη

• Προσπαθώ να βγω από το ψυχολογικό αδιέξοδο, αλλά δε μπορώ να θυμηθώ από που μπήκα.

• Διασκέδαση είναι η τέχνη να κουράζεσαι τις ώρες ανάπαυσης.

• Η πείρα είναι μια χτένα που την αποκτάς όταν είσαι πια φαλακρός!

• Δημοκρατία είναι τέσσερις λύκοι και ένα πρόβατο να ψηφίζουν για φαγητό.

• Αυτοί που κάνουν πως ξέρουν τα πάντα εκνευρίζουν εμάς που τα ξέρουμε.

• Η τεχνητή νοημοσύνη δεν μπορεί να κερδίσει τη φυσική ηλιθιότητα.

• Η ζωή χωρίζεται σε τρεις φάσεις: επανάσταση, περισυλλογή, τηλεόραση. Ξεκινάς να αλλάξεις τον κόσμο και καταλήγεις να αλλάξεις κανάλια.

• Ακόμα και μια κοινωνία ηλιθίων είναι ταξική. Έτσι ένας ηλίθιος πλούσιος είναι απλά πλούσιος ενώ ένας ηλίθιος φτωχός είναι απλά ηλίθιος.

• Η τύχη κτυπάει την πόρτα σου μόνο μια φορά, αλλά η ατυχία έχει πολύ μεγαλύτερη υπομονή.

• Εχω διαβάσει τόσα πολλά γύρω από το κάπνισμα και το ποτό που αποφάσισα να κόψω το διάβασμα.

ΑΡΚΑΣ

"... Όλοι του κόσμου οι αφεντάδες, κι αυτοί εκεί και τούτοι εδώ ρίχτηκαν πάνω μας στρατιές και στόλοι.

Καταραμένοι νάστε βασιλεία και δημοκρατίες μουχλιασμένες μ' όλη σας "αδελφοσύνη, ισότητα", που παίρνουνε πολύ νερό.

... Μονάχα πλαγισμένος σε τέτοια παγωνιά γυμνή τρίζοντας όλος, μ' όλα τα δόντια σου μαζί, θα καταλάβεις ένα τέτοιο βράδυ τι θα πει να τσιγγουνεύεις στους άλλους την κουβέρτα και το χάδι..."

Βλαδίμηρος Μαγιακόφσκι
Ρώσος ποιητής και θεατρικός συγγραφέας (1893 - 1930)



Γάμοι

Το **Σάββατο 14 του Ιουλίου** και ώρα 8μμ στον **Ι. Ν. Παναγίας Φανερωμένης Χολαργού**, παρουσία φίλων και συγγενών, τελέστηκε ο γάμος του **Γιάννη** και της **Διονυσίας**. Το όμορφο ζευγάρι μετά την τελετή δεξιώθηκε τους φίλους, συγγενείς και συναδέλφους στο κτήμα "Ποταμίδα" στα Σπάτα.

Ευχόμεστε στους νεόνυμφους βίο ανθόσπαρτο και ευτυχισμένο, στους γονείς **Νικόλαο** και **Ελένη Γιανουλάκη** και **Κωνσταντίνο** και **Κυριακή Παπαδοπούλου**, να χαίρονται τα παιδιά τους και με το καλό να κανακίσουν εγγονάκια. Στους κουμπάρους **Αλέξανδρο** και **Αναστασία** να είναι πάντα άξιοι.

Είναι χαρά στον άνθρωπο μα και τιμή μεγάλη, στις πιο ωραίες του στιγμές να'ναι μαζί του κι άλλοι.

Το **Σάββατο 7 Ιουλίου 2012** και ώρα 19.00 στο **Ίδρυμα Θεοτόκου**, έγινε ο γάμος του **Ανδρέα Ηλιάκη** και της **Σοφίας Φιλίππου**.

Το όμορφο ζευγάρι, **βάφτισε** συγχρόνως μετά τη στέψη και τα αγγελούδια τους **δύο χαριτωμένα αγοράκια**.

Κουμπάροι του ζευγαριού ήταν ο **Κουτσάκος Μιχάλης** και ο **Σκορδίλης Αντώνης** και **νονοί** των μικρών, η **Αλεξία Φαντάκη** και ο **Αντώνης Μίχος** του **Τζανή - Ανδρέα** και η **Λίτσα Σκορδίλη** και ο **Περικλής Κατσούργης** του **Μανώλη**.

Μετά το μυστήριο ακολούθησε δεξίωση στο περιβάλλοντα χώρο του ιδρύματος, που διασκέδασαν φίλοι συγγενείς και γνωστοί μέχρι το πρωί.

Έχει μεγάλη σημασία ότι το αγαπημένο μας ζευγάρι διάλεξε το χώρο του ιδρύματος για τη μεγάλη του χαρά, **προσφέροντας ένα μεγάλο ποσό στο ίδρυμα**, για τις ανάγκες των παιδιών που φιλοξενεί. Παιδιά που η μοίρα τους φέρθηκε σκληρά και θέλουν τη βοήθεια μας για να ζήσουν με αξιοπρέπεια.

Γι' αυτή τους τη πράξη, τους ανήκει ένα μεγάλο εύγε και ελπίζω να τους μιμηθούν κι άλλοι συνάνθρωποι μας.

Ευχόμεστε από καρδιάς κάθε ευτυχία στο ζευγάρι και να καμαρώσουν τα παιδάκια τους όπως ποθούν, στους κουμπάρους να είναι πάντα άξιοι και στους γονείς του φίλου **Ανδρέα** και **Σοφίας**, να είναι πάντα χαρούμενοι. με τα παιδόγγονα τους.

**Στην αρχή ... αγαπηθήκαμε
Κατά τη διάρκεια η αγάπη μας δοκιμάστηκε ...
Τώρα ξέρουμε πως η αγάπη μας αντέχει.
Γι' αυτό το αποφασίσαμε.**

Μ'αυτά τα λόγια το όμορφο ζευγάρι ο **Πέτρος** και η **Μαρία**, μας κάλεσαν να παρευρεθούμε στη χαρά τους την **Παρασκευή 29 Ιουνίου 2012** και ώρα 21.00, στον **Ι. Ν. Κοιμήσεως της Θεοτόκου** στη Ηλιούπολη.

Βρεθήκαμε όλοι οι φίλοι και συγγενείς κοντά στο ζευγάρι. Τα συναισθήματα όλων ήταν έντονα, γιατί στην Εκκλησία αυτή όσοι ζούμε στη Ηλιούπολη, παντρευτήκαμε, βαφτίσαμε τα παιδιά μας με τις ευλογίες του μακαριστού παππού της **Μαρίας**, του αγαπημένου σε όλους μας **Παπά-Γιάννη**. **Κουμπάροι** των παιδιών ήταν ο **Ιωάννης Μυλωνάκης** και ο **Παναγιώτης Γκέλης**. Μετά τη στέψη το ζευγάρι δεξιώθηκε τους καλεσμένους στο κέντρο "Coast-ViveMar" στη Βούλα.

Ευχόμεστε στο ζευγάρι να είναι πάντα ευτυχισμένοι και στους γονείς των παιδιών - τον φίλο μας **Κωνσταντίνο Πρωτοπαδάκη** και τη σύζυγο του **Ελένη**, καθώς και στους γονείς του **Πέτρου**, **Γιώργο** και **Ελένη Αθανάσινα**, να χαίρονται τα παιδιά τους και να κανακίσουν εγγόνια.

Έρθε ο καιρός, οι παιδικές μας υποσχέσεις να γίνουν τώρα όρκοι παντοτινής πίστης και αγάπης... στη πιο ευτυχισμένη μέρα της χαράς μας σας καλούμε, να μοιραστείτε τη χαρά μας .

Μ'αυτά τα λόγια την **Παρασκευή 13-7-2012** και ώρα 20.00μμ κάλεσε το όμορφο ζευγάρι ο **Γιάννης** και η **Σταυρούλα**, φίλους, συγγενείς και συχωριανούς, στον **Ιερό Ναό Ζωοδόχου Πηγής** στο Γεράνι στο Ρέθυμνο.

Μετά τη στέψη στο κέντρο "Γεράνι Παλλάς", έγινε πλουσιότατο γλέντι, όπου το ζευγάρι δεξιώθηκε τους καλεσμένους.

Εμείς να ευχηθούμε στα παιδιά να είναι ευτυχισμένα, στους γονείς, **Χρήστο** και **Σοφία Γλυνιαδάκη** και **Ανδρέα** και **Ελένη Καβρουδάκη**, να χαίρονται τα παιδιά τους και να αξιωθούν να κανακίσουν εγγόνια.

Στους κουμπάρους **Κουγιουμτζή Μανώλη**, **Γενεράλη Γιάννη** και **Ιερωνυμάκη Δημήτρη**, να είναι πάντα άξιοι.

Άσπρα λουλούδια τσι χαράς εντύθηκε η φύση του γάμου μας τα στέφανα όμορφα να στολίσει.

Ο **Μανούσος** και η **Άννα** μ'αυτή την όμορφη μαντινάδα και με τους ήχους του βιολιού και του λαούτου, ήλθαν την **Κυριακή 19 Αυγούστου** και ώρα 7μμ στον **Ι. Ν. της Παναγίας στη Χρυσοπηγή Χανίων**.



φίλους κουμπάρους και τους καλεσμένους φίλους του ζευγαριού.

Εμείς να ευχηθούμε στα παιδιά κάθε ευτυχία. Στον αγαπητό μας φίλο **Σήφη Ξηραδάκη** και τη σύζυγο του **Ιωάννα**, αλλά και στη **Κατερίνα Χατζησταυράκη**, να χαίρονται τα παιδιά τους και να καμαρώσουν εγγόνια.

Στο λεβέντη κουμπάρο **Δημήτρη Αρτεμιάκη** να είναι πάντα άξιος.

Ένα χαμόγελο και μια ευχή από τα αγαπημένα μας πρόσωπα, είναι αυτό που θέλουμε για την ομορφότερη στιγμή της ζωής μας.

Μ'αυτά τα λόγια μας προσκάλεσε το όμορφο ζευγάρι ο **Λάζαρος** και η **Στέλλα**, στην πιο όμορφη στιγμή της ζωής τους και μοιραστήκαμε την ευτυχία τους στις **19 Αυγούστου** στον **Ιερό Ναό του Προφήτη Ηλία** στα Χανιά.

Όλοι οι φίλοι χωριανοί παρευρεθήκαμε και συμμετείχαμε στην ευτυχία του ζευγαριού, σε μια κατασκευη τελετή στην οποία ο φίλος μας και μέλος της διοίκησης της Ένωσης μας **Στρατής** κατασκευημένος παρακολουθούσε το μυστήριο της πιο ευτυχισμένης στιγμής της αγαπημένης του κόρης **Στέλλας**.



νους.

Εμείς να ευχηθούμε στο ζευγάρι να είναι πάντα ευτυχισμένο, στους γονείς **Ευστράτιο** και **Χρυσούλα Βρετουδάκη** αλλά και **Μενέλαο** και **Ανθούλα Κωνσταντινίδη**, να καμαρώνουν ευτυχισμένοι τα παιδιά τους και να κανακίσουν εγγόνια.

Στην όμορφη κουμπάρα **Θάλεια Τσιχριτζή**, ευχόμεστε να είναι πάντα άξια.

**Την ώρα που δειλά ο ήλιος θα αρχίσει να δύει και ο ουρανός θα φωτίζεται από το μενεξεδένιο δειλινό,
Μια βαθιά αγάπη θα επικυρώνεται ενώπιον Θεού και ανθρώπων...**

Η βαθιά αγάπη επικυρώθηκε ενώπιον Θεού και ανθρώπων στον **Ι.Ν. των Τεσσάρων Μαρτύρων** στο Ρέθυμνο, το **Σάββατο 25 Αυγούστου** και ώρα 7μμ.

Ο **Γιάννης** και η **Κατερίνα** ένωσαν τη ζωή τους σε μια σεμνή τελετή, παρουσία φίλων, συγγενών και συμπατριωτών. Ήταν πολλοί οι φίλοι που παρευρέθηκαν, τόσο στη στέψη αλλά και στο κέντρο "Εσπερος", που έγινε η δεξίωση, γιατί τα παιδιά είναι ιδιαίτερα αγαπητά στη κοινωνία της επαρχίας μας αλλά και σε όλους, για την ευγένεια, την εργατικότητα και τη καλοσύνη τους.

Στο κέντρο έγινε πλούσιο γλέντι, πολλοί οι γνωστοί και φίλοι, με τα ριζίτικα τραγουδία να έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο, μια και οι κουμπάροι, ο **Μανούσος Δουρουντάκης** και ο **Μανώλης Φλεμετάκης**, συνοδεύονταν από πολλούς λεβέντες ριζίτες, που κράτησαν το γλέντι αμείωτο. Ο χορός κράτησε μέχρι τις πρωινές ώρες, τα εδέσματα πλούσια και το κέφι μεγάλο.

Εμείς να ευχηθούμε στο ζευγάρι να είναι ευτυχισμένο και τυχερό, στους δε γονείς **Αικατερίνη Χατζηδάκη** και **Ευάγγελο** και **Γεωργία Παπαδάκη**, να τα χαίρονται ευτυχισμένοι και να αξιωθούν να κανακίσουν εγγόνια. Στους λεβέντες κουμπάρους, να είναι πάντα άξιοι.

Αυγερινός παντρεύεται τη Πούλια κάνει ταίρι κι όλα τ'στέρια του ουρανού γίνονται συμπέθεροι Χίλια πουλάκια κελαηδούν εις τα παράθυρα σας και λένε καλορίζικα νάναι τα στέφανα σας

Το όμορφο ζευγάρι, ο **Σπύρος** και η **Μερόπη**, συγκέντρωσε στον **Ι. Ν. Αγίας Βαρβάρας** στις Μουρνιές, την **Κυριακή 22 Ιουλίου**, φίλους συγγενείς και συχωριανούς, στην ευτυχέστερη στιγμή της ζωής τους, όπου έδωσαν υπόσχεση αιώνιας αγάπης, ενώπιον Θεού συγγενών και φίλων, σε μια όμορφη τελετή. Μετά τη στέψη οι νεόνυμφοι δεξιώθηκαν συγγενείς φίλους και συμπατριώτες στο κέντρο "ΕΣΠΕΡΟΣ", σε ένα πλούσιο σε μουσική, εδέσματα και διασκέδαση γλέντι. Όλοι οι παρευρισκόμενοι, συμμετέχοντες στη χαρά και ευτυχία των παιδιών, τους ευχηθήκαν κάθε ευτυχία, υγεία και προκοπή.

Εμείς να ευχηθούμε στο **Σπύρο** και τη **Μερόπη** να είναι ευτυχισμένοι, στους γονείς τους **Γεώργιο** και **Καλλιόπη Χομπιτάκη** και **Ανδρέα Τζουτζουράκη** και **Μαρία Γερονυμάκη**, να χαίρονται τα παιδιά τους και να κανακίσουν εγγόνια. Στον κουμπάρο **Φάνη Φουντουλάκη** να είναι πάντα άξιος.

Βαφτίσεις

Γαϊτάνι πλέκει η χαρά που έχουν οι γονείς μου να δούνε τα βλαστάρια τους να γίνουν χριστιανάκια, να λαδωθούν, να διαβαστούν να τα κρατούν σαντούλοι, στη Παναγιά την Πετριανή, το Άγιο Εκκλησάκι απου το αγιάσανε πρωτοκαπετανέοι να γίνει το μυστήριο όπως το επιτάσσουν παράδοση και αρχοντιά και Σφακιανές αξίες κι απόης ούλοι να βρεθούν και να μονομεριάσουν, να τραγουδήσουν να γευτούν και χωρατά να κάνουν, να ευχηθούν και στους νονούς να είναι πάντα άξιοι, να τις χιλιάσουν τις φιλιές να 'ναι θεμελιωμένες.

Έτσι μας κάλεσαν οι όμορφες κορούλες **Καλλιόπη** και **Μαριαλένα** στη βάφτιση τους που έγινε την Τετάρτη 15 Αυγούστου στη Πετριανή εκκλησία της Παναγίας στ' **Ασκούφου Σφακιών**, κόρες του φίλου **Βοτζουράκη Γιώργη Κομήτορα της Ένωσης** και της **Μαρίας**.



Νονοί των όμορφων κοριτσιών: της **Καλλιόπης** η **Σταυρούλα Κορνιζάκη** και της **Μαριαλένας**, ο **Γιώργης Καγιαδάκης**.

Μετά τη βάφτιση πήγαμε όλοι οι καλεσμένοι στην **Ασή Γωνιά**, στη θέση "Ποπιστήρι", όπου μας περίμενε πλούσιο τραπέζι που διοργανώθηκε από το φίλο μας το **Γιώργη** και τη **Μαρία**. Με αρκετά ριζίτικα και με την όμορφη μουσική του μέλους μας **Πολυχρονάκη Μιχάλη** με το συγκρότημα του, κράτησε το κέφι αμείωτο μέχρι τις πρωινές ώρες.

Μια βάφτιση σε όλα της άψογη, σε κέφι, χορό, τραγούδι και με πλούσια εδέσματα.

Από πλευράς δικής μας αλλά και της οικογένειας, αισθανόμεστε την υποχρέωση να ευχαριστήσουμε τον **Πολιτιστικό Σύλλογο της Ασή Γωνιάς** και τον πρόεδρο του για τη παραχώρηση του χώρου, των σκευών, των τραπέζοκαθισμάτων, για τη βοήθεια τους, την άψογη περιποίηση και την καλοσύνη τους.

Ευχόμεστε στα νεοφώτιστα να είναι τυχερά, στους γονείς να τα χαίρονται και στους οι νονούς, να είναι πάντα άξιοι και να τα στεφανώσουν.

Το **Σάββατο 21 Ιουλίου** και ώρα 19.00 στον **Ιερό Ναό του Αγ. Δημητρίου** στο **Λαγονήσι** (Γαλάζια Ακτή), έγινε η βάφτιση της κορούλας, του **Μάρκου** και της **Βάσως Μανουσσογιαννάκη**. **Νονές** ήταν η **Ρόζα Πολύζου** και η **Δέσποινα Σαλκιπιζόγλου** και ονομάτησαν τη βαφτιστήρα τους **Ζωή**, το όνομα της γιαγιάς της.

Μετά το μυστήριο ακολούθησε στον όμορφο περιβολο της Εκκλησίας δεξίωση για τους καλεσμένους, με πλούσια εδέσματα, που είχαν ετοιμάσει οι συγγενείς και βέβαια η γιαγιά **Ζωή**. Παράλληλα για τους μικρούς φίλους έπαιζε κουκλοθέατρο που είχε επιμεληθεί η **Βάσω**, μητέρα της μικρής.



Βρεθήκαμε όλοι εκεί φίλοι, συγγενείς του ζευγαριού καθώς και φίλοι του αγαπημένου μας ξάδερφου Μανούσου, που ήταν ο μεγάλος



λος απών από τη σεμνή τελετή, αλλά η σκέψη μας στη ευχάριστη και συγκινητική τελετή ήταν κοντά του.

Να ευχηθούμε στη μικρή Ζωή να είναι υγιής, τυχερή και να τη χαίρονται οι γονείς της. Στις νονές να είναι πάντα άξιες.

Στις **20 Ιουνίου**, ο εκπρόσωπος του Παραρτήματος της Ένωσης Απανταχού Σφακιανών Βορείου Ελλάδος, **Θοδώρης Παπαδάκης** θέλοντας να τιμήσει το χωριό της καταγωγής του και να τιμήσει την οικογένεια του, βάφτισε τον γιό του στον **Ιερό Ναό της Παναγίας** στον **Καλλικράτη**. Παράλληλα γιορτάστηκαν και τα γενέθλια του νεοφώτιστου...

Ο νεοφώτιστος Γιώργης πήρε το όνομα του παππού του, αλλά και του νονού του **Γιώργη Καγιαδάκη** από την Ίμπρο, κάτοικου Βουβά.

Συγκινητικότατη ήταν η στιγμή που σύσσωμη η οικογένεια, έβγαλε αναμνηστική φωτογραφία. Μέλη της από τα Σφακιά και την Θεσσαλονίκη είχαν την ευκαιρία να ανταμώσουν.

Για τη βάφτιση, ήρθε κόσμος από όλη την επαρχία Σφακιών, από άλλα μέρη της Κρήτης, από Θεσσαλονίκη, Ρόδο, Βέροια και Αθήνα.



Ακολούθησε γνήσιο Σφακιανό γλέντι με πλούσια εδέσματα στην ταβέρνα «Βίγλες» του Χριστόφορου Μανουσέλη στον Καψοδάσο.

Την βραδιά στόλισε μουσικά ο **Αντώνης Μαρτσάκης** με το συγκρότημα του, το οποίο έδωσε τον καλύτερό του εαυτό και το γλέντι κράτησε ως το πρωί.

Αεικίνητη φιγούρα στην εκδήλωση, ήταν η γιαγιά του Θοδώρη, **Μαρία Παπαδάκη (Μπεχτάση) Μανουσέλη**, η οποία απέδειξε ότι η Σφακιανή καρδιά δεν λογαριάζει χρόνια και προβλήματα υγείας! Ο πατέρας του νονού, **Βασίλης Καγιαδάκης** για την ημέρα έγραψε πληθθος από μαντινάδες και το παρακάτω **ριζίκο** τραγουδι:

**Τ' Αρχόντου ο γιος βαφτίστηκε κ' έγινε χριστιανάκι,
Αγγέλους εκάλεσανε και με τους Αρχαγγέλους
και στο φιλιότσο Αη Στράτηγος μπέμπει ευχή μεγάλη,
νάσαι πάντα χαρούμενος και πάντα ντου αξιωμένος.**

**Σα ντου παλιού καλού ζευγά το δροσερό σπαρμένο
νάνε Χριστέ τ'αντρόγυνο καλό και ευλογημένο**

Στις **31 του Αυγούστου** στον **Ι. Ν. του Προφήτη Ηλία**, στο Ακρωτήρι ένωσαν τη ζωή τους και επισφράγησαν την αγάπη τους, ο **Θανάσης** και η **Χρυσούλα**.

Μετά τη στέψη παρουσία πολλών φίλων και συγγενών, το όμορφο ζευγάρι δεξιώθηκε τους καλεσμένους, στο κέντρο «Πορτοκάλι» σε ένα πλούσιο γλέντι σε μουσική, εδέσματα και με αμείωτο το κέφι οι προσκεκλημένοι διασκέδασαν μέχρι τις πρωινές ώρες για χάρη του ευτυχισμένου ζευγαριού.

Ευχόμαστε στα παιδιά να είναι ευτυχισμένα, στους γονείς τους **Δημήτρη** και **Μαρία Χήρα** καθώς και **Ιωσήφ** και **Αργυρώ Αγγανά** (το γένος **Μπούχλη**), να χαίρονται τα παιδιά τους ευτυχισμένα και να αξιωθούν και σε εγγόνια. Στο Ν δε κουμπάρο **Θανάση Αργυρόπουλο** να είναι πάντα άξιος

Μνημόσυνο

Την Κυριακή 26 Αυγούστου στον Ιερό Ναό του Αγ.Χαραλάμπους στο Φραγκοκάστελο Σφακιών, τελέστηκε 40ήμερο μνημόσυνο υπερανάπαυσης της ψυχής της **Άννας Ιωσήφ Παπαδάκη**, (το γένος **Στυλιανού Ζερβού**).

Η Ενορία Χώρας Σφακιών εύχεται ανάπαυση τας ψυχάς των δούλων του θεού, **Αικατερίνης Βαρδουλάκη-Δουρουντάκη** από το Ρέθυμνο και **Μανούσου Κελαϊδή**, ο οποίος έμενε τα τελευταία χρόνια στην Χώρα Σφακιών. Εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια στις οικογένειες τους.

ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ...

Αργυρώ Νανάκη (γένος Μπούχλη)

Έφυγε από τη ζωή στις 2 του Σεπτέμβρη η **Αργυρώ Νανάκη**. Η εξόδιος ακολουθία εμάλη στον Ιερό Ναό του Τιμίου Σταυρού στο Ασκύφου.

Ευχόμαστε να είναι ελαφρύ το χώμα του σκέπασε την αγαπητή Αργυρώ. Στο σύζυγο, τα παιδιά, εγγόνια και συγγενείς εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια. Επίσης εκφράζουμε την ευαρέσκεια μας στους συγγενείς της εκλιπούσης, για την μεγαλόκαρδη πράξη τους, να **διαθέσουν ένα σεβαστό ποσό στη μνήμη της αντί στεφάνων, για το Ιατρείο Σφακιών**, πράξη που δηλώνει τον σεβασμό στη μνήμη της και την αγάπη στο συνάνθρωπο. Να είναι αιωνία η μνήμη της

Σήφης Καραδάκης του Βαρδή

Αύγουστο μήνα έφυγε από το μάταιο τούτο κόσμο ο **Σήφης Καραδάκης**. Στην οικογένεια του, σύζυγο, παιδιά και εγγόνια, εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια. Να ευχαριστήσουμε τους συγγενείς του Σήφη για προσφορά σημαντικού ποσού στη μνήμη του του, σε ιδρύματα.

Δουρουντάκης Γιάννης του Μανούσου

Έφυγε ένας ιδιαίτερα αγαπητός και καλός φίλος, ο **Γιάννης Ζούσε** χρόνια στην Αμερική, επέστρεψε στα Χανιά όπου δημιούργησε την οικογένεια του και την επαγγελματική του πορεία. Ήταν και καλός ριζίτης, ιδρυτικό μέλος στις «Μαδάρες». Έφυγε απροσδόκητα μια μέρα του Αυγούστου γεμίζοντας θλίψη την οικογένεια και τους φίλους του. Ας είναι ελαφρύ το Ακρωτηριανό Χώμα που σε σκέπασε φίλε Γιάννη. Στην οικογένεια σου εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια.

Μαραγκουδάκη Άννα

Μια αρχόντισσα όλο ζωή και προσφορά, έφυγε απροσδόκητα από τη ζωή. Πρόεδρος του **Συνδέσμου Κρητών Νέου Ηρακλείου Αττικής**, με πλούσια δραστηριότητα, κατάφερε να οργανώσει το Κρητικό στοιχείο και να πρωτοστατήσει στην αγορά αίθουσας όπου πραγματικά μεταλαμπαδεύεται, η Κρητική παράδοση.

Με το άγγελμα του θανάτου της Άννας, ο φίλος και αγαπητός πρόεδρος, καθώς και η οικογένεια της και φίλοι, αντί στεφάνου, διέθεσαν ένα σεβαστό ποσόν στο Ιατρείο Σφακιών στη μνήμη της.

Εμείς ευχαριστούμε με όλη τη δύναμη της καρδιάς μας τους φίλους και συγγενείς. Παρευρεθήκαμε στο μνημόσυνο της Άννας και εκφράσαμε την συμπάθεια μας στους συγγενείς και στους φίλους καθώς και στον πρόεδρο κόν **Περπινάκη Χαρίλαο**. Ελαφρύ το χώμα της Αττικής γης που σε σκεπάζει αγαπητή Άννα.

Σ-MAN

Σήφης Καραδάκης

Νιώθω καθήκον θλιβερό, να γράψω δύο λόγια σε αξιόλογο νεκρό, αντί για μοιρολόγια.

☀

Στου 12 τον Αύγουστο, στις είκοσι εφτά του, για ταξιδάκι αγύριστο, άνοιξε τα φτερά του.

☀

Έφυγ' ο Σήφης ο Καράς, να πάει για σεργιάνι, ηθέλησε να πα'να βρει, το Σταύρο και το Γιάννη.

☀

Γιατ' ήτανε και στη ζωή, αδέρφια αγαπημένα, και δεν αντέχουν πιά πολύ, να είναι χωρισμένα.

☀

Τέσσερις ήταν οι αδερφοί, όλοι ξεδιαλεγμένοι, στη κοινωνία ήσανε άξιοι και τιμημένοι.

☀

Είχανε και μιά αδερφή, μα έφυγε και κείνη, ο Γιώργης ολομόναχος εμέλετο να μείνει.

☀

Μα ο Σήφης ο ξεχωριστός, ο διαλεχτός του τόπου υπόδειγμα αξιοπρεπούς και τίμιου ανθρώπου.

☀

Με προτερήματα πολλά και μεγάλη αξία περνά και κείνος δυστυχώς εις την ανυπαρξία.

☀

Επόθανε το σώμα του και πιά δεν αναπνέει όμως του Σήφη η ζωή, διδάσκει και εμπνέει.

☀

Το σώμα του θα βάλουμε, στο βάθος του μνημάτου περήφανο και άψογο, αφήνει τ' όνομα του.

☀

Σ' ανώτατα Ιδρύματα, καθηγητής ο γιός του μοναδικός εις τη ζωή. ο τρόπος ο δικός του.

☀

Με το κεφάλι του ψηλά πέρασε τη ζωή του η μοίρα του υστέρησε ένα καλό παιδί του.

☀

Χρόνια από τη Πάρκισον ήτανε χτυπημένος δίχως δραστηριότητες, ήταν καθηλωμένος.

☀

Τιμούσε και τιμώτανε σε όλη τη ζωή του έφυγε προς τους ουρανόους, η αγαθή ψυχή του.

☀

Στ' Αυγούστου τσ' είκοσι οχτώ του κάμαν τη κηδεία στον τάφο κοσμοσυρροή, τον πείγε συνοδεία.

☀

Οι τέτοιοι άντρες όπου ζουν τιμούν τη κοινωνία ας είν' το χώμα ελαφρύ κι η μνήμη αιωνία.

Κανάκης Γερωνυμάκης

ΓΙΟΡΤΗ ΑΓΙΟΥ ΙΩΣΗΦ ΚΑΙ ΔΩΡΕΕΣ ΣΤΟΝ ΝΑΟ

Γιορτάστηκε και φέτος στις 29 του Ιουλίου, ο Άγιος Ιωσήφ. Την παραμονή μετά τον εσπερινό στο περίβολο της Εκκλησίας, στρώθηκε πλούσιο τραπέζι, για όσους παρευρέθηκαν, του οποίου την επιμέλεια είχε η οικογένεια του φίλου **Σήφη Χιωτάκη** με τη βοήθεια χωριανών του, που προσέφεραν και τα πλούσια εδέσματα. Ανήμερα της γιορτής του Αγίου, έγινε η λειτουργία, χοροστατούντως του σεβ. μητροπολίτη Ειρηναίου και πολλών Σφακιανών Ιερέων. Μετά τη θεία λειτουργία μοιράστηκε άρτος και εδέσματα, που επιμελήθηκε ο φίλος **Μακράκης Τάκης** και η σύζυγος του **Αμαλία**. Εμείς να ευχηθούμε σε όλους χρόνια πολλά και του χρόνου να βρεθούμε και να συνεορτάσουμε.

Ευχαριστούμε τους συγχωριανούς μας για τη προσφορά και τις δωρεές τους για τον Άγιο Ιωσήφ.

α. Για αγορά καρεκλών

- Ενορία Ασφένδου 240 €
- Γερονυμάκης Θεόδωρος 55 €
- Χομπιτάκης Ιωάννης.Γεωργίου 100 €
- Δεληγιαννάκης Ιωάννης Ευστρατίου 20 €
- Περράκης Γεώργιος Στυλιανού 10 €
- Πατήρ Χιωτάκης Γεώργιος 10 €
- Χιωτάκης Εμμανουήλ Μανούσου 10 €
- Βοτζάκης Νίκος (γιδάρης) 50 €

β. Για το πανηγύρι

- Σηφαλουδάκης Σήφης
- Χιωτάκης Μανώλης
- Γερονυμάκης Γιώργος
- Χομπιτάκης Γιάννης
- Μαρινάκης Γιάννης
- Μαρινάκης Σπύρος
- Σφηνιαδάκης Νίκος
- Ιερονυμάκης Πρίαμος
- Βοτζάκης Νίκος (γιδάρης)
- Χομπιτάκης Μανουσος
- Χιωτάκης Σηφης(μουσάς)
- Βαρουζάκης Γιώργος
- Σταυρανιουδάκης Σταύρος



Το εκκλησάσι του Αγίου Ιωσήφ, που έκτισε μια παρέα Σφακιανοί Σήφηδες...

ΚΙ ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ

ΣΦΑΚΙΑΝΟΠΟΥΛΩΝ ΣΤΑ Α.Ε.Ι.

- **Χομπιτάκη Ισμήνη** (κόρη της Αργυρούλας Σειμένη) στο Τμ. Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.
- **Μπατζέλης Στέλιος** του Ιωάννη στην Αρχιτεκτονική Σχολή του Πολυτεχνείου Κρήτης (Χανιά)
- **Κορνιζάκη Σταυρούλα** του Ιωσήφ στη Νομική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσ/νίκης

Ελεύθερο Βήμα - Επιστολές

Περιπέτειες της παιδείας σε περιόδους ξένης κατοχής της Κρήτης

Από το 1204 η Κρήτη είχε την ατυχία να πέσει στα χέρια των Ενετών. Ήταν βαρβάρος ο τρόπος διοικήσεως των Ενετών, μα όμως εκτιμούσαν τον πολιτισμό. Και έργα πολιτισμού εδημιούργησαν και το πολιτιστικό κέντρο του Ελληνισμού ήταν η Κρήτη, αν και διετελεί υπό ξένη κατοχή, από τότε που έπεσε η Κων/πολη. Επί των Ενετών εδημιουργήθηκαν πνευματικά μνημεία. **Ερωτόκριτος, Κατούρμπος, Βοσκοπούλα, Η Θυσία του Αβραάμ** κ.α. Επίσης επί Ενετών αναπτύχθηκε η *Κρητική Σχολή Ζωγραφικής* και ακόμα όσοι νέοι ήταν ελπιδοφόροι για σπουδές, τους διευκόλυναν αν θέλανε να πάνε στο εξωτερικό.

Μα από το 1669 που οι Τούρκοι εκατάλαβαν την Κρήτη οριστικά, έσκαψαν λάκκο και θάψανε γενικά τον πολιτισμό. Ειδικά δεν θέλανε να μαθαίνουνε γράμματα οι «γκιαούρηδες», γιατί πιστεύανε ότι όσο είναι καθυστερημένος ένας λαός, τόσο ευκολότερα τιθασσεύεται, και τόσο δυσκολότερα μπορεί να οργανωθεί και να παρουσιάσει αντίσταση. Ήταν υπό διωγμό η παιδεία στην υπόλοιπη Κρήτη, στα Σφακιά όμως, ούτε υπηρεσίες είχε ο εχθρός μα ούτε εχθρικός πληθυσμός δεν κατοικούσε εκεί και άμα θέλανε οι γονείς επλήρωναν δασκάλους για τα παιδιά τους.

Τα συμβόλαια στην άλλη Κρήτη τα συντάσσανε οι **Καντήδες** (ιεροδίκες) μα στα Σφακιά που δεν έδρευε καντής τα συμβόλαια τα συντάσσανε οι δάσκαλοι και οι παπάδες. Ένα συμβόλαιο της 3/1/1762 που έγινε στον Αγ. Ιωάννη Σφακίων και που βρίσκεται τώρα στο Ιστορικό Αρχείο Κρήτης, μας δίνει αξιόλογες πληροφορίες. Στο τέλος ο «γραφέας» γράφει: «*Εγώ ο δάσκαλος Μανώλης Τζισαμητάκης όπου διαβάω τα παιδιά, μάρτυρας και γραφέας στο παρόν. Εμπροσθεν τα πρόσωπα πουλητάδες και αγοραστής.*»

Είχανε λοιπόν σχολεία τότε στα Σφακιά. Έχω διαβάσει απόψεις ότι ίσως να διάβαζε τα παιδιά ο Δασκαλογιάννης και του έδωσαν το όνομα. Ίσως κάπου - κάπου να μάθαινε γράμματα στα παιδιά αμιοθί. Κατά τον περιηγητή **FW Sieber** θα πρέπει να λειτουργούσε σχολείο στα Χανιά ακόμα στον 18ο αιώνα με πρωτοβουλία Γάλλων εμπόρων.

Επίσης παρατηρούμε ότι βγαίνανε αρκετοί ιεράρχες από τα Σφακιά και ακόμα, ξέρουμε ότι το όνομα «**Αναγνώστης**», που δεν ήταν από τη βάφτιση, μα Αναγνώστη λέγανε όποιον ήξερε να αναγνώθει και επαραμερίζανε το βαφτιστικό του: *Αναγνώστης Βουγιούκαλος* από Καλλικράτη, *Α. Παλωγιώργης* Ιμβρος, *Α. Μπράκης* Κομιτάδες, *Α. Δασκαλάκης* Ανόπολη, *Α. Παπαγεωργίου* Αράδαινα, *Α. Βαρδουλής* Λειβανιανά, *Α. Καβρός* Μουρί, *Α. Γερωνυμάκης* Ασφένδου, *Α. Σηφοδασκαλάκης* Ασφένδου, *Α. Δεληγιαννάκης* Ασφένδου, *Α. Μανουσογιαννάκης* Ιμβρος, *Α. Μανουσέλης* Καλλικράτης. Δεν ήταν απαραίτητο να ξέρει πολλά για να ονομασθεί «Αναγνώστης». Ο Α. Γερωνυμάκης π.χ. ήταν 300αρχος και εχρημάτισε *Φροντιστής Πολέμου* στην Επανάστατική Κυβέρνηση και όμως υπέγραφε ανορθόγραφα «*αναγνώστις γερονυμάκης*».

Επίσης επαρουσίαζε μορφωμένους η μικρή επαρχία Σφακίων όπως ο διάσημος ιεροκήρυκας του Πατριαρχείου *Ιερεμίας Κακαβέλος* από το Μουρί και ο επίσης από το Μουρί *Ευστάθιος Κελαϊδής* και ο αδελφός του *Παρθένιος*, ο *Πατριάρχης Γρηγόριος Ζ'*, ο Μητροπολίτης *Συμ. Ξηρουδάκης* από Ανόπολη, ο Επίσκοπος *Ιερόθεος Μπραουδάκης* από Χ. Σφακίων, ο Επίσκοπος *Γρ. Παπαδοπειράκης* από Καλλικράτη κ.α.

Θα πρέπει να παραδεχτούμε ότι τα Σφακιά λόγω των τοπικών ειδικών συνθηκών είχανε καλό ποσοστό εγγραμμάτων, μα και λόγω της ναυτιλίας και του εμπορίου είχανε ασυγκρίτως καλύτερες επαφές με τον πολιτισμένο κόσμο από όσο οι άλλοι Κρήτες. Επίσης είναι γνωστό ότι με την συνθήκη παραδόσεως της Κρήτης ορίζεται ότι η Εκκλησία θα χαιρεί το δικαίωμα να ιδρύει και να διευθύνει σχολεία. Ακόμα είναι αναμφισβήτητο ότι κατά καιρούς επί τουρκοκρατίας, διαβάζονταν τα παιδιά των Ελλήνων σε καθεστώς «*κρυφού Σχολείου*».

Όπως διαβάζουμε στην *Ιστορία της Κρήτης* του **Β. Ψιλάκη** τ.Δ'σ.2094-95: «...*Επί του Βακίμ Πασά πάσαι δε αι χριστιανικαί των πόλεων κοινότητες, ως και πολλαί εν τη υπαίθρω χώρα ηδυνήθησαν να συστήσωσιν σχολεία τίνι ιδίαις δαπάναις, διότι πρότερον ο Μουσταφά πασάς δεν ηννοεί τέτοια ιδρύματα, όθεν και δεν υπέφεραν ολίγα οι επ' αυτού Σχολάρχαι...*» «*Μετατεθέντος του Βακίμ πασά, οι μετ' αυτόν και ιδίως ο φρενήρης Χουζνί πασάς, έθυσεν και απώλεσεν ως οφόμεθα, και ως προς το σπουδαίον τούτο ζήτημα...*» «*Το 1864 οι Σφακτιανοί έκλεψαν νυκτωρ διδάσκαλον τηνά εκ Χανίων διότι ο Ισμαήλ πασάς, με όλη του την επιδεικνυομένη φιλομουσίαν, ουδενί επέτρεπεν να υπάγει εις τα Σφακιά να διδάξει εκεί*». Το 1841.

Ειδικά μετά την επανάσταση του 1821, και η Παιδεία ευρέθηκε υπό διωγμό, όμως με τον *Οργανικό Νόμο του 1969* επαρουσιάστηκε λίγη λασκάδα. Με τη *Σύμβαση της Χαλέπας* το 1878 άλλαξε καθεστώς. Επίσημη γλώσσα πια ήταν η ελληνική στα δικαστήρια και στις συνελεύσεις. Εβόλευε αυτό και στους μουσουλμάνους γιατί, στους πιο πολλούς ήτανε η μητρική τους γλώσσα, αφού οι πιο πολλοί προήρχοντο από αλλαξοπιστία. Η παιδεία ήτανε *υποχρεωτική*. Οργανώθηκαν τα σχολεία, με το 1889 ο Γενικός Διοικητής *Σαρτίνσκι* καθιέρωσε για τα χριστιανικά σχολεία: *Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Ελληνικά Σχολεία, Γυμνάσια, Παρθεναγωγεία*. Όσα είχανε άνω από 80 μαθητές ήτανε πρωτοβάθμια, όσα είχανε άνω των 40 μαθητών δευτεροβάθμια και όσα είχανε άνω των 20 τριτοβάθμια. Μα τώρα πια επιτρεπότανε η έκδοση εφημερίδων, η δημιουργία φιλεκπαιδευτικών συλλόγων και άλλες πολιτιστικές δραστηριότητες.

Μα με τη Σύμβαση της Χαλέπας μπορούσε να είναι Έλληνας διοικητής της Κρήτης και ακόμα, ενώ μέχρι τότε οι «*ζαφτηγέδες*» (οι αστυνομικοί) ήτανε μόνο Τούρκοι και Άλβανοί, μετά την Σύμβαση η αστυνομία αποτελείτο από κατοίκους της Κρήτης, ασέτως εθνικότητας ή θρησκείας. Από τη Σύμβαση της Χαλέπας μέχρι την ίδρυση της Κρητικής Πολιτείας δεν έγιναν μεγάλες αλλαγές. Στη συνέχεια εφαρμόζανε σύστημα όπως στην ελεύθερη Ελλάδα.

Στα Σφακιά ήτανε προνομιούχος περιοχή και για την Παιδεία. Επί Τουρκοκρατίας οι Σφακτιανοί, με τα Λευκά τους Όρη κρατούσανε σε απόσταση τον εχθρό και στη συνέχεια είχανε τα μεγάλα κληροδοτήματα *Γ. Ξενουδάκη* και *Λουκίας Ζαμπελίου*, και είχανε εγγράμματους.

Στην *επανάσταση του 1841* είχανε γραμματέα τον Γεώργιο Ξενουδάκη από την Ίμβρο και στην *Επανάσταση του 1858* είχανε τον *Στυλ. Σταυρουδάκη* από Αγ. Ρουμέλη και τον *Εμμ. Βαρδίδη* από το Μουρί Σφακίων.

Μέχρι την 10ετία του 1930, στο Δ. Σχολείο που πήγαινα είμαστε μέχρι 50 μαθητές. Είχαμε ένα δάσκαλο. Βελιπέστατα εποπτικά όργανα. Κάνανε σχολείο πρωί και απόγευμα. Προβιβάσιμοι βαθμοί ήτανε από 5 και άνω με όριστα το 10. Πολλά παιδιά κάνανε 2 ή 3 χρόνια την ίδια τάξη. Τιμωρίες είχαμε κυρίως ρηθοσασία, ξυλιές, νηστεία (μας κράταγαν 1-2 ώρες άμα σκόλαγε η τάξη μας) και ακόμα να γράψωμε κάμποσες φορές ένα κείμενο.

Κανάκης Ι. Γερωνυμάκης

ΕΝΟΡΙΑ ΧΩΡΑΣ ΣΦΑΚΙΩΝ
ΕΓΚΑΙΝΙΑ Ι.Ν.ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ (ΜΕΣΟΧΩΡΙ) Δευτέρα 20/8/2012

Το εκκλησιαστικό συμβούλιο και ο εφημέριος της ενορίας, βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να ευχαριστήσουμε όλους όσους μας τίμησαν με την παρουσία τους στα **εγκαίνια του ιερού ναού Αγίου Νικολάου** που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Αυγούστου 2012 από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη μας κ.κ. *Ειρηναίο*.

Ευχόμαστε η ευλογία του Αγίου Νικολάου να μας δώσει υγεία και δύναμη σε όλους, και η χάρις των αγίων μαρτύρων, όπου μέρος των λειψάνων τους, τοποθετηθήκαν και σφραγίστηκαν στην εγκαινισμένη πλέον αγία τράπεζα, να μας δίνουν υγεία και χαρά και να μας εμπνέουν ώστε να έχουμε περισσότερη πίστη στον Χριστό και Σωτήρα μας.

Πρώτα ευχαριστούμε τον Μητροπολίτη μας κ.κ. *Ειρηναίο* για την τιμή και την άφογη ιεροτελεστία των εγκαινίων, και τους συλλειτουργούς αυτού, τον Πρωτοσύγκελο της Μητροπόλεως μας *Αρχιμανδρίτη Αθανάσιο Καραχάλιο*, και τον *Αρχιμανδρίτη Χρυσόστομο Νικάκη*, επίσης τους ιερείς της περιφέρειάς μας που ήταν παρόντες.

Έπειτα ευχαριστούμε αυτούς που προσέφεραν για να μπορέσουμε να πραγματοποιήσουμε τα εγκαίνια του ναού, συμπληρώνοντας τον κατάλογο των δωρητών του Αγίου Νικολάου.

Ευχόμαστε Υγεία ευλογία στους δωρητές, προσκυνητές και προσφέροντας στο έργο της εκκλησίας.

Με τις καλύτερες ευχές
Ο εφημέριος Χώρας Σφακίων
π. Αθανάσιος Κουκουνάρης

- 1. Γεώργιος Νικ. Ντουρουντούς** - δωρεά ένα ευαγγέλιο και το σέτ δισκοπότηρα αξίας **550 €**
- 2. Βοτζάκης Δαμουλής** του Γεωργίου - δωρεά μια εικόνα Αγ. Νικολάου και **100 €**
- 3. Νικόλαος Δουρουντάκης** από Αμερική - **1.000 \$** όπου με αυτά τα χρήματα αγοράσαμε το σέτ εγκαινίων **370 €**, το προσκυνητάρι **290 €** και κεριά.
- 4. Γιώργος Δουρουντάκης** από Αθήνα - πλήρωσε το βάψιμο του ναού, το χτίσιμο του αριστερού εξωτερικού τοίχου **350 €**, τοποθέτηση και κατασκευή νέου ηλιακού ρολογιού, και δούλεψε προσωπικά για την καλλωπισμό του περιβάλλοντα εξωτερικού χώρου.
- Τα αδέρφια **Νίκος-Μαρία - Γιώργος Δουρουντάκη** - ένα έσοδο από κάποιο χωράφι **60 €** δωρεά στον Αγ. Νικόλαο.
- 6. Μαρία Μπίκου** από Αθήνα - το κάλυμμα στο προσκυνητάρι αξίας **150 €**.
- Ευχαριστούμε τον *Λυκειάρχη Χώρας Σφακίων κ. Στουπάκη Κωνσταντίνο* που μας έδωσε την μικροφωνική εγκατάσταση, και τον κ. *Γιανναράκη Σπύρο* που μας έκανε την τοποθέτηση της στον ναό.
- 8. Σοφία Σταματάκη** δωρεά ένα σέτ πλεκτά τα οποία κληρώσαμε.
- 9. Παναγιώτης Κελαϊδής** δωρεά ένα αρνί το οποίο μπαίνει και αυτό στην κλήρωση.
- 10. Νίκος Βοτζάκης** (Γιδάρης) ένα χασάπικο.
- 11. Γεώργιος Καγιαδάκης** ένα χασάπικο το οποίο το είχε κερδίσει πέρυσι στην πρώτη λειτουργία που κάναμε στο ναό το πρόσφερε σήμερα στα εγκαίνια
- 12. Μαρία Μπίκου-Δουρουντάκη** εις μνήμη της μητέρας της **Χρυσής** και αντί μνημοσύνου δωρεά **50 €**.
- 13. Ιωάννης Βοτζάκης** για την βοήθεια που πρόσφερε.
- Ευχαριστούμε το **Δήμο Σφακίων** για το ξεμπάζωμα και ότι χρειάστηκε τότε στο ξεκίνημα τις ανοικοδόμησης του ναού (να μας συχωρήσουν αν δεν το αναφέραμε την προηγουμένη φορά) και για τις ομπρέλες που μας παραχώρησαν στα εγκαίνια για σκιά και την παρουσία του αντιδημάρχου κ. **Μανούσου Χιωτάκη**.
- Επίσης πρέπει να ευχαριστήσουμε τον εργολάβο **Χρήστο Σηφαλό** για την άριστη δουλειά που έκανε στο χτίσιμο του ναού.
Προς ενημέρωση τα δώρα από την κλήρωση κέρδισαν οι εξής:
α) *Εικόνα Αγίου Νικολάου* (δώρο της ενορίας), ο **Νικόλαος Κοπάσης** (Ανώπολη)
β) *Σέτ πλεκτό* (δώρο Σοφίας Σταματάκη), η **Ρούλα Δουρουντάκη** από Αθήνα.
γ) *Αρνί* (δώρο Παναγιώτης Κελαϊδής) η **Άννα Δουρουντάκη**.

ΕΝΟΡΙΑ ΧΩΡΑΣ ΣΦΑΚΙΩΝ

Το εκκλησιαστικό συμβούλιο και ο εφημέριος της Ενορίας Χώρας Σφακίων για άλλη μια φορά ευχαριστεί και επαινεί αυτούς που προσφέρουν στο έργο της εκκλησίας :

- 1) Ανώνυμος** δωρεά στον Αγ. Παντελεήμων **50 €**.
 - 2) Εμμαν Βαρδουλάκης** εις μνήμη της μητέρας του *Δέσποινας* **100 €**.
 - 3) Δέσποινα Κελαϊδή** εις μνήμη και αντί στεφάνων *Μανούσου Κελαϊδή* **50 €**.
 - 4) Αντρέας και Μαρία Σαβιολή-Κελαϊδή** εις μνήμη και αντί στεφάνων *Μανούσου Κελαϊδή* **50 €**.
 - Τα αδέρφια (**Αικατερίνης Δουρουντάκη-Βαρδουλάκη**) εις μνήμη της, *φορητή εικόνα στον ιερό ναό του Χριστού*.
 - 6) Γεώργιος Κουκουνάρης** από Αθήνα Αγ. Αντώνιο **50 €**.
 - 7) Ελένη Μπασδάνη** από Αθήνα Αγ. Αντώνιο **50 €**.
 - 8)** Στους προσφέροντας στην εορτή του Προφήτη Ηλία οικογένεια **Γεωργίου και Χρυσής Βοτζάκη**
 - 9)** Στους προσφέροντας στην εορτή της *Αγίας Παρασκευής*, **Τσιριντάνη Αθηνά, Ελένη Καβρουδάκη** και **άλλους**.
- **Εμμαν Βαρδουλάκη 200 €**.
 - **Δέσποινα Κελαϊδή 50 €**.
 - **Μαρία Βαρδουλάκη** (είχε την φροντίδα αγοράς λουλουδιών και το στόλισμα της εκκλησίας),
 - **Κλεονίκη Βαρδουλάκη**
 - **Κατίνα Περράκη 25 €** και όλους όσους βοήθησαν.
 - Ι. Ν. Ζωοδόχου Πηγής**
 - **Μαρία Βαρδουλάκη** δωρεά Ι.Ν. Ζωοδόχου Πηγής (πλησίον Αγ. Παντελεήμονα) **80 €** τοποθετήθηκε σίτα στο παράθυρο.
 - **Κλεονίκη Βαρδουλάκη 100 €** και
 - **Παντελή Βαρδουλάκη** από Αμερική, έστειλε **1.000 δολάρια** στην κ. *Κλεονίκη Βαρδουλάκη*, (εις μνήμη της αδελφής τους *Δέσποινας Βαρδουλάκη-Δουρουντάκη*) τα οποία διαχειρίστηκε η ίδια για την συντήρηση Ι. Ν. Ζωοδόχου Πηγής.

Ευχαριστούμε την οικογένεια του ιερέως **Εμμανουήλ Καγιαφτάκη** για την γενική προσφορά τους προς την ενορία μας.

Ευχόμαστε Υγεία και Ευλογία Θεού σε όλους

Ο Εφημέριος Χώρας Σφακίων
Αθανάσιος Κουκουνάρης

Το παλιό μνημόνιο του 1843

Διαβάστε τι έγινε στην ελληνική οικονομία το 1843, συγκρίνετε το με το σήμερα και θα αντιληφθείτε τι συμβαίνει στην παγκόσμια και στην ελληνική ιστορία, ανεξαρτήτως εποχών, προσώπων και ονομάτων. Η σύγκριση, μόνο ανατριχίλα μπορεί να προκαλέσει.

Έχουμε και λέμε:

Το καλοκαίρι του 1843, η Ελλάδα έπρεπε να καταβάλει στις τράπεζες της Ευρώπης τα τοκοχρεολύσια παλιότερων δανείων που είχε πάρει η χώρα. Δυστυχώς τα λεφτά δεν είχαν πάει σε υποδομές που θα βοηθούσαν την κατεστραμμένη ελληνική οικονομία, αλλά είχαν σταταληθεί στους εμφυλίους της επανάστασης και στα λούσα του παλατιού και των Βαυαρών συμβούλων του στέμματος. (Σας θυμίζει τίποτα;)

Οι τόκοι που έπρεπε να καταβάλλονται κάθε χρόνο ήταν 7 εκατομμύρια δραχμές και ισοδυναμούσαν με το μισό των συνολικών εσόδων του ελληνικού κράτους που έφταναν μετά βίας τα 14 εκατομμύρια ετησίως. Στην πραγματικότητα, με την καταβολή των τόκων δεν περιόρισε τίποτα να επενδυθεί προς όφελος του ελληνικού λαού. (Αυτό μήπως;)

Την άνοιξη του 1843, η κυβέρνηση παίρνει μέτρα λιτότητας, τα οποία όμως δεν αποδίδουν τόσο ώστε να συγκρατηθούν τα απαιτούμενα για την ετήσια δόση χρήματα. Έτσι, τον Ιούνιο του 1843, η ελληνική κυβέρνηση ενημερώνει τις ξένες κυβερνήσεις ότι αδυνατεί να καταβάλει το ποσό που χρωστάει και ζητά νέο δάνειο από τις μεγάλες δυνάμεις, ώστε να αποπληρώσει τα παλιά. Αυτές αρνούνται κατηγορηματικά. (Βρε κάτι συμπώσεις.)

Αντί να εγκρίνουν νέο δάνειο, εκπρόσωποι των τριών μεγάλων δυνάμεων (Αγγλία-Γαλλία-Ρωσία) κάνουν μια διάσκεψη στο Λονδίνο για το ελληνικό χρέος και καταλήγουν σε καταδικαστικό πρωτόκολλο. Οι πρεσβευτές των μεγάλων δυνάμεων με το πρωτόκολλο στο χέρι, παρουσιάζονται στην ελληνική κυβέρνηση και απαιτούν την ικανοποίησή του.

Αρχίζουν διαπραγματεύσεις ανάμεσα στα δύο μέρη και μετά από έναν μήνα υπογράφουν μνημόνιο (!), σύμφωνα με το οποίο η Ελλάδα πρέπει να πάρει μέτρα ώστε να εξοικονομήσει μέσα στους επόμενους μήνες το αστρονομικό επιπλέον ποσό των 3,6 εκατομμυρίων δραχμών, που θα δοθούν στους δανειστές της. (Πάμε πάλι απ' την αρχή. Σας θυμίζει τίποτα;)

Για να είναι σίγουροι ότι το μνημόνιο θα εφαρμοστεί κατά γράμμα, οι πρεσβευτές απαιτούν να παραβρισκονται στις συνεδριάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου που θα εγκρίνει τα μέτρα και να παίρνουν ανά μήνα λεπτομερή κατάσταση της πορείας εφαρμογής τους, αλλά και των ποσών που εισπράττονται. (Τι μου θυμίζει, τι μου θυμίζει.)

Για να μην πολυλογώ, σας αναφέρω τα βασικά μέτρα που επέβαλε η κυβέρνηση μέσα στο 1843 σε εφαρμογή του τότε μνημονίου. Κάθε ομοιότητα με την εποχή μας είναι εντελώς τυχαία και πέραν των προθέσεων του ιστορικού:

1. Απολύθηκε το ένα τρίτο των Δημοσίων υπαλλήλων και μειώθηκαν 20% οι μισθοί όζων παρέμειναν.

2. Σταμάτησε η χορήγηση συντάξεων, που τότε δεν δίνονταν στο σύνολο του πληθυσμού αλλά σε ειδικές κατηγορίες.

3. Μειώθηκαν κατά 60% οι στρατιωτικές δαπάνες, μειώθηκε δραστικά ο αριθμός των ένστολων και αντί για μισθό οι στρατιωτικοί έπαιρναν χωράφια.

4. Επιβλήθηκε προκαταβολή στην είσπραξη του φόρου εισοδήματος και της "δεκάτης", που ήταν ο φόρος για την αγροτική παραγωγή.

5. Αυξήθηκαν οι δασμοί και οι φόροι χαρτοσήμου.

6. Απολύθηκαν όλοι οι μηχανικοί του Δημοσίου και σταμάτησαν όλα τα δημόσια έργα.

7. Καταργήθηκαν εντελώς όλες οι υγειονομικές υπηρεσίες του κράτους.

8. Απολύθηκαν όλοι οι υπάλληλοι του εθνικού τυπογραφείου, όλοι οι δασονόμοι, οι δασικοί υπάλληλοι και οι μισοί καθηγητές πανεπιστημίου.

9. Καταργήθηκαν όλες οι διπλωματικές αποστολές στο εξωτερικό.

10. Νομιμοποιήθηκαν όλα τα αυθαίρετα κτίσματα και οι καταπατημένες "εθνικές γαίες" με την πληρωμή προστίμων νομιμοποίησης.

11. Περαιώθηκαν συνοπτικά όλες οι εκκρεμείς φορολογικές υποθέσεις με την καταβολή εφάπαξ ποσού.

Δεν είναι ανατριχιαστικά όμοια με την εποχή μας; Είδατε που οι οικονομικές συνταγές λιτότητας είναι σαν το παλιό καλό κρασί; Ίδιες, αιώνιες, ανυπόφορες. Κι επειδή ξέρω ότι θα ρωτήσετε "τι πέτυχαν με όλα αυτά;", σας απαντώ: Ο κόσμος εξαθλιώθηκε για μεγάλο διάστημα, οι ξένοι πήραν ένα μέρος των χρημάτων τους, η χώρα είδε κι έπαθε να συνέλθει, αλλά φαίρισε ξανά μετά από πενήντα ακριβώς χρόνια, με το "Κύριοι, δυστυχώς επωχεύσαμεν" του Χαριλάου Τρικούπη το 1893.

Πάντως, το συγκεκριμένο μνημόνιο του 1843, από πολλούς ιστορικούς θεωρείται μία από τις σοβαρότερες αφορμές για το ξέσπασμα της επανάστασης της 3ης Σεπτεμβρίου 1843, που έφερε Σύνταγμα στη χώρα.

ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΗ ΚΑΤΑΧΡΗΣΗ ΑΛΚΟΟΛ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΝΗΛΙΚΟΥΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Ανατριχιαστικά στοιχεία σχετικά με τη σχέση των ανηλίκων με το αλκοόλ φέρνουν στο φως πρόσφατες επιστημονικές έρευνες στην Κρήτη. Ειδικότερα, στα Χανιά οι μισοί μαθητές, ηλικίας 15 - 19 ετών (50,9%), που συμμετείχαν σε πρόσφατη έρευνα, ανέφεραν ότι ήπιαν 5 ή περισσότερα ποτά στη σειρά τουλάχιστον μία φορά τον τελευταίο μήνα (υπερβολική χρήση).

Σε αντίστοιχη έρευνα στην Ανατολική Κρήτη προέκυψε ότι πάνω από το 50% των μαθητών ήρθαν για πρώτη φορά σε επαφή με το αλκοόλ πριν τα 13!

ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ

Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της πανελληνίας έρευνας ESPAD, που υλοποιήθηκε για τον Νομό Χανίων από το Κέντρο Πρόληψης Εξαρτησιογόνων Ουσιών, σε συνεργασία με τον ΟΚΑΝΑ και συμμετείχαν 622 μαθητές από ένα τυχαίο δείγμα 13 σχολικών μονάδων (6 Γυμνάσια και 7 Γενικά Λύκεια - ΕΠΑ.Λ.), προέκυψε πως η πλειονότητα των μαθητών που συμμετείχαν στην έρευνα (63,7%) ήπιαν κάποιο οινοπνευματώδες ποτό τον τελευταίο μήνα πριν από την έρευνα και 1 στους 10 ήπια τουλάχιστον 10 φορές τον τελευταίο μήνα.

Παράλληλα, σύμφωνα πάντα με τα ερευνητικά πορίσματα, το 16,3% των μαθητών απάντησε ότι έχει μεθύσει τουλάχιστον 3 φορές στη ζωή του, ενώ το 50,9% των μαθητών, ηλικίας 15 - 19 ετών, ήπια 5 ή περισσότερα ποτά στη σειρά τουλάχιστον 1 φορά τον μήνα πριν από την έρευνα (υπερβολική χρήση).

Σε ό,τι αφορά το φύλο προέκυψε ότι τα ποσοστά των αγοριών που καταναλώνουν οινοπνευματώδη και μεθούν είναι σημαντικά υψηλότερα από τα αντίστοιχα των κοριτσιών.

ουσιών, ουσίες, όπως το αλκοόλ, 'πύλες εισόδου στις παράνομες' γιατί είναι κοινωνικά αποδεκτές (υπάρχουν μέσα στην κουλτούρα και στην παράδοση της ενηλικίωσης), είναι πολύ εύκολα προσβάσιμες (συνήθως υπάρχουν στα περισσότερα σπίτια) και συνήθως προηγούνται της χρήσης των παράνομων».

Η κα Νυσταζάκη επεσήμανε ακόμα ότι «διεθνείς έρευνες έχουν συσχετίσει το πρόβλημα της υπερβολικής κατανάλωσης αλκοόλ στους εφήβους τόσο με την εξάρτηση από το αλκοόλ στην ενήλικη ζωή όσο και με άλλες συμπεριφορές κινδύνου στην εφηβεία, όπως παραβατικότητα και επιθετικές συμπεριφορές».

«Με βάση, λοιπόν, τα ερευνητικά στοιχεία, τα οποία δεν στοχεύουν σε καμιά περίπτωση στη δημιουργία εντυπώσεων ή πανικού, αλλά στοχεύουν στο να μας δώσουν πολύτιμες πληροφορίες για το πώς και το πότε χρειάζεται να αν και αποδεδειγμένα προκαλούν και σωματική και ψυχολογική εξάρτηση. Επίσης, διάφοροι μελετητές αποκαλούν τις νόμιμες παρέμβουλε, υπάρχει πλέον η γενική ομολογία ότι η μάχη σε σχέση με το αλκοόλ χρειάζεται να κερδηθεί στα χρόνια της έναρξής της -που ταυτίζεται με τα



Αναλυτικότερα, η πλειονότητα των αγοριών (71,8%) και των κοριτσιών (54,9%) ήπιαν κάποιο οινοπνευματώδες ποτό τον τελευταίο μήνα πριν από την έρευνα και το ίδιο διάστημα τουλάχιστον 10 φορές ήπιαν το 14,1% των αγοριών και το 6,1% των κοριτσιών.

Επίσης, έχουν μεθύσει τουλάχιστον 3 φορές στη ζωή τους το 23% των αγοριών και το 9,2% των κοριτσιών που συμμετείχαν στην έρευνα και τουλάχιστον 1 φορά μέσα στον τελευταίο μήνα έκανε υπερβολική κατανάλωση οινοπνευματωδών η πλειονότητα των αγοριών ηλικίας 15 - 19 ετών (65,6%) και το 34,2% των κοριτσιών αντίστοιχων ηλικιών.

Σχετικά με τις ηλικιακές διαφοροποιήσεις προέκυψε πως ήπιαν κάποιο οινοπνευματώδες ποτό τον τελευταίο μήνα πριν από την έρευνα το 38,3% των εφήβων, ηλικίας 13 - 14 ετών και η πλειονότητα των μαθητών των άλλων δύο ηλικιακών ομάδων (69,9% ηλικίας 15 - 16 ετών και 79,6% ηλικίας 17 - 18 ετών). Επίσης, τουλάχιστον 10 φορές τον τελευταίο μήνα πριν από την έρευνα ήπιαν κάποιο οινοπνευματώδες ποτό το 4,6% των εφήβων ηλικίας 13 - 14 ετών, το 10,8% ηλικίας 15 - 16 ετών και το 12,5% ηλικίας 17 - 18 ετών.

Εντύπωση πάντως προκαλούν και τα στοιχεία σχετικά με την κατάχρηση αλκοόλ, αφού το 3,6% των μαθητών ηλικίας 13 - 14 ετών, το 15,4% ηλικίας 15 - 16 και το 25,6% ηλικίας 17 - 18 ετών, ανέφεραν ότι έχουν μεθύσει τουλάχιστον 3 φορές στη ζωή τους, ενώ σε ανάλογο ερώτημα περισσότεροι από τους μισούς εφήβους ηλικίας 15 - 16 ετών (53,3%) και το 47,8% ηλικίας 17 - 18 ετών απάντησαν ότι έχουν κάνει υπερβολική κατανάλωση οινοπνευματωδών τουλάχιστον 1 φορά τον τελευταίο μήνα.

ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

Τη σημασία της πρόληψης και της κατάλληλης παρέμβασης σε σχέση με τη χρήση αλκοόλ από τους εφήβους επεσήμανε η κοινωνική λειτουργός και αναπληρώτρια υπεύθυνη του Κέντρου Πρόληψης Εξαρτησιογόνων Ουσιών Ν. Χανίων, **Ιωάννα Νυσταζάκη**. : «Η επικινδυνότητα της χρήσης αλκοόλ δεν είναι μόνο ότι μπορεί να οδηγήσει σε μια από τις πιο ισχυρές μορφές εξάρτησης από ουσίες, αλλά και στην αντίληψη που επικρατεί ότι τα οινοπνευματώδη δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των εξαρτησιογόνων

πρώτα χρόνια της εφηβείας- πριν δηλαδή εγκαθιδρωθεί η εξάρτηση. Το θέμα της χρήσης και της κατάχρησης του αλκοόλ, όπως και των υπόλοιπων εξαρτήσεων, είναι ένα πρόβλημα 'πολυπαραγοντικό'. Η συνύπαρξη και η στενή σχέση των συναισθηματικών - ψυχολογικών καθώς και κοινωνικο-πολιτιστικών παραγόντων μάς οδηγούν σε μεθόδους αντιμετώπισης που χρειάζεται να στοχεύουν στην αλλαγή των κοινωνικών παραγόντων (κοινωνική αποδοχή, πρότυπα, διαφήμιση, τελετουργία διασκέδασης και ενηλικίωσης κ.ά.) », ανέφερε η κα Νυσταζάκη.

Στην Ανατολική Κρήτη αλκοόλ από τα 13 !

Τις διαστάσεις που έχει πάρει το φαινόμενο της κατανάλωσης αλκοόλ από εφήβους στην Κρήτη έρχεται να καταδείξει έρευνα που διενεργήθηκε κατά το σχολικό έτος 2011 - 2012 σε 20 Γυμνάσια και Λύκεια του Νομού Ηρακλείου και σε 1 στον Νομό Λασιθίου, στο πλαίσιο της παρέμβασης σε εφήβους μαθητές, σε επίπεδο Αγωγής Υγείας και Πρόληψης, του Αλκοολογικού Ιατρείου ΠΑ.Γ.Ν.Η.

Παράλληλα, έντονο προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι πάνω από τους μισούς μαθητές ανέφεραν ότι ήπιαν για πρώτη φορά πριν τα 13, ενώ σχεδόν όλοι οι εφήβους έχουν πει.

Μάλιστα, όπως προκύπτει από την έρευνα, περίπου 1 στους 3 εφήβους που απάντησαν στα ερωτηματολόγια κάνει συχνή κατανάλωση, με διαφορά από τους υπόλοιπους, ενώ όπως προέκυψε οι έφηβοι καταναλώνουν εξίσου μπίρες, κρασί και απεσταγμένα ποτά, όπως και αλκοόπες (αλκοόλ με αναψυκτικό τύπου smirnoff ice), τα οποία πωλούνται χωρίς έλεγχο στα περίπτερα και είναι το προϊόν της βιομηχανίας αλκοόλ που φτιάχτηκε ειδικά για νέους και γυναίκες.

Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει το στοιχείο ότι, σύμφωνα πάντα με την έρευνα, οι έφηβοι δεν πίνουν για να γλυτώσουν από τα προβλήματα, αλλά γιατί το αλκοόλ έχει πλέον ενταχθεί στον τρόπο ζωής τους και έχει απενοχοποιηθεί.

ΝΕΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΜΑΣ

- Γερονυμάκης Σπύρος - Φραγκοκάστελο Σφακιά 50 €
- Γερονυμάκης Βαγγέλης - Αγ.Νεκτάριος Σφακιά 30 €
- Βούρβαχης Γεωργίου Ιωάννης - Αγ Δημήτριος Αθήνα 15 €
- Νικηφοράκης Ιωάννου Χρήστος - Ρίο Αχαιίας 20 €
- Νικηφοράκη -Μαυρομάτη Γεωργία - Πάτρα 50 €
- ΦασουλάκηςΜανώλης - Χάνσεν 37 Αθήνα 50 €
- Γουμενάκης Σταύρος - Αμάρυνθος Εύβοιας 50 €
- Κελαϊδή Σοφία - Μεγάλα Χωράφια Χανιά 50 €
- Λυκογιαννάκης Εμμανουήλ - Αγ Ρουμέλη Σφακιά 20 €
- Σαβιολής Γεωργίου Ανδρέας - Λουτρό Σφακίων 20 €
- Μαράκη Ελένη - Χ.Σφακίων Σφακιά 15 €
- Λυκογιαννάκης Γεώργιος - Χ.Σφακίων Σφακιά 30 €
- Δουρουντάκη Αγγελική - Χ.Σφακίων Σφακιά 10 €
- Κριαράς Γεωργίου Νικόλαος - Χ.Σφακίων Σφακιά 10 €
- Γιανναράκης Ανδρέας - Καλλικράτης Σφακιά 10 €
- Κανδηράκη Βιργινία - Πατσιανός Σφακιά 20 €
- Γλυνιαδάκης Ιωάννου Γεώργιος - Σκαλωτή (Λάκοι) Σφακιά 20 €
- Βούρβαχης Γεώργιος - Μοίρες Ηρακλείου 50 €
- Ζαφειρίου Γεωργία - Ταύρος Αθήνα 50 €
- Κωσταντουδάκης Νικόλαος - Πειραιάς 20 €
- Κωσταντουδάκη Κλεάνθη - Πειραιάς 10 €
- Χατζηδάκης Αλέξ. Ιωάννης - Βάμος Αποκορώνου 20 €
- Σαμαριτάκης Γεώργιος - Πειραιάς 30 €
- Χιωτάκης Πέτρος - Χανιά 20 €
- Μανουσέλης Μανώλης - Μεταμόρφωση Αττικής 30 €
- Ζαχαριάς Εμμανουήλ - Ανώπολη Σφακίων
- Τσιρινιάνης Νικολ. Μιχάλης - Αγ.Σύλλας Ηράκλειο Κρήτης 20 €
- Γεωργεδάκη Ευαγγέλ. Γιάννης - Αγ.Ιωάννης Σφακιά 20 €
- Κατεχάκη Ουρανία - Νέα Πεντέλη Αττικής 20 €
- Ζερβού Μάρκου Σοφία - Χανιά 50 €
- Γαμπιάς Εμμανουήλ - Γ. Ξεπαπαδά 22 Χανιά 20 €
- Δελιγιαννάκης Γιώργος - Κομητάδες Σφακιά 25 €
- Βουγιούκαλος Γιώργος - Μύρθιος Αγ Βασιλείου Ρέθυμνο 50 €
- Μανουσέλη Πέτρου Αδαμαντία - Πατσιανός Σφακιά 20 €
- Μαλεφάκης Εμμανουήλ - Αγ.Ιωάννης Σφακιά 20 €
- Σταυγιανουδάκης Μανώλης - Σύρος Κυκλάδων 50 €
- Μπολιώτης Μανούσου Μανώλης - Βρύσες Αποκορώνου 30 €
- Κουράκης Νέστωρ - Τσαμαδού 39 Αθήνα 50 €
- Αγνώστος 50 €
- Μπονάτος Χρήστος Γεωργίου - Ξέπαπα 21 Χανιά 10 €
- Αποστολάκης Δημήτρης - Αργυρούπολη Αττικής 20 €
- Σεϊμενάκης Γεώργιος - Καλαμάκι Αττικής 20 €
- Γλυνιαδάκης Ιωάννου Γεώργιος - Σκαλωτή (Λάκοι) Σφακιά 20 €
- Σφηνιάς Σήφης - Βουβάς Σφακίων 10 €
- Καγιαδάκης Βασίλης - Βουβάς Σφακίων 10 €
- Καγιαδάκης Νικολ. Παναγιώτης - Χανιά 20 €
- Καγιαδάκης Νικολ. Παναγιώτης - Ίμβρος Σφακίων 50 €
- Βαρουδάκης Χρήστος - Ν.Υ USA 100 €
- Μανουσέλη Γεωργίου Μαρία - Αθήνα 20 €
- Δανδιλάκης Γεώργιος - Αυστραλία 50 €
- Καρκάνης Γεωργίου Ευάγγελος - Ν. Χαλκιδόνα Αττικής 20 €
- Γερονυμάκης Κανάκης - Βουβάς Σφακίων 20 €
- Χομπιτάκη Καλιόπη - Βουβάς Σφακίων 20 €
- Πολάκης Μάρκος - Ρέθεμνος 50 €

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΑΓΑΠΗΜΕΝΩΝ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΕΣΤΕΙΛΑΝ ΓΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ

- Σαματιάκη - Γουμενάκη Ευανθία 50 € (στη μνήμη του συζύγου της Μανώλη Σαμαριτάκη)
- Σκορδίλη Καλιόπη - Χαλάνδρι Αττικής 100 € (στη μνήμη του συζύγου της Γιάννη)
- Βρετουδάκης Ευστράτιος - Αθήνα 50 € (στη μνήμη του αδελφού του Μανώλη)

Επιχείρηση διάσωσης στα Σφακιά 68χρονου Ολλανδού

Μια ακόμη επιχείρηση διάσωσης ενός τουρίστα περιπατητή χρειάστηκε να πραγματοποιηθεί χθες αργά το απόγευμα στα Σφακιά.

Πρόκειται για **68χρονο Ολλανδό**, ο οποίος αισθάνθηκε αδιαθεσία ενώ περπατούσε σε ορεινή περιοχή και συγκεκριμένα στο **μονοπάτι Ε4** κοντά στα Μάρμαρα.

Περίπου στις 7:30 κλήθηκε η Πυροσβεστική υπηρεσία από τις Βρύσες Αποκορώνου 7 άνδρες της οποίας πήγαν με το φουσκωτό ειδικό ασθενοφόρο του Δήμου Σφακίων στα **Μάρμαρα**.

Στην συνέχεια, μαζί με γιατρό βρήκαν τον 68χρονο, ο οποίος είχε υποστεί θερμότητα. Μετά τις πρώτες βοήθειες από τον γιατρό και με την βοήθεια των πυροσβεστών, κατάφερε να περπατήσει μέχρι τα Μάρμαρα, όπου όλοι μαζί με το φουσκωτό ασθενοφόρο σκάφος πήγαν στην Χώρα Σφακίων.

Εκεί ο 68χρονος Ολλανδός διεκομίσθη στο Περιφερειακό Ιατρείο Σφακίων, όπου του παρασχέθηκαν οι πρώτες βοήθειες και διαπιστώθηκε πως ήταν καλά στην υγεία του.

ΔΩΡΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΣΦΑΚΙΩΝ

- ▶ **Σύνδεσμος Κρητών Ηρακλείου** στη μνήμη Άννας Μαραγκουδάκη **200 €**
- ▶ Περπιράκης Χαρίλαος Πρόεδρος **100 €**
- ▶ Μαραγκουδάκης Κώστας, στη μνήμη της μητέρας του Άννας Μαραγκουδάκη **300 €**
- ▶ Χατζιδάκης Βασίλης **50 €**
- ▶ Καπνισάκης Γεώργιος **100 €**
- ▶ Ξυλούρης Κώστας **50 €**
- ▶ Παπαδάκης Ευάγγελος **50 €**
- ▶ Κάρνος Δημήτριος **50 €**
- ▶ Παλάσαρος Στέλιος **50 €**
- ▶ Δερμένκης Παύλος **50 €**
- ▶ Χαλεβατζή **50 €**
- ▶ Παντερή Μαρία **80 €**
- ▶ Μήτρου Οικογένεια **20 €**
- ▶ Γκογκορώτης Βάγγερ **20 €**
- ▶ Λίγκου Ιωάννα **20 €**
- ▶ Αγριάκης Παντελής **20 €**
- ▶ Τελάλης Δημήτριος **25 €**
- ▶ Καλινάκης **20 €**
- ▶ **Ένωση Απανταχού Σφακιανών - Ιατρικός σάκκος εκστρατείας (Αξίας 200€)**
- ▶ Τσικουράκης Μπάμπης - **Αναπηρική καρέκλα**, στη μνήμη του Πατέρα του Ευστρατίου
- ▶ Καλαθιανάκης Παύλος - **"Iatrokal"** Φαρμακευτικό υλικό
- ▶ Ιωαννίδης Ι.Γεώργιος - **"IOANNIDIS MEDICALS"** - Φαρμακευτικό υλικό
- ▶ Περάκης Νίκος **100 €**
- ▶ Χριστοφορίδης Παναγιώτης **200 €**
- ▶ Γερονυμάκης Ευάγγελος **100 €**



Το Π.Π.Ιατρείο Σφακίων

Κατέθεσαν στη μνήμη της **Αργυρώς Νανάκη** το γένος **Μπούχλη** προς το Πολυδύναμο Ιατρείο Δήμου Σφακίων

- ▶ Μπούχλη - Αγγανά Ρούλα **50 €**
- ▶ Μπούχλης Γεώργιος του Ιωσήφ **50 €**
- ▶ Μπούχλης Νεκτάριος του Ιωσήφ **50 €**
- ▶ Μπούχλης Σταύρος του Ευστρατίου **50 €**
- ▶ Μπούχλης Στρατής του Ιωάννου **50 €**
- ▶ Μπούχλης Στρατής του Σταύρου **50 €**
- ▶ Λεφακής Ιωάννης του Συλιανού **50 €** ..
- ▶ Βυζιράκης Μιχαήλ **50 €**
- ▶ Νανάκης Στυλιανός του Ιωσήφ **50 €**
- ▶ Νανάκης Ιωάννης του Ιωσήφ **50 €**
- ▶ Βυζιράκης Γεώργιος του Μανούσου **50 €**
- ▶ Νανάκης Στυλιανός του Παύλου **50 €**
- ▶ Νανάκης Ιωάννης του Παύλου **50 €**
- ▶ Νανάκης Παύλος του Ιωσήφ **50 €**
- ▶ Οικογ.Βαλυράκη Ευστρατίου του Γεωργ. **50 €**
- ▶ Καπριδάκης Γεώργιος του Ιωσήφ **40 €**
- ▶ Μπούχλης Γεώργιος του Ιωάννου **50 €**
- ▶ Μπούχλης Ιωάννης του Γεωργίου **100 €**
- ▶ Καπριδάκης Σταύρος του Ιωσήφ **50 €**
- ▶ Δρακάκη Αργυρώ **10 €**
- ▶ Γεμιστού Μαρία **10 €**
- ▶ Κουταλάς Ευάγγελος **10 €**

Κατέθεσαν στη μνήμη της **Μαραγκουδάκη Άννας** για το Π. Π. Ιατρείο Δήμου Σφακίων:

- ▶ Ανθούλα Φάβα **40 €**
- ▶ Οικονομοπούλου Ιωάννα **80 €**
- ▶ Dongxia Zhu **80 €**
- ▶ Χυχια Zhu **40 €**

Προσφορές για Ιατρείο Σφακίων

- ▶ Τζατζιμάκης Ρούσσοσ του Ιωάννου **150 €**
- ▶ Κουκουβιτάκης Λευτέρης **50 €**
- ▶ Διάφοροι ανώνυμοι **220 €**
- ▶ Μανουσέλης Ανδρέας **100 €**
- ▶ Πρωτοπαπαδάκη Ευαγγελία **500 €**
- ▶ Τζατζιμάκης Ιωάννης του Γεωργίου **100 €**
- ▶ Σταυρουδάκης Ματθαίος **100 €**
- ▶ Τζατζιμάκης Παύλος του Θεοδώρου **50 €**
- ▶ Κουνδουράκης Χαριδήμος **10 €**
- ▶ Τζατζιμάκης Θεόδωρος του Ιωάννη **50 €**
- ▶ Τζατζιμάκης Ιωάννης του Ιωσήφ **30 €**
- ▶ Λυκογιαννάκης Εμμανουήλ **150 €**
- ▶ Τζατζιμάκης Ρούσσοσ τ. Διοματάρη **100 €**
- ▶ Τζατζιμάκης Ηλίας **50 €**
- ▶ Τζατζιμάκης Γεώργιος του Ιωάννη **100 €**
- ▶ Τζατζιμάκης Αντωνία του Προκόπη **50 €**
- ▶ Βίγλης Ρούσσοσ του Αρτεμίου **50 €**
- ▶ Βίγλης Σπύρος **50 €**
- ▶ Τζατζιμάκης Ιωσήφ του Παύλου **50 €**
- ▶ Σταυρουδάκης Ανδρέας του Θεοχάρη **50 €**
- ▶ Χιωτάκης Νίκος Αθήνα - **Φωτιστικά για ανάγκες των Ιατρείων**
- ▶ Καρκάνης Γεώργιος του Μιχαήλ **1.000 €** στη μνήμη του πατέρα του, ήρωα του Ηπειρωτικού αγώνα
- ▶ **Ένωση Απανταχού Σφακιανών - Φαρμακευτικό υλικό (β')**
- ▶ Σταυροπούλου Χαρά **20 €**
- ▶ Σιοκοπούλου **20 €**

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΕ ΤΑ ΣΦΑΚΙΑ

Ο Γιατρός Μάνος Ιωαννίδης

Τελείωσε και η παραμονή στα Σφακιά, του φίλου μας γιατρού **Μάνου Ιωαννίδη**, αφού ολοκλήρωσε την θητεία του σαν **αγροτικός γιατρός** στην επαρχία μας. Υπηρετήσε το λειτουργήμα του, με μεγάλη επαγγελματική ευσυνειδησία, πρόθυμος κι ακούραστος, χωρίς να υπολογίζει ωράρια, μέρα και νύχτα καθημερινή και σχόλη... Πάντα με το χαμόγελο και με την καλοσύνη που τον διακρίνει.



Ο Αγροτικός γιατρός Μάνος Ιωαννίδης με τον Δήμαρχο - γιατρό Παύλο Πολάκη στην είσοδο του Ιατρείου Χ. Σφακίων.

Αφού τον ευχαριστήσουμε από καρδιάς, εμείς σαν Ένωση Σφακιανών,

,οι συμπατριώτες από τα Σφακιά, η **Δημοτική αρχή** αλλά και οι Σύλλογοι

Γυμναστικός και **Μουσικοχορευτικός**, να του ευχηθούμε καλή σταδιοδρομία.

Να ξέρει ότι τα Σφακιά είναι πάντα γι'αυτόν η δεύτερη αγαπημένη του γωνιά.

Μάνο σε ευχαριστούμε για την αγάπη σου και τη βοήθεια στους συνεπαρχιώτες μας.



Γιορτάστηκε η 242η επέτειος της Επανάστασης του Δασκαλογιάννη

Η εκδήλωση ξεκίνησε νωρίς το πρωί με αρχιερατική λειτουργία στον ναό Αγίου Γεωργίου **Ανώπολης** χοροστατούντος του μητροπολίτη **Λάμπης, Συβρίτου και Σφακιών κ. Ειρηναίου** και ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώο της πλατείας.

Στον χαιρετισμό του ο αντιπεριφερειάρχης **Απόστολος Βουλγαράκης** τόνισε ότι «ο Δασκαλογιάννης υπήρξε μια από τις ηρωικότερες μορφές των αγώνων των Ελλήνων κατά των Τούρκων» και συνέχισε:

Ο κ. Πρωτοπαπαδάκης τόνισε ακόμα ότι «η Σφακιανή Επανάσταση δίκαιωσε τον ηγέτη της Δασκαλογιάννη, αφού κατάφερε να ξεσηκώσει την εθνική συνείδηση όλων των Κρητικών και παράλληλα να γίνει ο προάγγελος της εθνικής μας Επανάστασης του 1821».

Στα ιστορικά γεγονότα της Επανάστασης του 1770 καθώς και τον μαρτυρικό θάνατο που βρήκε ο Δασκαλογιάννης από τους Τούρκους κατακτητές αναφέρθηκε



Στέφανα κατέθεσαν εκπρόσωποι των τοπικών Αρχών, Συλλόγων, φορέων κλπ μεταξύ των οποίων και ο αντιπεριφερειάρχης Χανίων Απόστολος Βουλγαράκης.

«η Επανάσταση του Δασκαλογιάννη, είναι το ξεκίνημα μιας αλυσίδας επαναστάσεων με απίστευτο πείσμα που συνεχίστηκαν μέχρι την Ένωση. Προσφέρει και πολύτιμα διδάγματα στο σήμερα όπως είναι ο συγκρητισμός, η αυτοθυσία, ο ηρωισμός, η αυταπάραση, η αλληλεγγύη, που παραμένουν επίκαιρα, ειδικά στις δύσκολες ημέρες και τον αγώνα που δίνουμε πάλι οι Έλληνες για να είμαστε και να ζούμε ελεύθεροι».

Εκ μέρους του Δήμου Σφακιών ο αντιδήμαρχος **Γιώργος Πρωτοπαπαδάκης** στον χαιρετισμό του υπογράμμισε μεταξύ άλλων: «Η ελληνική ιστορία αρχαίων και νεότερων χρόνων αποτελεί πηγή πολιτισμικού πλούτου με ακτινοβολία σε ολόκληρο τον κόσμο και διδάσκει πως ένας μικρός λαός μπορεί να υψωθεί σε παγκόσμιο υπόδειγμα αυτοθυσίας όταν καλείται να υπερασπιστεί την εθνική του ανεξαρτησία από ξένους επίβουλους (...). Μέρος συγκλονιστικό της ιστορίας αυτής και η Σφακιανή Επανάσταση του 1770 ενάντια στους Τούρκους κατακτητές υπό την ηγεσία του Ανωπολίτη **Ιωάννη Βλάχου** ή **Δασκαλογιάννη** και των συντρόφων του **καπετανέων από όλα τα μέρη των Σφακιών**».

ΚΡΗΤΙΚΟΣ ΑΠΡΙΛΗΣ

Λιώστε τα χιόνια τω Σφακιών απάτητες μαδάρες, και κάμετε τα αμέτρητες ποτιστικές βρυσούλες, ξυπνείστε, ρίμες Κρητικές και γύρω στις κιθάρες χορεύτε πανευφρόσυνα, του Κάστρου Ελληνοπούλες. Απάνου στον παλιό σκοπό, το νέο τραγούδι αρχίστε, αηδόνια, στις πορτοκαλιές, ομηρικοί Κορνάροι, παντού, όπου γης ελεύθερη και σκλάβια διαλαλείστε της Αμαζόνας τις χαρές με το χλωρό Βλαστάρι! Λακιάτικα ασημάσματα, πρωτάκουστα βροντείστε παντέρμα πετροχόματα χλιοφοτοκαμμένα βάλτε το πρασινόξανθο των αμπελιώ στολίδι κι ας απλωθούν τα λιόφυτα κι ας κρύψουν φουντωμένα το κάθε ξεθεμέλιωμα, το κάθε αποκαϊδί! Κι εσύ κορφή, της κρητικής θυσίας, Δασκαλογιάννη, βρόντα απ' τα βάθια των καιρών την άτρεμη λαλιά σου: «Πέταξε Σγουρομάλλινη, της λύπης το στεφάνι και λευκοφόρα ανέμισε τα ολόξανθα μαλλιά σου». Το αίμα που σε πότισεν ο ξένος μακελλάρης για δεσ τι Απρίλης γύρω σου ροδίζει και γελάει! Τροπαιοφόρος χάραξε μακριάθε καρβαλάρης, ολιά στο μαύρο δράκοντα που σε παραφυλάει!

Κ. ΠΑΛΑΜΑΣ Απρίλης 1899 «Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΚΑΙ Η ΜΟΝΑΞΙΑ»

στηνομιλία του ο δημοσιογράφος και ιστορικός **Κωστής Παπαγεωργίου**. «Τον Δασκαλογιάννη ο Παλαμάς τον αποκαλεί "κορυφή της κρητικής θυσίας" και είναι αλήθεια ότι το ήθος, η καρδιά, η αυτοθυσία τον ανεβάζουν ψηλά στην κορυφή των αγώνων του γένους μας», επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ο κ. Παπαγεωργίου, ενώ εκ μέρους της **Ένωσης Απανταχού Σφακιανών** ο **Σήφης Μανουσογιάννης** απήγγειλε τοσχετικό ποίημα του μεγάλου Έλληνα ποιητή **Κωστή Παλαμά**, το οποίο δημοσιεύουμε παρακάτω.

Μετά τους χαιρετισμούς και την ομιλία ακολούθησε κατάθεση στεφάνων από τους εκπροσώπους των πολιτικών και στρατιωτικών Αρχών, Συλλόγους Σφακιανών και οικογενειών, ενώ μέλη των Συλλόγων «Χρυσόθεμις» και «Τα Σφακιά» πλαισίωσαν την εκδήλωση με ριζίτικο τραγούδι και πεντοζάλη αντίστοιχα.



Η κορφή, της κρητικής θυσίας, Γιάννης Δασκαλογιάννης «...Να πεί τση Σγουρομάλλινης να μη με περιμένει, Και να φορέσει φορεσιά μαύρη σκοτεινιάσμενη, να κόψει τα ξανθιά μαλλιά... (Από το τραγούδι του Δασκαλογιάννη του μπάρμπα-Μπατζελιού)

Ο γιορτασμός της επετείου της κήρυξης της Επανάστασης του 1821 στην Κρήτη

Εκδήλωση που διοργάνωσε η Περιφερειακή Ενότητα Χανίων και ο Δήμος Σφακιών, για τον εορτασμό της επετείου της κήρυξης της **Επανάστασης του 1821** στην Κρήτη πραγματοποιήθηκε την **Κυριακή 3 Ιουνίου** στις 10.30 π.μ. στον Ναό της **Θυμιανής Παναγίας** Σφακιών.

Στις 8 το πρωί τελέστηκε Λειτουργία χοροστατούντος του μητροπολίτη **Λάμπης - Συβρίτου και Σφακιών κ. Ειρηναίου**. Χαιρετισμό έκανε ο **Αντιδήμαρχος** του Δήμου Σφακιών **Γεώργιος Πρωτοπαπαδάκης**, ενώ τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο κ. **Ιωάννης Μπατζέλης**, που αναφέρθηκε «στη συμβολή των Σφακιανών στην επανάσταση του 1821». Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων από τους φορείς, τη στρατιωτική ηγεσία και τη περιφέρεια Κρήτης.

Μετά το τέλος της εκδήλωσης ακολούθησε φυλοξενία από το Δήμο Σφακιών.



Η Θυμιανή Παναγία στις Κομιτάδες

Ο ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΥ ΣΦΑΚΙΩΝ ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΔΑΚΗ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΘΥΜΙΑΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ

Λένε πως όταν ένας λαός λησμονά την ιστορία του, αδυνατεί να υπερασπιστεί το μέλλον του. Γι αυτό και εμείς οι Σφακιανοί, με οδηγό αυτή την αξιακή αλήθεια, σήμερα όπως και κάθε χρόνο επιμένουμε να τιμούμε και να δοξάζουμε όλους εκείνους τους Κρητικούς ηγέτες που κήρυξαν στα Σφακιανά χώματα εδώ στη Θυμιανή Παναγία Σφακιών την εθνικοαπελευθερωτική επανάσταση του 1821 ενάντια στον τούρκο κατακτητή.

Όταν, όμως, ο Δήμαρχος Σφακιών **Πάυλος Πολάκης** μου ανέθετε τον χαιρετισμό στη σημερινή εκδήλωση μνήμης, αισθάνθηκα βαρύ το φορτίο. Μία ερώτηση, πυρακτωμένο σίδερο στη συνείδησή μου: *Εάν τότε, με την εξέγερση των προγόνων μας ενάντια στον Τούρκο κατακτητή κερδίσαμε την εθνική μας ανεξαρτησία, γιατί σήμερα ο ελληνικός λαός αισθάνεται να την χάνει κάτω από το βάρος εκβιαστικών εντολών και μνημονίων και μάλιστα εκπορευόμενων από τους συμμάχους του, που μας οδηγούν σε συνεχή δανεισμό, άρα σε συνεχή εξάρτηση, με βιοτικό επίπεδο για τον εργαζόμενο λαό των 300 ευρώ σε μισθούς και συντάξεις και με ανεργία που σκοτώνει τα όνειρα της ελληνικής νεολαίας?*

Η απάντηση, το ίδιο σκληρή, πύρινη, όμοια με την ερώτηση, και, ίσως, δυστυχώς, αδιαμφισβήτητη.

Γιατί από τότε έως και σήμερα, μετρημένοι στα δάκτυλα του ενός χεριού με, πρώτο εξ αυτών των λίγων τον **Ελευθέριο Βενιζέλο**, είναι εκείνοι οι Έλληνες που κυβέρνησαν την Ελλάδα με εργαλείο την ιστορική μνήμη.

Δηλαδή, που να στάθηκαν στο ύψος εκείνων των Κρητικών ηγετών που μαζεύτηκαν εδώ, στην Αγία Λαύρα της Κρήτης, την Θυμιανή Παναγία για να κηρύξουν την Κρητική επανάσταση του 1821, ενάντια στον Τουρκικό ζυγό δουλείας, θυσιάζοντας το εγώ τους στο βωμό της υπεράσπισης λαού και πατρίδας.

Για όλα αυτά, ο φόρος τιμής που αποτινόμε σήμερα στους προγόνους μας Κρητικούς ηγέτες της επανάστασης ανεξαρτησίας του 1821 δεν μπορεί να είναι άλλος από την επιταγή να μη λησμονά κανείς Έλληνας-Ελληνίδα κυρίως το πολιτικό προσωπικό της χώρας, την ιστορία ανεξαρτησίας της πατρίδας μας.

Εάν θέλουμε να έχουμε συνέχεια ως Ελλάδα εθνικά ανεξάρτητη, κρατικά κυρίαρχη, με παιδεία που να στηρίζει τη δημιουργία συνείδησης υπεράσπισης της πατρίδας και του λαού της, με οικονομία που να στηρίζει και να στηρίζεται στην ντόπια παραγωγική βάση βασισμένη στις πλουτοπαραγωγικές πηγές της χώρας και όχι στα δανεικά για να καταναλώνουμε τις εισαγωγές των προϊόντων που μας επιβάλλουν η Νέα Τάξη Πραγμάτων των τοκογλύφων τραπεζιτών και πολυεθνικών οι οποίοι θέλουν την Ελλάδα αποικία τους και τους Έλληνες υποτελείς τους.

Με όλα αυτά κατά νου η παρακαταθήκη των ηγετών της Κρητικής επανάστασης ανεξαρτησίας από τον τουρκικό ζυγό ζωντανεύει σήμερα και παίρνει διαστάσεις καθήκοντος. Γι αυτό στη σημερινή εκδήλωση προς τιμήν τους, σας καλώ να θυμηθούμε τον στίχο από τον εθνικό Ύμνο της ανεξαρτησίας μας, **Διονύσιου Σολωμού**

Απ τα κόκκαλα βγαλμένη
Των Ελλήνων τα ιερά
Και σαν πρώτα ανδρειωμένοι
Χαίρε, ω, χείρε ΛΕΥΤΕΡΙΑ

Η Γιορτή της Γραβιέρας στην Ανώπολη



Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Γιορτή της Γραβιέρας στην Ανώπολη Σφακιών την Τετάρτη 15 Αυγούστου, με την παρουσία πλήθους κόσμου από την περιοχή αλλά και εκατοντάδων επισκεπτών από άλλες περιοχές της Κρήτης και της Ελλάδας.

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Ανώπολης είχε ετοιμάσει εξαιρετικές κρητικές παραδοσιακές νοστιμιές, με σφακιανό κρέας και πιλαφι, ενώ η Γραβιέρα από παραγωγούς της περιοχής υπήρξε άφθονη στα τραπέζια. Η βραδιά πλαισιώθηκε από το Χορευτικό Συγκρότημα "Τα Σφακιά", ενώ ο Σύλλογος "Χρυσόθεμις" τραγούδησε Ριζίτικα.

Ο Αντρέας Μανωλαράκης με το συγκρότημα του, διασκέδασαν τους επισκέπτες και ο χορός και το γλέντι ξεκίνησε από νωρίς και κράτησε μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες.



Απίστευτη κοσμοσυρροή και στη φετινή Γιορτή Γραβιέρας στην Ανώπολη.

Πλάι τους, η Σφακιανή Ακτοπλοΐα, αν και ελάχιστη σε όγκο, δημιουργεί μία τοπική συνέχεια στα, γνωστά από αιώνες στα Σφακιά, ναυτικά επαγγέλματα, ενώ τα κοπέλια και οι κοπελιές του τόπου μας δημιουργούν εδώ, στα Σφακιά νέες οικογένειες αποτρέποντας την ερήμωσή τους.

Δεν υπάρχει καιρός για χάσιμο. Η κρίση δεν είναι μονόδρομος προς την εθνική υποταγή μας. Η ανάγκη να την ξεπεράσουμε δίχως να σβήσουμε ως Ελλάδα, ως Έλληνες γίνεται άμεσος στόχος.

Έτσι κι εμείς εδώ, στα Σφακιά, υπερασπιζόμαστε την ντόπια παραγωγή μας. Δίνουμε τα χέρια για μία νέα ενότητα μας, που θα υπερασπίζεται αυτό το σκοπό, γι' αυτό και οι λέξεις **συλλογικότητα - δοτικότητα - αλληλεγγύη**, παίρνουν και πάλι την αρχέγονη διάσταση της ενότητάς μας ως έθνους σε δύσκολους καιρούς, ωθώντας μας και σήμερα στο γράψιμο μιας νέας ιστορίας. Γι' αυτό μαχόμαστε για να κρατήσουμε τις παραγωγικές δυνατότητες του τόπου μας στα χέρια μας.

Λέμε «ναι» στις σύγχρονες τεχνολογίες δίνοντας προτεραιότητα στην εξυπηρέτηση πρώτα της Ελλάδας. Μαχόμαστε να μην κλείσουν τα σχολεία μας, να στεριώσουμε την πρωτοβάθμια παροχή υγείας στην περιοχή μας με τη δημιουργία του **ΣΦΑΚΙΑΝΟΥ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΥΓΕΙΑΣ**. Δημιουργούμε **ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ** υπεράσπισης της παραγωγής μας, μπαίνουμε σε προγράμματα **διάσωσης του Δάσους της Ανώπολης**, διδάσκουμε στα χέρια μας, **πολιτιστική παράδοση** μαθαίνοντας στη νεολαία μας την άλλη πλευρά της Ιστορίας μας, πως και στα δισεκατομμύρια χρόνια των απελευθερωτικών μας αγώνων ο λαός μας χόρευε φτιάχνοντας χορούς λευτεριάς σαν το πεντοζάλη και τραγουδούσε μαχόμενος με το κεφάλι ψηλά!

Φυτρώνουν Πολιτιστικοί Σύλλογοι, Πρωτοβουλίες Πολιτών ως φυτώρια παραγωγής πολιτισμού με σεβασμό στις πολιτιστικές και πολιτισμικές αξίες των προγόνων μας, που η πιο βασική ήταν και αναδεικνύεται και σήμερα από ομολογημένη πια ανάγκη, η **αλληλεγγύη** με υπερηφάνεια και **πίστη στο δίκαιο** ότι η γη μας και ο πλούτος της χώρας αν παραμείνουν στα χέρια μας, μπορεί να αποδώσουν μια αξιοπρεπή ζωή σε όλους. Ας μην ξεχνιόμαστε: 12 καράβια έδωσε ο πλούσιος καρναβόκρης της Ανώπολης **Ιωάννης Βλάχος ή Δασκαλογιάννης**, μαζί και τη ζωή του, στην πρώτη επανάσταση του 1770 για την απελευθέρωση της Ελλάδας από την Οθωμανική κατοχή!

Και μιας κι αναφερόμαστε στη διδαχή της Ιστορίας, θα αναφέρουμε επιγραμματικά πως στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση η σημερινή νέα γενιά διδάσκεται την ελληνική ιστορία μέσα από βιβλία που, δυστυχώς, οι συγγραφείς των, αφαιρούν το πιο αξιόλογο κομμάτι της. Εκείνο του δοτισμού από όλους όσοι πονάγαν την Πατρίδα, προς όλους. Με τέτοια, όμως, διδαχή, η Ιστορία δεν διδάσκεται για παραδειγματισμό, για να γίνεται η Ελλάδα καλύτερη, δίδαγμα που θα μάθαιναν οι νέες γενιές, αν διδάσκονταν την ιστορία ενός Δασκαλογιάννη, ενός Μακρυγιάννη, αλλά κι ενός Ξενουδάκη.

Για όλους αυτούς τους λόγους στη σημερινή μας εκδήλωση, ο Πολιτιστικός μας Σύλλογος ενώπιον όλων σας, δίνει λόγο τιμής, πως θα κάνει ό,τι είναι δυνατόν να γίνει σε συνεργασία με τους αδελφούς σφακιανούς συλλόγους - πολιτιστικούς - μουσικοχορευτικούς - αθλητικούς - παραγωγικούς, καθώς και με το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου μας, ώστε να **απαιτήσουμε από το Υπουργείο Παιδείας και να επιτύχουμε τη διδαχή της Σφακιανής Ιστορίας μέσα από τα βιβλία εποχής στο σφακιανό Γυμνάσιο - Λύκειο**.

Κυρίες και Κύριοι, θεσμικοί καλεσμένοι μας, Φίλες και Φίλοι, φέτος τη Γιορτή μας την αφιερώσαμε στη «μέγαιρα πραγματικότητα», λέγοντας με τον τρόπο μας **«όχι» σ' αυτούς που μας «πτωχεύουν» υλικά και πνευματικά**, προτάσσοντας παράλληλα τη δική μας προσπάθεια επανεκκίνησης όλων μας προς τη δοτικότητα - συλλογικότητα - αλληλεγγύη, ως μοναδικού δρόμου για να μην λειτουργούν οι Έλληνες της εργασίας κάτω από τα όρια των δυνατοτήτων της χώρας, για να **σταθεί η Ελλάδα στα... δικά της «πόδια»**.

Γιατί όπως γράφει ο συγγραφέας μας **Μενέλαος Λουντέμης**:

«Και τα βιβλία μας αυτά που γράψαμε για τον έφηβο του «Τώρα» και του «Αύριο» για τον έφηβο του σημερινού και τον έφηβο του αυριανού Αιώνα αν δεν λέγαμε τα «όχι» και τα «ποτέ» τότε τα βιβλία μας θα 'πεφταν απ' τα χέρια τους ντροπισμένους. Οσο για σένα ωραίο ψαλμωδέ του Στίχου, αν δεν έχεις τη δύναμη, αν δεν έχεις την τόλμη να δείξεις ένα δρόμο... Κόψε καλύτερα το χέρι σου! (μα) Μη δείχνεις το γκρεμό!»



Λεβεντόκορμα Σφακιανόπουλα, μάγεψαν τον κόσμο με την εκπληκτική σβελλάδα τους στους κρητικούς χορούς



Το έργο του Πολιτιστικού Συλλόγου Ανώπολης και ξεχωριστά του Προέδρου του Γιώργου Πρωτοπαπαδάκη στη Γιορτή Γραβιέρας 2012, είναι πρωτοποριακό.

Η Ομιλία του Προέδρου του Πολιτιστικού Συλλόγου Ανώπολης Γιώργου Πρωτοπαπαδάκη στη Γιορτή Γραβιέρας 2012

Εκ μέρους όλων των μελών του Συλλόγου μας, σας καλωσορίζουμε και στη φετινή μας Γιορτή Γραβιέρας. Σας καλωσορίζουμε από τα βάθη της καρδιάς μας, γιατί γνωρίζοντας τις οίκον ατομικές δυσκολίες που αντιμετωπίζει κάθε ελληνικό σπιτικό στους χαλεπούς καιρούς των «μνημονίων», εσείς, γιορτάζετε μαζί μας! Γι' αυτό κι εμείς από τη Λευκορίτικη Ανώπολη, παραφράζοντας τον τραγουδοποιό μας **Διονύση Σαββόπουλο**, θα υποστηρίξουμε πως όσο υπάρχουν «των Ελλήνων οι κοινότητες θα σώζουν το δικό τους γαλαξία», την Ελλάδα μας,

Αγαπητοί καλεσμένοι μας, φίλες και φίλοι. Στις συνθήκες της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, στην Ελλάδα εδώ και δύομισι χρόνια γράφονται δύο ιστορίες:

Την πρώτη τη γράφουν δανειστές και συνοδοιπόροι!

Ο εργαζόμενος και άνεργος ελληνικός λαός τη βιώνει μέρα με τη μέρα με τρόπο τραχύ, άγριο, γιατί πτωχεύει τις ελληνικές οικογένειες, αποεθνικοποιεί το κράτος, την παραγωγική βάση της χώρας προτάσσοντας ως μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης το εισαγωγικό εμπόριο, αποεθνικοποιεί το Εκπαιδευτικό Σύστημα, την παροχή Υπηρεσιών Υγείας, διαλύει την Τοπική Αυτοδιοίκηση με τη συρρίκνωση των πόρων που της αναλογούν προορίζοντάς την σε παθητικό εντολοαποδέκτη.

Τη δεύτερη, τη γράφουμε εμείς οι ίδιοι, ο εργαζόμενος λαός της Πατρίδας μας με «νύχια και με δόντια» απ' άκρη σε άκρη της, στηριζόμενοι σ' αυτό που οι δύσκολες συνθήκες προτάσσουν ως τον μοναδικό δρόμο επιβίωσής μας που δεν είναι άλλος από την αλληλεγγύη, την αλληλοβοήθεια για να μη χαθούμε ως έθνος, ως Πατρίδα.

Δεν υπάρχει καιρός για χάσιμο. Αν έχουμε κάτι στα χέρια μας που μπορεί να μας κρατήσει ζωντανούς και που σε κάθε γωνιά της Ελλάδας γνωρίζουμε να καλλιεργούμε και από αυτό να παράγουμε διατηρώντας την ταυτότητά μας ως Έλληνες, είναι η ΓΗ μας. Γιατί από αυτή αιώνες τώρα ο λαός μας θράφηκε και στάθηκε όρθιος στα δύσκολα χρόνια της ιστορίας του.

Την αλήθεια αυτή την γνωρίζουν πολύ καλά οι ορεινοί Σφακιανοί αγροκτηνοτρόφοι, δίνοντας την δική τους απάντηση στην κρίση συνεχίζοντας: -να καλλιεργούν με τρόπους που παραδοσιακά γνωρίζουν αγροτικά προϊόντα, κυρίως το λάδι - συνεχίζοντας ν' ανασταίνουν τα κοπάδια τους παρά και ενάντια στη μείωση της τιμής των προϊόντων τους, παράγοντας ντόπιο κρέας, τα ζακουστά τυριά τους!

Οι νέοι αγρότες αναλαμβάνουν την παραγωγή του ονομαστού, πλέον, για την ποιότητα του, σφακιανού μελιού, οι ντόπιοι φούρνοι φτιάχνουν τα παραδοσιακά αρτοσκευάσματα αυξάνοντας παράλληλα τους ντόπιους τεχνίτες του κλάδου, κι όλα αυτά τα τοπικά μας προϊόντα σιγά, σιγά «ταξιδεύουν» έξω από τον τόπο μας, ενώ παράλληλα οι επιχειρηματίες στον τουριστικό τομέα της τοπικής μας οικονομίας επενδύουν στον τόπο, δίνοντας επαγγελματικές ευκαιρίες σε γυναίκες και άντρες του τόπου!

ΣΤ ΑΣΚΥΦΟΥ ΣΦΑΚΙΩΝ

Αποκαλυπτήρια της προτομής του οπλαρχηγού Μιχαήλ Ι.Καρκάνη

Με την παρουσία πολιτικών και στρατιωτικών αρχών αλλά και πλήθους κόσμου τελέσθηκε στις **15 Ιούλη 2012** το πρωί, στ' Ασκύφου Σφακίων, επιμνημόσυνη δέηση υπέρ των ψυχών του οπλαρχηγού **Μιχαήλ Ι. Καρκάνη**, του **Παύλου Μ. Καρκάνη**, του **Ιωάννη Στ. Καρκάνη** και του **Ευστρατίου Στ. Καρκάνη** και ακολούθησαν τα αποκαλυπτήρια, από τον **Δήμαρχο Σφακίων Παύλο Πολάκη**, της προτομής του οπλαρχηγού και της στήλης των μελών της οικογένειας Καρκάνη.

Στον σύντομο χαιρετισμό του, ο Δήμαρχος τόνισε: «*Συγκεντρωθήκαμε εδώ για να τιμήσουμε ένα πρόγονο της οικογένειας Καρκάνη, του Καρκάνη Μιχαήλ αγωνιστή, αρχηγό του Ηπειρωτικού Αγώνα του 1914. ... Ο Ηπειρωτικός Αγώνας ήταν η συνέχεια του Μακεδονικού και των Βαλκανικών αγώνων, δηλαδή της τεράστιας προσπάθειας της εθνικής ανασυγκρότησης από τις αρχές του 1900 μέχρι το 1922 όταν μετά την ανάληψη της πολιτικής εξουσίας στην Ελλάδα από τον Ελευθέριο Βενιζέλο παρελήφθη μια Ελλάδα περίπου στο 1/3 της σημερινής. Διπλασιάστηκε και τριπλασιάστηκε στη συνέχεια, παίρνοντας τη Μακεδονία, τη Θράκη, ελευθερώσαμε τη Βόρειο Ηπειρο κάναμε ην εκστρατεία στη Μικρά Ασία η οποία*



Με την παρουσία πολιτικών και στρατιωτικών αρχών αλλά και πλήθους κόσμου, έγιναν τα αποκαλυπτήρια της προτομής του οπλαρχηγού Μιχ. Καρκάνη και της στήλης των μελών της οικογένειας Καρκάνη.

δυστυχώς είχε το αποτέλεσμα το οποίο είχε και η διαδικασία της εθνικής συγκρότησης δεν ολοκληρώθηκε με τον τρόπο που θα θέλαμε ως έθνος και ως λαός. Αν βγαίνει ένα μήνυμα από τη δραστηριότητα των προγόνων μας είναι το τι μπορούμε να πετύχουμε ως λαός όταν δεν φοβόμαστε και όταν τα βάζουμε με τους ισχυρούς. Και η έννοια της τιμής και της μνήμης σε προγόνους όπως ήταν ο Καρκάνης ο Μιχαήλ, έχει ακριβώς αυτό το νόημα. Δεν είναι μία ξερή υπενθύμιση ενός παρελθόντος αλλά είναι να χρεώσουμε ότι μέσα στο DNA μας, κουβαλάμε ένα πνεύμα αντίστασης και εξέγερσης που φαίνεται σε κάθε ιστορική ευκαιρία να το αποδεικνύουμε για να είμαστε αντάξιοι ως γενιά και των προγόνων μας».

Αμέσως μετά κλήθηκε στο βήμα ο κεντρικός ομιλητής **κ. Παναγιώτης Κλάδος** που ανέπτυξε με πολλά επιχειρήματα ιστορικές αλήθειες, τονίζοντας μεταξύ άλλων, τα εξής:



Η προτομή του οπλαρχηγού Μιχ. Καρκάνη
 «*Στους σημερινούς δύσκολους καιρούς για την πατρίδα μας με τις ηθικές και πολιτικές αξίες σε πτώση, την οικονομική κατάρρευση αλλά και τη μεθοδευμένη υποβάθμιση των ιστορικών και πολιτιστικών μας αξιών, εκδηλώσεις τιμής και μνήμης όπως η σημερινή στους εθνικούς μας αγωνιστές αποτελούν πηγή έμπνευσης και εθνικής ανάτασης αλλά και πράξη αντίστασης στους μηχανισμούς που έχουν στηθεί εδώ και χρόνια, με στόχο τη διαστροφή της ιστορίας, της αποδυνάμωσης της εθνικής μας ταυτότητας και την ενοχοποίηση του πατριωτικού λόγου. Η μνήμη όλων αυτών που έτρεξαν στο σάλπισμα του εθνικού αγώνος, αποτελεί για εμάς τους νεότερους πηγή έμπνευσης και πίστης για τις δυνατότητες της φυλής μας. Πιστεύω, λοιπόν, ότι σε τούτους τους δύσκολους καιρούς που οι πολιτιστικές μας αξίες υποβιβάζονται, που η χώρα μας δέχεται απειλές και προκλήσεις, που τμήματα του εθνικού μας χώρου όπως είναι η Κύπρος βρίσκονται κάτω από ξένη στρατιωτική κατοχή, εκδηλώσεις όπως η σημερινή αποτελούν ελπίδα και πίστη για τη δυνατότητα του λαού μας».*

Μετά το πέρας της εκδήλωσης, η οικογένεια Καρκάνη, παρέθεσε γεύμα στους επισήμους και σε πλήθος κόσμου.

ΝΑ ΖΕΙΣ (*)

Σκέψου Ταράντα Μπάμπου:
 Ο νους κι η καρδιά και τα μπράτσα τ' ανθρώπου
 μπροστά μας ορθώσαν θεούς
 με μάτια φωτιά που πετούνε
 θεούς τρομερούς
 που μπορούνε να λιώσουν
 με μιά τους γροθιά τους τη γης.
 Και όμως το δέντρο που δίνει τα ρόδια
 μια μόνο το χρόνο φορά -
 μπορεί να καρπίσειάλλα τόσα
 χιλιάδες φορές
 κι ο κόσμος ωραίος είν' τόσο,
 γεμάτος χαρές
 πλατύς είναι τόσο,
 έχειτόσους γιαλούς γαλανούς
 μπορούν να ξαπλώνουν αράδα
 ως πέρα οι λαοί
 στις χρυσές αμμουδιές
 να λένε τραγούδια
 στα νερά που γεμίσανε μ' άστρα.

Ταράντα μου Μπάμπου
 τι όμορφη που 'ναι η ζήση
 τι όμορφα που 'ναι να ζεις!
 Να μπορείς να διαβάσεις τον κόσμο σαν ένα βιβλίο
 να τον νιώθεις σαν ένα τραγούδι αγάπης
 κι ως παιδί ν' απορείς και να ζεις!

Να ζεις τη ζωή τη δικιά σου
 να ζεις με τον κόσμο ομαδί
 σαν το ένα μετάξινο ράμα
 που υφαίνει μαγνάδι!

Να ζεις,
 νάν' η ζήση τραγούδι χαράς
 χαρωπό, ζωηρό
 νάναι ύμνος χαράς από χίλια χιλιάδες.
 Να ζεις!...

Κι όμως είν' να θαυμάζεις,
 κι όμως είν' ν' απορείς
 πως αυτό το ωραίο τραγούδι
 Ταράντα μου Μπάμπου
 πως αυτή η ζωή
 η γεμάτη χαρά
 έχει γίνει σκληρή
 και τραχιά
 έχει γίνει φτηνή,
 στενεμένη
 κι αιματόβρεχτη τόσο, που νάν' σιχαμένη.
 1935

NAZIM XIKMET (1902 - 1963) Τούρκος ποιητής και δραματουργός

(*) Απόσπασμα από το ποίημα Ταράντα - Μπάμπου που γράφτηκε για τον αγώνα του λαού της Αβυσσυνίας ενάντια στον Ιταλικό φασισμό.

Έκθεση φωτογραφίας για τα Λευκά Όρη του Αντώνη Πλυμάκη



Ο **Αντώνης Πλυμάκης**, ο ξεχωριστός αυτός δραγάτης της ψυχής του τόπου μας, αγαπά τα Λευκά Όρη όπως το σπίτι του. Τα Λευκά Όρη είναι το σπίτι του... Εκεί έχει "μαδαρώσει", εδώ και 60 χρόνια. Ο νους του και δε λείει να ξεκουνησει. Από την ευλογημένη, κατά δήλωσή του, εκείνη ημέρα που άρχισε με τον **"Ορειβατικό Σύλλογο Χανίων"** "να κάνει κύκλο στο βουνό, βόλιτα στη Μαδάρα". Και την πρώτη του, επίσης ευλογημένη διάβαση, του **Μεγάλου Φάραγγα της Σαμαριάς**.

Κάποιοι, υποστηρίζουν ότι δεν γνώρισε στα είκοσι τόσα χρόνια του ο Πλυμάκης τα Λευκά Όρη, αλλά από τη στιγμή που άνοιξε τα μάτια του στο φως, απ' τη στιγμή που γεννήθηκε. Λέει σε μια ρίμα του ο **Γ. Δαρατσιανός**

"Γέννησαν οι Μαδάρες μας και κάνανε παιδάκι κι ο Γκίγκιλος το βάπτισε Αντώνιο Πλυμάκη"

Παιδί των Λευκών Ορέων από γεννησιμιού του, ο Αντώνης. Ενα ριζιμιό χαράκι τους, ένας σταυραετός που πετά από κορφή σε κορφή και υποδέχεται κάθε πρωί τον ήλιο όταν ανατέλει και τον αποχαιρετά κάθε βράδυ, όταν δύει...

Χαίρεται να μοιράζεται την ομορφιά με τους άλλους, έτσι όπως την έχει βιώσει ατενίσει κι έτσι όπως την έχει βιώσει στις αμέτρητες περιπλανήσεις του στη Μαδάρα, απαθανατίζοντάς τη με τον φακό του και καταγράφοντάς τη στα βιβλία του, ο ανιδιοτελής και ακούρατος αυτός εργάτης της ανάδειξης και προβολής του τόπου μας και ιδιαίτερα των Λευκών Ορέων..

Διοργάνωσε λοιπόν μια ακόμα **έκθεση φωτογραφίας για τα Λευκά Όρη**, μαζί με τη κόρη του **Σοφία**, στο Μεγάλο Αρσενάλι (7 - 15 Ιουλίου),

με τη συμπαράσταση και τη φροντίδα της **Κοινωνοφελούς Επιχείρησης Πολιτισμού Περιβάλλοντος του Δήμου Χανίων**.

Είχαμε την ευτυχία να δούμε τον κόσμο του Αντώνη, τον κόσμο των Λευκών Ορέων. Ένα κόσμο άγριας ομορφιάς, ένα άγνωστο κόσμο. Χιλιάδες οι φωτογραφίες που έχει τραβήξει και χιλιάδες οι σελίδες που έχει γράψει γι' αυτά.

Ο Αντώνης Πλυμάκης γνωρίζει πατέ-πατέ τα Λευκά Όρη και τ' αγαπά όσο πιο πλέρια γίνεται. Δεν του φτάνει ωστόσο αυτό. Θέλει να κάνει κι εμάς να τα γνωρίσουμε και να τ' αγαπήσουμε. Να μας μεταλαμπαδεύσει το δικό του ένθεο πάθος, τη δική του "φιλόνητο" ματιά.

Αντώνη, σ' ευχαριστούμε...

ΣΦΑΚΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ

Τη **Τρίτη 24 του Ιούλη** συναντηθήκαμε φίλοι και συμπατριώτες στη Χώρα Σφακίων, όπου σε μια όμορφη βραδιά ,ενωθήκαν μουσικά τα Σφακιά με το Πόντο ,στη καθιερωμένη εκδήλωση **“ΣΦΑΚΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ”**.

Ήταν μια βραδιά με πολύ μουσική, πλούσια εδέσματα και πολύ κέφι, αλλά και μεγάλη συγκίνηση βλέποντας να ενώνονται μουσικά δυό περιοχές, που προσέφεραν πολύ αίμα, στους συνεχείς αγώνες ενάντια στους κατακτητές αλλά κράτησαν τις παραδόσεις και το πολιτισμό τους.

Βοτζάκη και η **“Ριζιτικομάδα Ασκύφου”** με δάσκαλο το **Νεκτάριο Μπούχλη**.

Επίσης έγινε αναφορά στον **Αθλητικό Γυμναστικό Σύλλογο** για τη προσφορά του στα Σφακιανόπουλα και τιμήθηκε διά του προέδρου του κου **Γιανουλάκη Θεόδωρου**. Τιμήθηκε επίσης ο **Κανάκης Γερωνυμάκης**, για τη συνεχή προσφορά του στα Σφακιά στη διάδοση της παράδοσης και την εικαστική του δημιουργία. Και οι δύο ομάδες τιμήθηκαν από το μουσικοχορευτικό σύλλογο Σφακίων, όπως και το Ποντιακό χορευτικό συγκρότημα **“Ρωμυλία”**, που συμμετείχε.

Το Δ.Σ. του **Μουσικοχορευτικού Συλλόγου Σφακίων**, θέλει να ευχαριστήσει θερμά όλους τους κυρίους που με τις προσφορές – δωρεές τους, μας βοήθησαν να πραγματοποιηθεί μια αξιόλογη εκδήλωση.

Θα ζητήσουμε από τους κυρίους που μας έκαναν της προσφορές – δωρεές συγγνώμη που τα ονόματά τους δεν θα αναγραφούν, διότι είναι πάρα πολλά.

Επίσης ευχαριστούμε θερμά τα μουσικά σχήματα των: **Μαγγελιάκη Γιώργου – Χαιρέτη Γιώργου**, τον **Δήμο Σφακίων** για το τεχνικό προσωπικό και την οικονομική του προσφορά, καθώς επίσης τους χορηγούς: την **Νέα TV** και το **flashnews.gr**.

Επίσης θέλουμε να ευχαριστήσουμε όλο την νεολαία της επαρχίας Σφακίων για το

στήσιμο αυτής της εκδήλωσης, καθώς και το μεγάλο πλήθος του κόσμου που συμμετείχε στην εκδήλωση και ευχόμαστε ότι θα τα πούμε του χρόνου. Ζητούμε συγγνώμη από την Οικογένεια Τζαρδή και συγκεκριμένα από την κα **Νάντια Τσαρδή**, διότι ξεχάσαμε να την ευχαριστήσουμε στην εκδήλωση για την προσφορά της στον σύλλογο μας, με **22 φωτογραφίες – πίνακες** που μας δώρισε τον χειμώνα, οι οποίοι εκτίθενται από τις αρχές του καλοκαιριού στο κάστρο του Φραγγοκάστελλου - προς πώληση και τα χρήματα διαθέτονται στον σύλλογο για τις ανάγκες του.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΦΑΣΟΥΛΑΚΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ



Το Ποντιακό χορευτικό συγκρότημα **“Ρωμυλία”**, που συμμετείχε στις εκδηλώσεις.

Τα παιδιά του **Πολιτιστικού Συλλόγου Σφακίων**, με τη καθοδήγηση του ακούραστου δασκάλου του **Σήφη Παπασηφάκη**, αλλά και του προέδρου **Μανώλη Φασουλάκη**, έδωσαν το καλύτερο εαυτό τους, στους χορούς που χόρεψαν όλες οι γενιές, από τα μικρά παιδιά μέχρι τους μεγαλύτερους, αγόρια και κορίτσια εξέπληξαν τους παρευρισκόμενους.

Η όλη εκδήλωση ξεκίνησε με το **ριζιτικο τραγούδι**, όπως αρμόζει σε αυτή τη περίπτωση, για και βρισκόμαστε στα Σφακιά, στη γη που γεννήθηκε, στις παραρφές των λευκών Όρεων. Ριζιτικά απέδωσαν οι ριζιτική ομάδα **“Χρυσόθεμις”**, με τη διδασκαλία του **Παύλου**

Μεγάλη η συμβολή και των καλλιτεχνών μας για την επιτυχία της εκδήλωσης, όπως του **Χαιρέτη Γιώργου**, του **Μαγγελή Γιώργου**, των συγκροτημάτων τους, όπως και των μουσικών των Ποντίων.

Η ομορφιά της βραδιάς που συγκίνησε τους παρευρισκόμενους, ήταν όταν ο Σήφης Παπασηφάκης τόλμησε **χωρίς πρόβα** και **πάντρεψε** τους λεβεντικούς πυρρήχιους χορούς του Πόντου (το Κότσαρι), με το Πεντοζάλη της Κρήτης, που χορεύτηκαν συγχρόνως αλλά και παράλληλα με την μίξη των μουσικών οργάνων Πόντου και Κρήτης. Όντως ήταν μια μουσική πανδαισία Σ-MAN



Τα παιδιά του Πολιτιστικού Συλλόγου Σφακίων, με τη καθοδήγηση του ακούραστου δασκάλου του **Σήφη Παπασηφάκη**, αλλά και του προέδρου **Μανώλη Φασουλάκη**, κατέπληξαν το κόσμο.

Ο “Αγροτικός Αύγουστος” και οι Σφακιανοί παραγωγοί

Ο **Αγροτικός Αύγουστος** ξεκίνησε και φέτος στα Χανιά στη **Δυτική Τάφρο**, στις 2 Αυγούστου στην και ολοκληρώθηκε με μεγάλη επιτυχία. Ήταν αφιερωμένος στα προϊόντα της **ορεινής ενδοχώρας**. Έδωσε στη συνέχεια τη σκυτάλη στο **Δήμο Πλατανιά** στη θέση **Γεράνι**, όπου είχε κι εκεί μεγάλη επιτυχία. Πλούσιος σε προϊόντα και μεγάλη συμμετοχή εκθετών, οι οποίοι με το χαμόγελο προσέφεραν στους επισκέπτες, τσικουδιά, γραβιέρα, παξιμάδια και άλλα εδέσματα, δείγμα της Κρητικής φιλοξενίας.

Ο **Αγροτικός Αύγουστος** με προϊόντα της ευλογημένης γης των Χανίων, άνοιξε τις πύλες του, με μεγάλη συμμετοχή κτηνοτρόφων, με τη παραδοσιακή γραβιέρα και τα άλλα κτηνοτροφικά προϊόντα.

Αλλά και προϊόντα με βάση το αγνό οικολογικό λάδι, αφεψήματα, αρωματικά φυτά, σαπούνια. Άφθονο το αγνό θυμαρίσιο μέλι και τα μελισσοκομικά προϊόντα. Δεν έλειψαν τα παραδοσιακά υφαντά, τα κεντήματα και τα περίτεχνα προϊόντα της Κρητικής βιοτεχνίας.

Ο **Αγροτικός Αύγουστος** έκλεισε τις πύλες του στο Καστέλι της Κισάμου στη παραλία, σε ένα όμορφο χώρο, Αρκετοί οι επισκέπτες και στην Κίσσαμο και μεγάλη συμμετοχή των παραγωγών.

Ικανοποιητική ήταν η συμμετοχή των Σφακιανών παραγωγών κυρίως στη **Δυτική Τάφρο**: **Κτηνοτρόφων** με τη παραδοσιακή



Ο **Αγροτικός Αύγουστος** ξεκίνησε και φέτος στα Χανιά στη **Δυτική Τάφρο**, στις 2 Αυγούστου και ολοκληρώθηκε με μεγάλη επιτυχία.

γραβιέρα, **μελισσοκόμων** με το αγνό Σφακιανό μέλι, αγρωτών με αγνό λάδι. Δεν έλειψαν τα Σφακιανά παξιμάδια, τα αφεψήματα με τα αρωματικά φυτά και τα βότανα από τις Σφακιανές μαδάρες.

Ο **Δήμος Σφακίων** συμμετείχε με δικό του περίπτερο στις εκθέσεις Πλατανιά και Κισάμου, που έστησε και λειτουργήσε με τη βοήθεια φίλων, ο ακούραστος **Αντιδήμαρχος Μανούσος Χιωτάκης**.



Μιά τσικουδιά, ένα παξιμάδι κι ένα χαμόγελο, στη φιλόξενη γωνιά του Σφακιανού περίπτερου στον Πλατανιά.



Ο **ακάματος Αντιδήμαρχος Μανούσος Χιωτάκης** με τη συζυγο του στο περίπτερο του Δήμου στην Κίσσαμο.

Στο περίπτερο του Δήμου, εκτός από τσικουδιά, παξιμάδια και γραβιέρα που προσέφερε στους επισκέπτες, διέθεταν πλούσιο ενημερωτικό έντυπο υλικό και προβολές video για την επαρχία μας: Οι φυσικές ομορφιές, η αγριάδα της μαδάρας, τα επιβλητικά φαράγγια με τις όμορφες διαδρομές, οι όμορφες παραλίες με τη καταγάλανη θάλασσα.

Πολλές Σφακιανές συνταγές μας πρόσφε-

ραν πλουσιοπάροχα νοικοκυρές από τα Σφακιά.

Παράλληλα, στον χώρο της έκθεσης, ξετυλίγονταν διάφορα πολιτιστικά δρώμενα: Χορός, μουσική, γαστρονομικές δημιουργίες. Μάγειροι και νοικοκυρές, έφτιαχναν για την τέρψη των επισκεπτών, ποικίλα εδέσματα: σφακιανές πίτες, καλτσούνια κ.α. Ομαλή συνύπαρξη της γαστρονομικής τέρψης και της πολιτιστικής παράδοσης.

Σ-MAN